在“科普服务林改行动计划”启动实施
情况汇报会上的讲话
吉林省林学会副理事长  王志新

（二〇一一年四月八日）

同志们：

今天把大家请来，主要是听取各市州启动实施“科普服务林改行动计划”的进展情况，研究、落实有关细节，确保科普服务林改行动迈好第一步。

大家都知道，集体林权制度改革是林业经营管理体制的重大创新，是对林业生产力的解放和发展。随着全省集体林权制度改革的不断深入，广大林农和林业生产单位对科学技术的需求日益强烈。为了更好地发挥林业学术社团为集体林权制度改革服务的重要作用，省林学会立足自身职能，制定了《科普服务林改行动计划》（2011 ~ 2015年），并报请省林业厅于2011年3月2日下发了《关于启动实施“科普服务林改行动计划”的通知》（吉林会〔2011〕85号）。这是省林学会围绕中心、服务大局、参与林业重点工作的具体体现，是充分发挥林业学术组织职能作用的重大举措。省林业厅高度认可和积极支持林学会的这一做法，并将其上升为林业行政行为在全省启动实施这一行动计划。这既说明我们林学会的工作抓到了点子上，更说明我们所抓的这一工作本身的极端重要性和紧迫性。同时还表明，我们现在抓的这项工作，已经不是单纯意义上的学会工作、社团工作了，而是一项重要的林业行政工作，是代表省林业厅要着力抓好的一项重要工作。
刚才，各市州林学会代表本市州林业局就行动计划的启动实施汇报了具体安排和相关细节。应当说，从总体上看，自1月18日全省林学会秘书长会议部署后，各地都不同程度地有些动作，特别是吉林市，期间还专门打电话来询问政策、征求意见。3月2日省厅正式启动文件下发后，各地积极行动起来，认真学习领会文件精神，积极落实通知要求，白城、通化等地专门召开动员会进行传达、贯彻，延边把省里计划划分成若干个子计划分解到县，长春成立了由局长、副局长参加的领导小组，可以说各地都基本动了起来。
但也必须看到，特别是听了大家的汇报后，有一种感觉，那就是工作开展得很不平衡，个别地方甚至有畏难情绪，对省厅启动的这项工作认识不深、研究不够，任务不具体，措施不得力，环节上有空挡。问题的症结，我看不在领导那，而是在我们秘书长这里。长期以来，我们的秘书长养成了学会工作的传统思维定式和固有工作模式，以为学会就是搞学术活动，开个研讨会，评个优秀论文，这远远不够。新时期的学会工作，既要围绕中心、服务大局，更要参与中心、介入重点工作。林学会抓“科普服务林改行动计划”的实施工作，不仅要充分体现学会工作特点，而且要借助省厅文件的力量和要求，学会运用行政工作手段，把我们丢掉多年的行政管理方式再度拿回来、用起来，使这项工作真正成为全省各级林业行政主管部门及其职能机构的一项重要任务。而事实上恰恰不是这样，面对省厅文件要求，我们的秘书长反倒不会工作了，有畏难情绪了，这对整个行动计划的推进是极其不利的。这个问题，必须下大力量尽快加以解决。为此，我讲五点意见：
第一，要充分认识“科普服务林改行动计划”的重要性。我说这项工作重要，重在三点：①它是“林改”工作的一部分，而“林改”是当前和今后一个时期全省林业的一项重要工作，从国家到省委、省政府都有明确要求，举足轻重。②它是林业厅决定实施的一项重要工作，并要求把实施“科普服务林改行动计划”作为推进“林改”向纵深发展的一项重要工作和关键环节来抓，纳入全局工作盘子之中，一并安排部署和检查考核。③它是受省林业厅指派、由省林学会重点来抓的一项长期工作，未来5年的核心任务，坚持不懈，持之以恒，务求实效。这些都说明，这项工作不抓不行，抓不好也不行。我们的秘书长要这样认识，还要通过秘书长让各级林业主管部门的领导同志也能这样认识。只有大家的认识一致了、统一了、提高了，工作起来才会更有力度，办法才会多起来，措施才会实起来，效果才会更好。
第二，要学会运用领导力量推动“科普服务林改行动”。所谓领导力量，就不是林学会自身的力量，也不是我们秘书长的力量，而是各市州林业局长的力量。在“科普服务林改行动”中，依靠领导力量，应当注重两条：第一条是强调依靠。凡涉及这一行动的重大工作部署、行动举措，都要争取领导的支持，以行政机关的名义。只要领导重视了，向下才有号召力和工作力度，你要做的事情才好办，甚至可能收到事半功倍的效果。第二条是强调行政身份。即使你所依靠的领导是林学会的理事长、副理事长，也要以他的行政职务即局长、副局长身份召集会议、部署任务、落实措施、开展工作。只有这样，才能充分体现单位领导对此项工作的高度重视，才能真正摆脱学会抓事应声小、没人理的窘迫局面，使“科普服务林改行动”得以扎实有效地推进。

第三，要真正做到组织责任和工作措施落实。省厅文件明确要求各地、各单位紧密结合本地、本单位实际，认真抓好组织实施和具体任务的落实工作。谈到落实，我认为最重要的是人的落实，做到有人管、有人负责。像抓防火、抓造林、抓病虫害防治那样，层层落实责任，真正做到组织人员到位。最关键的是任务的落实，每一项指标都要层层分解落实到具体单位，每一项工作都要落实到具体人头，真正做到任务明确、措施到位。只有各个环节都落实了，才能确保完成行动计划的各项任务。
第四，要切实加强乡村林业科普体系建设。省厅通知要求，依托市、县林学会及其会员组，建立“科普服务林改”联络员制度，完善市、县、乡三级林业科普工作网络。这是实施“科普服务林改行动计划”的工作链条，是抓手，也是提高“科普服务林改”能力的有效措施，是硬任务。那么，三级林业科普网到底怎么建，可以视各地情况不同有一些差异，但最基本、最核心的东西都应该有，那就是：完善林学会组织，健全秘书处机构，配齐配强学会干部。总的要求是，县（市、区）要有林学会，乡、镇要有会员组，市、县、乡三级都要有联络员。其实，这项任务，看起来挺重，做起来也不是很难。县以上都有林学会，稍难一点的是乡镇，因为一些地方在乡镇还没有建立会员组。但只要领导重视，各县积极，在乡镇建立林学会会员组也不是什么难事。可以依托乡镇林业站，设立会员组。会后，各地要积极运作，争取在最短时间内把乡镇会员组建立起来，并立即投入工作。
第五，要积极筹措“科普服务林改行动”所需经费。实施“科普服务林改行动计划”，需要一定的资金支撑，因为要干事就要花钱，无论是编资料、办培训班，还是建基地、搞科普示范，以及请专家、开展技术咨询活动，都要有经费作保证。需要提醒大家的是，我们所做的是一项社会化、服务性工作，是代同级林业行政机关做事情，在为林业主管部门分忧解愁，所以有理由向所在部门、单位申请必要资金，建立正常的林业科普工作经费渠道，为顺利实施“科普服务林改行动计划”提供必要保障。既然是要钱，就得放下自尊、学会磨叽，俗话说“叫唤孩子有奶吃”讲的就是这个道理。
时光荏苒，很快一个季度就这样过去了。如不抓紧时间，一年也会很快逝去。我们必须抓紧时间、努力工作，确保“科普服务林改行动”有一个良好开局。大家回去后，要抓紧办好六件事：

一是抓紧分解落实行动计划的各项内容。像延边州那样，层层落实任务、分解指标、细化措施、明确责任，确保落实到县、到单位。

二是抓紧上报5年普及的具体技术明细和相关技术资料。没有现成技术资料的，要推荐提报技术资料撰稿人及其通联方式，以便安排资料编写工作。

三是抓紧确定科普示范点名单。并拟定建设方案，落实建设单位和组织机构，明确建设标准和完成时限，提出任务进程时间表。
四是抓紧上报乡村林业技术骨干培训计划。包括培训内容、地点、人数以及讲师、费用、食宿安排等具体事宜。

五是抓紧上报开展林业技术咨询对接、研讨推介和指导服务活动计划。具体到时间地点、专家资料以及咨询对接、研讨推介、指导服务的内容与形式等。

六是抓紧上报科普服务林改专家库专家。按照省林学会通知要求，认真组织，积极推荐，抓紧上报相关资料。

还有几个问题需要强调和说明：

一是“科普服务林改行动”的服务对象问题。一定是乡村林业和广大林农。这一点，不能讨论，没有商量的余地。
二是“科普服务林改行动”的服务内容问题。一定是技术性服务，而非管理性工作。

三是“科普服务林改行动”的上下配合问题。是否需要省林学会提供帮助，一定要说清楚。
除了“科普服务林改行动”外，大家回去以后，还要抓好以下四项工作：
一是做好迎接调研的准备工作。这次调研活动，主要听取各地对做好新时期学会工作的具体意见和建议，督导、检查科普基地建设情况，希望各地要认真准备，本着负责任的态度，做好相关材料组织工作，确保听到东西、看到东西。
二是做好科技奖项的申报工作。主要有两项：一个是长白山林业科技奖，一个是自然科学学术成果奖，前者由省林学会评奖，后者由省科协评奖。具体要求可以到林学会网站和吉林科技网下载。希望大家不要错过这样一个展示学会职能、强化学会地位和可能获得奖励的机会。

三是做好赴台活动的报名工作。每年一届，时间在8月份，由厅领导带队，人数有限，本次只组14~16人，希望各地抓紧时间组织报名，机会难得，额满为止。
四是做好科技产品的经营工作。春季又到了，是推销果儿除草剂和植物吸水剂的大好季节。这几年承蒙各位秘书长努力，省林学会在经营上虽然挣得不多但一直没有间断。今年也是如此，还望各位回去后多做工作，以确保我们的经营收到效果。

同志们，我前后共说了五项要求、三条原则、十件事情，希望大家认真对待，切实抓好，务求实效。各地工作中如有什么好的做法、新的举措和遇到什么新的问题，有什么好的意见、建议，都可以及时报上来，我们将根据大家的意见，及时修正不足，完善对策，更好地指导和推动工作的开展。

我要说的就是这些，谢谢大家。
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