
实行委托经营

努力提高期刊广告收入水平

《吉林林业科技》编辑部主任  王志新

（2006年12月11日）

各位领导、各位同行：

大家上午好！

首先，还是要十分感谢中国林学会和各位同行对《吉林林业科技》的抬爱和重视，推选我为林业科技期刊分会的常委。《吉林林业科技》作为业内的一名小兄弟，我们一定会按照分会的总体要求和部署，认真完成相关的工作和任务，为推动林业科技期刊事业的发展做出一份努力。

开会前，组委会提出让吉林讲一讲这几年的做法，其实没有什么比其他期刊更突出的地方，但为了完成任务，也只好在各位“大鲁”面前弄一回“小斧”。可是说点什么呢？我们考虑再三，感到在广告经营上我刊这几年做了一些有益的探索，也积累了一些经验，觉得还可一谈。

首先，在介绍期刊经营工作之前，我先利用一点时间，简要介绍一下《吉林林业科技》的基本情况。

《吉林林业科技》创刊于1972年，至今已经走过35年历程，但真正成为国内外公开发行期刊则是在1982年，1994年在全国首次评定中文核心期刊时被评为中文核心期刊，1997年加入中国学术期刊电子光盘版，1999年加入中国期刊网。

《吉林林业科技》杂志从创刊到2003年期间，一直由省林学会主办。2003年国家对期刊进行治理整顿，我刊实行管办分离。目前的状况是：《吉林林业科技》的主办单位为吉林省林科院，主管单位为吉林省林业厅和吉林省林学会。

《吉林林业科技》编辑部设在林业厅，为省厅附属事业单位。编制为8人，实有6人。其中高级工程师3人，编辑1人，记者1人，工程师1人。为省财政全额拨款单位。

《吉林林业科技》杂志为双月刊，每期刊发论文数在15篇左右，年发论文数量（包括增刊）在150篇左右；单期刊载文字量在8.5万字左右，年发文字在70-80万字左右（实际上这几年每年刊发的文字量都在100万字左右）；单期印数2000册左右，实际征订1500册左右，交换200册左右，赠送100册左右。

从2004年开始，我们根据我省林业的实际情况，对《吉林林业科技》的办刊方向和编辑体制等做了重大调整：

一是进一步明确了“三个服务”的办刊方向和“四个成为”的办刊宗旨。“三个服务”，即：为生态林业建设服务；为林业中心工作服务；为广大林业科技工作者服务。“四个成为”，即：成为全省林业实施“依靠大科技、发展大林业、实现大跨越”战略的有力支撑；成为广大林业科技工作者进行科学研究、科技攻关和技术练兵的阵地；成为宣传林业、宣传企业与展示形象、展示成果的窗口和载体；成为包括社会各界在内的全体务林人从事林业生产实践的科技指南和良师益友。

二是本着突出林业特色、体现吉林独有的原则，对期刊栏目做了调整。设置林业管理、生态草建设、绿化美化、森林保护、森林经营、种苗花卉、产业经济、科普园地等8个栏目42个子栏目。

三是对编辑部进行了改革。具体采取了三项措施：①设立采编、发行、广告三个部，并明确任务，落实责任。②实行责任编辑制度和读者评刊制度，并落实了奖惩，健全了激励约束机制。③严格用稿三审制，确保用稿质量。

四是对期刊印装方式和出版日期等做了调整。为了提高服务林业中心工作的时效性，加快与国际出版标准接轨的步伐，我们从2004年开始，将过去的小16开本改为国际上通用的大16开本，将过去双月15日出版提前到单月5日出版。

五是狠抓了期刊经营工作。

2004年12月全国林业科技期刊发展研讨会后，我们深深地感到了《吉林林业科技》的差距和不足，在认真查找根源的基础上，进一步确定了今后的努力方向和工作重点：围绕林业建设中心找准定位，最大限度地为基层林业发展服务，充分发挥科技交流与科技评价的主平台作用，积极参与林业科技建设，为促进和推动“依靠大科技、发展大林业”战略的深入实施做出不懈努力。为此，我们采取了以下八项措施：

一是科学期刊定位。在继续坚持“三个服务”办刊方向和“四个成为”办刊宗旨的基础上，把《吉林林业科技》定位为以刊发实用技术为主，辅以登发研究报告、科普知识的技术类期刊。

二是改革办刊方式。适应生存与发展所需，探索编办母子刊。母刊，按现行期刊管理体制管理，定期、连续出版，其中2/3版面发技术类、科普类文章，1/3版面发研究类、报告类文章，并严格入刊标准，实行专家编审复审制度，努力提高办刊质量和期刊水平。子刊，不定期、不定刊出版，围绕一个领域、一个主题组稿，实行委托采编、联合办刊等多种方式，不拘一格，灵活办刊。

三是理顺编审程序。严格执行三审制度。具体流程是：责任编辑初审后，送专家复审；复审通过的稿件，由责任编辑进行编辑加工，清稿后，送总编终审。责任编辑送审稿件的比例，按1：3掌握。把是否进行编辑加工和编辑加工的好坏作为考核责任编辑工作态度和业务能力的一项重要内容。恢复终校制度。终校对终审负责。经终审的稿件，由常务编辑负责终校。总编有最终审改权，并可以直接决定稿件的弃用。

四是严格执行规范。要求每一名编辑都要熟悉：科技论文写作规范；引文标注规范；标点符号使用规范；计量单位标注规范；期刊编排格式规范；英文摘要撰写规范；以及其他编辑规范等等。凡是不符合规范要求的稿件，一律实行退稿制度。对编辑人员因把关不严而使不规范稿件入选的，严肃追究责任。

五是打造精品栏目。开展评精品文章、创精品栏目活动。对被评定为精品栏目的责任编辑，给予重点奖励。

六是重塑品牌形象。大力开展对外联系，借石强基、借梯登山，内强素质、外树形象。一方面加强对外赠刊工作，另一方面强化参与意识，积极参加有关机构组织开展的各类期刊评奖活动，努力扩大影响，不断提高《吉林林业科技》的知名度。

七是抓好期刊经营。把期刊作为一种资源来经营，不断强化期刊广告业务，千方百计增加收入。

八是努力扩大发行。实行分片包保，落实编辑发行责任制，并采取开片会、打电话、下基层、见面谈等多种方式，绞尽脑汁，扩大发行。

同时，注重加强素质建设。加强学习、培训，逐步增强编辑本领。强调事业心、责任感，对所有编辑提出四点要求：深化思想修养，端正工作态度，主动认真做事，切实履行职责。

由于方向正确、措施得当，大大提高了期刊质量和水平，得到省内外有关期刊评价认证机构的高度关注和认可，近年来连续获得多项殊荣。在第七次全省期刊评价中，《吉林林业科技》由过去的三级期刊晋升为二级期刊。继被《中文科技期刊数据库》收录之后，又在“万方数据—数字化期刊群”全文上网，成为《中国核心期刊(遴选)数据库》收录期刊。获得首届《CAJ-CD规范》执行优秀期刊奖，成为《CAJ-CD规范》执行优秀期刊。

下面，我就围绕期刊经营，把我刊在开展广告业务方面的一些做法向在座的各位领导和同行们作以简要介绍。

《吉林林业科技》作为一本省级林业行业的科技类期刊，其影响面和发行量远远无法与其它类期刊相比。可以说，这是省级林业科技期刊广告经营业务开展不好的主要症结所在。这是因为，首先是受期刊性质的限定，读者对象相对单一；其次是受地方和行业区域的局限，期刊发行量极为有限；再一个就是受双月刊的框束，出版周期较长，所有这些都会带来广告周期长、效应差的问题，使得人们不愿意在林业科技期刊上做广告。特别是在信息高速发达的今天，无论我们如何努力，其扩展的空间都是非常有限的。如果我们仍按照传统的思维去做，省级林业科技期刊的广告经营之路将会越走越窄，直至走入死胡同。从另一方面讲，国家给予的办刊经费越来越少，经济状况越来越差，急需通过广告来增加收入，以弥补办刊经费的不足。面对这一严峻形势，我们提出了一个重要的经营思想，或者说是经营理念，那就是要把期刊作为一种资源来经营，并此为指导，多层次、多途径、全方位地开展期刊经营工作，内外联合，上下联手，努力开创林业科技期刊经营工作的新局面。在过去几年的工作实践中，我们进行了很多尝试，比如开展合作办刊、招聘广告业务员承揽广告、制定奖励办法鼓励本部人员开展广告业务等等，但大都效果不好。总结以往工作经验，在实践中我们又探索了实行广告委托经营的办法，运作效果比较理想，是近两年来我刊在开展广告业务方面最为有效的办法。

所谓广告委托经营，就是将全部的广告业务委托给有资质、有诚信的广告公司，由广告公司负责广告的承揽、制作和广告费用的收取，由编辑部负责审定、印刷和发行，收益分成。

我们的具体做法是：

一、科学合理地确定广告收费标准和分成办法

广告收费标准确定得是否科学合理，是能否赢得更多客户的关键性因素；而分成比例是否体现双赢原则，则是能否赢得广告商亲睐的决定性因素。为此，我们的主要做法是：把握市场和同行的收费趋势，与广告商沟通，制定具体的收费标准，限定每期杂志编辑部应得的最低广告收入，确定超出部分编辑部与广告公司的分成办法。在制定上述办法时，一定要做到科学合理，使双方利益保持一定的平衡，万万不可顾此失彼。另外，要根据上一年度的广告收入情况，制定下一年度的广告收入标准，让他们感觉到身上有压力，以充分调动广告公司的主观能动性。

二、采取倾斜政策积极寻求广告合作公司

开展广告经营，关键是看能否寻找到适合的广告公司。对此，我们一方面采取倾斜政策，吸引广告公司加盟；另一方面也要对广告公司进行详细调查，了解广告公司的资质、诚信、经济实力和对林业行业的热衷度。实践证明，寻求到证件齐全、诚信好、经济实力强、对林业热衷度高的广告公司作为合作伙伴，是我们这些年顺利实施广告经营的前提条件和基本保证。否则，不仅不会有收益，还会给我们的自身造成一些不好的影响。

三、签订期刊广告委托经营合同

依法规范和约束期刊广告经营行为，是确保缔约双方切实履行权利、义务的重要措施，也是解决合约纠纷与争议的主要依据。在签订合同时，主要明确缔约双方的权利、义务和责任，规定每期杂志编辑部应得的最低广告收入以及超出部分编辑部与广告公司的分成办法，同时对广告费收缴办法和意外事件处理原则等做出明确约定。

四、与广告商保持经常性的联系与沟通

保持与广告商的经常性联系与沟通，是使期刊广告经营业务得以健康发展的重要环节。联系和沟通主要是两个方面：一方面是把我们对广告的一些想法和要求，包括广告的承揽、设计、制作、发片等传达给他们，约束广告商的行为；另一方面是帮助广告公司解决在开展广告业务过程中出现的一些难题，使他们感觉到我们不是甩手掌柜，而是把这项工作当作两家共同的事业。这样，不仅可以保证合约的顺利执行，而且还可以提高广告公司开展广告业务的积极性，为进一步提高期刊广告收入水平奠定基础。

通过近三年的实践，我们在期刊广告委托经营方面取得很大收获：

第一个是广告收入大幅增加。以前，我刊的广告收入每年只有几千元，有的年度甚至为零。自2004年实行广告委托经营后，每年都有几万元的广告收入，而且呈逐年增加的趋势。广告收入的大幅度增加，为改善我部的经济状况，保证期刊的按时出版发行，奠定了较为坚实的经济基础和物资条件。

第二个是期刊质量明显提升。实行广告委托经营后，广告的承揽、设计、出片均由广告公司完成，这样就相应地减少了编辑人员的工作量，使大家能够拿出更多的时间和精力投入到编辑工作中去，期刊水平和编辑质量都有很大提高。

第三个是编辑印刷成本降低。由于广告承揽委托广告商来做，特别是广告设计和出片等由广告公司负责，相应减少了我刊在广告承揽、设计、发片等环节上的开支，进而为期刊节约了部分成本。

以上就是我刊的一些基本情况和在开展期刊广告委托经营方面所做的一些有益尝试，可能还存在这样或那样的不足，恳请各位领导和同行批评指正。

谢谢大家！

