乔恒副厅长在吉林省第四届科学技术
学术年会林业生态与产业化建设论坛暨首届
吉林省林业学术大会上的讲话
（2006年10月14日）
尊敬的李景涛副主席，各位来宾、各位专家、各位代表，同志们：

值此两节刚过、初秋咋起，即将迎来又一个收获季节的喜庆时刻，吉林省第四届科学技术学术年会林业生态与产业化建设论坛暨首届吉林省林业学术大会，在省科协的高度重视和直接指导下，今天在这里隆重开幕了。首先，我谨代表省林业厅党组和刘延春厅长，对大会的胜利召开表示祝贺，对应邀参加大会并作学术报告的各位专家表示欢迎，对获得大会优秀论文奖的各位作者表示祝贺，对多年来辛勤耕耘、真诚奉献的广大林业科技工作者表示崇高的敬意。
省科协把第四届学术年会第十分会场设在林学会，充分说明科协领导对林学会的信任。今天，李景涛副主席亲临大会并发表了热情洋溢的讲话，学会部的领导亲自到会指导，这更加说明科协领导对举办这次大会的高度重视。对此，让我们以热烈的掌声表示衷心的感谢。

召开全省性林业行业学术大会，是林业厅党组高度关注的一件大事，也是全省林业系统社会生活中的一件大事。应当说，近年来林业系统的学术氛围、研究氛围不那么浓了，包括很多科技工作者在内的务林人对科研、对科技不那么关注了，现实社会生活迫切需要加大科技是第一生产力的宣传力度，迫切需要重新唤起尊重科技、尊重知识、尊重人才的强大氛围。正是基于这样的考虑，经过省林业厅、省林学会和其他几家协会协商同意，决定借省科协设立分会场搭建的平台，举办这次学术大会，并把分会场定位为林业生态与产业化建设论坛，同时确定大会的主题是：增强自主创新能力，促进林业生态建设和产业经济更快更好的发展。
大家都知道，在年初召开的全省林业工作会议上，厅党组在总结实施“四大生态林业”发展战略和“十五”林业建设经验的基础上，提出了生态建设与产业发展并重的指导思想，并在全省启动实施了“三大区域林业”发展战略。这一战略思想和架构的确立，充分体现了统筹结合的观点，进一步确立起了在加强生态建设的同时不忘产业发展、在产业开发进程中注重生态保护的生态经济林业发展路子，大力推进生态建设产业化、产业发展生态化；充分体现了经济利益驱动的理念，把提高经济效益作为推动林业发展的根本动力，强调既要很好地利用国家投资，借助政策机遇引导增强造血机能，提升生存发展能力，更要更多地利用经济手段，通过实现经营者的利益，来激发全社会特别是广大农民群众造林护林的积极性，使林业有一个更快更好地发展；充分体现了建设社会主义新林区的目标要求，坚持把新林区建设融入社会主义新农村建设之中，通过更多地享受新农村建设的优惠政策，促进林业加快发展，进而更好地为新农村建设提供经济的、环境的、文明的支持，同时把新林区建设的直接重点放在基层林场职工生产条件的改善和生活水平的提高上，并在全省启动实施了生态经济结合型产业建设模式，全面启动速生丰产林建设工程，深入推进农防林改造工程，大规模开展中幼林抚育工程，大力发展生态旅游产业等生态与经济有机结合的产业项目，力争通过一段时间努力，使全省林业建设尽快走上生态建设与产业发展良性互动的轨道。
这一思路的重点是突出效益，坚持以经济效益为主，生态、经济、社会三大效益统筹兼顾。这一思路的出发点和归宿是立足于社会经济可持续发展，落实到对振兴吉林老工业基地和全面建设小康社会的贡献上。这一思路的载体是国土生态安全体系和林业产业体系，国土生态安全体系是大局，是重点，居首要地位；林业产业体系是林业经济的载体，是区域生态经济的重要组成部分，是林业自身实力的体现，是林业可持续发展的保障，“两大体系”充分体现了“三大效益”。这一思路的举措是“依靠大科技，推行大开放，发展大林业，实现大跨越”，这是全面落实生态经济林业的根本保障。

贯彻落实“两大体系”并重的指导思想，发展生态经济林业，前提和关键是转变传统的思维方法，确立新的产业发展指导思想。坚持以提高林地生产力为核心，加强资源培育、林地开发等第一产业；以提高产品科技含量和附加值为核心，改造、提升森林资源综合利用等第二产业；以改善森林景观、提高文化品位为核心，大力发展森林观光、生态旅游等第三产业，加快调整林业产业结构，推进林业经济增长方式由以利用林木资源为主向以利用森林生态资源为主转变，由以利用天然林为主向以利用人工林为主转变，由粗放型经营向集约型经营转变，由原料加工型向产品创新型转变，提高林业经济运行质量和效益。具体实施中，必须重视加强对产业发展的引导和扶持，制定林业产业发展规划和林业产业发展政策，促进林业产业快速健康协调发展；必须大力支持林业企业科技创新和管理创新，提高市场化、国际化经营水平；必须加快制定扶持企业生产经营的各项优惠政策，尽快完善林业企业技改资金、贷款贴息、税费优惠等政策，支持企业发展有市场、有效益、质量好的产品，提升企业竞争力；必须逐步实施市场准入制度，淘汰资源浪费严重、产品质量低劣、环境污染严重的加工企业。同时，还要建立健全产业发展的服务体系，进一步加强各级林业部门产业管理机构建设，切实履行好职责；抓紧建立全省林业产业信息服务系统，支持林业咨询机构、规划评估和行业协会等中介组织发展，扶持和发展各种专业合作组织，为生产者提供全过程、全方位服务。

贯彻落实“两大体系”并重的指导思想，发展生态经济林业，至关重要的是坚持按市场经济规律和生态经济规律办事的原则。生态经济林业是与市场经济相适应的发展模式，其基本特征就是建立与市场经济相适应的森林资源培育、保护和经营激励机制，同时以国内外市场为导向，不断提供高品位的精深加工产品，以满足社会发展对林业不断增长的多样化需求。生态经济林业的核心是讲效益。效益体现在市场上，体现在需求上，体现在如何以相对少的投入赢得最大的产出上。要做到这一点，就必须按照市场经济规律办事。同时，林业建设既不同于农业，又不同于工业，有其自身的特点和规律。因此，必须按照其特有的自然规律和经济规律办事，必须遵循林业的生态经济规律。发展生态经济林业，必须立足于森林生态环境的不断改善、林业再生产的良性循环和区域社会经济的可持续发展，以保证其多功能、多效益的充分发挥。只有遵循生态经济规律，才能达到这一目的。也就是说，林业具有社会公益及商品生产双重属性，既受经济规律制约，又受自然规律制约。前些年国有森工企业之所以产生“两危”，一条重要原因就是违背了林业建设所应遵循的生态经济规律。发展生态经济林业，必须认真总结历史经验，既不能违背经济规律，又不能忽视自然规律。

贯彻落实“两大体系”并重的指导思想，发展生态经济林业，根本的问题还是要进一步加大培育、保护工作力度，切实培育、保护好森林、野生动植物等自然资源。这是林业建设的重要任务，也是国家赋予各级林业部门的重要职责。为此，必须建立适应市场经济的森林采伐管理体制。总的原则是，公益林以生态效益为主，严加保护，适度开发利用；商品林以经济效益为主，市场化管理，在一定程度上兼顾生态效益。必须科学规范森林采伐更新管理，进一步修订完善相关规程，促进森林资源利用管理逐步走上科学化、法制化轨道。必须规范林地保护管理工作，健全、运行森林资源资产评估机构，设立、规范交易市场，鼓励森林资源向有经营能力的大户转移，建立规范化的林地使用权和林木所有权管理体制，真正做到“林有其主、主有其权、权有其责、责有其利”，从根本上调动社会各方面发展林业的积极性。必须进一步加强野生动植物资源保护管理，强化培育，全面禁猎，对经济利用度大的物种，探索推行资源认证和限额制度；加大拯救繁育机制创新，促进由利用野生资源为主转向以利用人工资源为主；加大自然保护区建设力度，提高建设和管理水平；加强自然湿地保护管理，促进退化湿地的生态恢复，强化湿地资源的合理利用，提高湿地保护与利用的可持续发展能力。

贯彻落实“两大体系”并重的指导思想，发展生态经济林业，迫切需要的是强化科技环节，不断提高林业科技推广创新能力。发展生态经济林业，提高“三大效益”，关键在于提高林业建设的效率和质量，根本出路是科技进步。离开林业建设科技含量的提高，生态经济林业将无法在实践中得到充分体现。发展生态经济林业，必须下大力气提高林业部门各级领导和全行业的科技意识，特别是做好落实依靠大科技的这篇大文章。为此，必须实施科教兴林、人才强林战略，不断提高林业科技自主创新能力，促进林业增长方式由粗放向集约转变，提升林业发展的质量和效益，提高造林成活率、保存率和林地产出率，真正把林业建设引导到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来。建立一支高效精干的科技攻关队伍，立足于承担国家、省下达和林业生产部门委托的科技攻关任务，致力于解决生态建设和产业发展的关键适用技术，尽快突破制约林业发展的技术瓶颈，提高林业的科技进步总体水平。从当前和今后一个时期的工作重点来看，首要任务应该是建立和完善科技创新体系，全面推进林业科技进步。在人才队伍培养与管理方面，抓好人才结构调整和后备科技骨干的培养，重点解决适应发展林地经济、森林资源综合开发、林产品精深加工以及生物技术、信息技术、新材料等高新技术创新人才和适应市场经济的技术开发人才。在科技项目方面，应当紧紧围绕我省林业建设亟待解决的荒漠化治理、天然林资源保护工程、“三北”防护林建设、湿地与自然保护区管理以及林木良种繁育工程等关键技术问题选题立项，并组织科技人员进行科技攻关、技术开发、技术服务、技术推广，抓好科研成果储备和转化，为林业建设可持续发展和林业现代化提供科技支撑。在科技示范方面，要通过科技开发、技术推广和高新技术成果应用，充分发挥营林、木材加工、多种经营及其他非林项目产业化科技示范作用，依靠科技进步推动林业现代化建设。

贯彻落实“两大体系”并重的指导思想，发展生态经济林业，必须坚定不移地走全社会办林业和依法治林之路。依靠社会力量办林业，既是林业行业特点的内在要求，也是多年来林业建设的一条基本经验。国土生态安全是林业部门的首要任务，但绝不是一个林业部门能包办的，必须依靠政府相关部门和社会方方面面的共同努力。只有社会各方面都来关心林业、参与林业，实现林业投资主体多元化、经营主体社会化，尽快打破国有林业一统天下的局面，林业才能兴旺发达。还必须看到，林业既是基础产业，又是公益事业。作为公益事业，要充分发挥森林在国土生态安全及改善人们生存环境方面的作用，就必须制定有利于公益事业的法规，并做到严格依法办事。这也是长期以来林业建设实践的一条基本经验。依法治林，前提是健全法制，关键是严肃执法，当前和今后一个时期的重点是依法管护包括林木、林地和野生动植物在内的森林资源，坚定不移地走依法治林、依法发展生态经济林业之路。
总之，生态经济林业是一个全新的概念和战略，需要包括广大林业科技工作者在内的全体务林人的不断探索和共同努力。希望大家能积极响应厅党组的号召，踊跃参与新时期生态经济林业建设伟大工程的探索和实践，为加快推进我省林业更快更好发展，做出应有贡献。
最后，预祝大会取得圆满成功。

谢谢。
PAGE  
- 1 -

