在吉林省林学会成立50周年纪念
大会暨第十一次会员代表大会上的讲话
中国林学会副理事长兼秘书长  赵良平

（2010年7月28日）
各位领导、各位代表：

    非常高兴出席吉林省林学会成立50周年纪念大会暨第十一次会员代表大会，在此，我谨代表中国林学会向大会的胜利召开表示热烈祝贺！向长期从事学会工作的同志们表示崇高的敬意！向关心支持学会工作的各级领导和社会各界、各部门表示衷心感谢！
吉林省林学会是我国成立较早的地方林学会，也是会员人数较多、活动十分活跃、具有重要影响的地方林学会之一。成立50年以来，在吉林省林业厅、省科协、省民政厅的领导下，吉林省林学会紧紧围绕吉林经济社会发展和林业建设中心任务，大力开展学术交流、科学普及、决策咨询、科技推广等活动，积极创新工作机制，不断加强自身建设，为推动林业科技进步、促进现代林业发展做出了积极贡献。吉林省林业厅党组对林学会工作高度重视，以林业厅党组“一号文件”的形式出台了《关于进一步加强林学会建设，切实发挥林学会作用若干问题的决定》，强化了学会职能，拓展了学会工作领域，发挥了学会的功能和作用，为学会工作创造了良好的工作环境。在省林业厅的重视支持下，吉林省林学会创造性地开展了林业科技奖励、对外技术交流、林产品评价、实用技术培训等工作，取得了显著成绩，探索出了一条新形势下不断拓展学会社会化服务职能的新路子。多年来，吉林省林学会一直是全国林学会系统的先进典型，多次在全国林学会秘书长会上作典型经验介绍，获得了中国林学会首届梁希科普奖，是唯一获得“全国省级学会之星20强”称号的省级林学会。
当前，我国林业改革发展迎来了历史上前所未有过的好形势、好机遇。去年底，胡锦涛总书记等中央领导同志对林业改革发展作出了重要批示。去年6月，中央召开了新中国成立以来的首次中央林业工作会议。温家宝总理在会议上对林业作出了“四个地位”的精辟概括，明确指出，在贯彻可持续发展战略中林业具有重要地位，在生态建设中林业具有首要地位，在西部大开发中林业具有基础地位，在应对气候变化中林业具有特殊地位。回良玉副总理明确提出了新时期林业的“四大使命”。这充分体现了党中央、国务院对林业工作的高度重视和殷切关怀，也表明了林业在国家经济建设和社会发展中具有越来越重要的地位和作用。
随着林业地位的提升，现代林业建设步伐的加快，集体林权制度改革的全面推进，对林业科技和林学会工作提出了新的更高的要求，同时也为学会提供了更为广阔的舞台。新形势下，林学会工作的空间更大了，任务更重了。林学会工作者必须要以高度的责任感和使命感，抓住机遇，奋力拼搏，扎实做好新形势下的林学会工作。希望吉林林学会在新形势下做出新的业绩，再创辉煌，争当全国林学会工作的排头兵。
一要坚持围绕中心、服务大局的工作方针。在指导思想上，要将紧紧围绕现代林业、服务林业发展大局作为学会工作的根本任务和必须遵循的基本原则，牢固树立全局意识，自觉把学会工作放在建设现代林业的大局中来定位、来谋划，在推进现代林业发展、促进林业科技进步上下真功夫。学会的各项工作要更加紧扣现代林业建设这一中心，全方位地服务于林业发展大局，促进现代林业建设快速发展。
二要认真履行职责，发挥四大作用。全面加强学会的组织建设、业务建设和能力建设，认真履行学会职责，防止和克服缺位和不到位的现象。要发挥好桥梁纽带作用，维护会员权益，反映会员诉求，促进社会和谐发展。要发挥好学术交流平台作用，不断促进林业科技进步。要发挥好科普主力军的作用，不断提高林业从业人员素质。要发挥好发挥好建言献策的作用，为林业行政主管部门当好参谋和助手。当前，学会工作重点要围绕现代林业建设中的关键领域和亟待解决的问题来开展学术交流、科学普及和决策咨询；要积极投身于科技服务林改，抓好林业科普“六进”活动，为林改提供科技支撑；要强化学会决策咨询职能，积极为现代林业建设建言献策。

三要推进学会机制创新，转变发展方式。要继续解放思想，更新观念，不断深化学会组织管理机制、工作机制、活动方式的改革与创新，建立和完善适应社会主义市场经济体制、符合学会发展规律的组织体制和工作机制。要转变发展方式，积极推进学术活动由数量扩张型向质量效益型转变、科普工作由临时性活动为主向经常化职能化转变、学会工作领域由单一的学术领域向产学研相结合转变、学会活动由学术交流为主向学术交流与科学普及和决策咨询并重转变。

四是要大力弘扬“塞罕坝精神”，坚持和发扬求真务实、科学严谨的良好学风。在前不久召开的全国林业厅局长座谈会上，贾治邦局长号召全国林业系统要学习弘扬艰苦创业、无私奉献、科学求实、开拓创新、爱岗敬业的塞罕坝精神。林学会系统要大力宣传弘扬塞罕坝精神，大力弘扬尊重知识、尊重人才的良好风尚，积极倡导献身、创新、求实、协作的进取精神，以塞罕坝精神鼓舞斗志，努力做好新形势下的学会工作，为现代林业建设作出新贡献。

同志们，新时代新形势对学会组织提出了新的要求，也赋予学会组织艰巨而又光荣的任务，让我们携起手来，为开创林学会工作的新局面而努力奋斗！
最后，预祝大会圆满成功！祝同志们工作顺利、身体健康！

谢谢大家！
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