在吉林省林学会成立50周年纪念

大会暨第十一次会员代表大会上的讲话
吉林省科协副主席  尹 军

（2010年7月28日）

尊敬的张德新厅长、赵良平副理事长，各位领导、各位代表、同志们：

大家上午好！

值此吉林省林学会成立50周年纪念大会暨第十一次会员代表大会隆重召开之际，我代表省科协，向大会的召开表示热烈的祝贺！向长期从事学会工作的同志们表示崇高的敬意！向给予学会工作大力支持的各位领导表示衷心的感谢！同时，向离开学会战线的各位老同志表示良好的祝愿！ 

省林学会自成立之日起，已走过50年的发展历程。随着林业事业的发展，省林学会不继发展壮大，现有个人会员5000余人，集体会员100余个。长期以来，省林学会始终坚持正确的办会方向，团结、动员全省林业科技工作者，开拓进取，扎实工作。积极搭建学术交流平台，组织广大会员和科技工作者针对林业发展的重大问题进行研究与探讨，促进了林业的科技进步与科技创新；积极发挥科普主力军作用，扎实推进提高全民科学素质工作，提高了林区职工的科学素质与技术水平；积极探索社会职能承接工作，开展了科技奖励、科技评价与决策咨询等活动，拓宽了学会的发展空间；积极为会员服务，建立网站，出版文集，增强了学会的凝聚力，为促进我省林业事业的发展与进步起到了积极的推动作用。

多年来，学会积极参与省科协组织的各项活动，承办过多届“吉林省科学技术学术年会”和“吉林省科协青年科学家论坛”的分会场；多次被省科协评为“学术交流活动先进集体”、“年度学会工作先进集体”和“年度科普工作先进集体”；在全国省级学会之星评选活动中，多次获全国省级“学会之星”荣誉称号。这些成绩的取得，是学会广大会员和专兼职干部克服困难、不懈努力的结果，是省林业厅大力支持的结果。省林业厅作为学会挂靠单位，多年来，在学会组织建设、条件建设，以及学会开展各项工作和活动等方面都给予了大力支持和帮助，借此机会，我代表省科协，向省林业厅表示衷心的感谢！    

今年，是我省推进经济结构调整、转变发展方式、提高经济增长质量和效益的关键之年，省委、省政府从战略高度对我省经济社会发展的总体目标和任务做出了重大部署。党的十七大报告首次提出了“社会组织建设“这一新任务，强调要重视社会组织建设和管理，并且把社会组织放到全面推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设”“四位一体”的高度进行了全面而系统的论述。可以预见，随着改革开放的深入和经济社会的发展，作为构建社会主义和谐社会的重要依靠力量和社会建设的重要主体，社会组织必将承担更重要的任务，扮演更重要的角色。省林学会换届后，新一届理事会要进一步把学会工作与国情、省情结合起来，与本学科、本行业的发展要求结合起来，围绕中心，服务大局，进一步端正办会方向，明确工作任务，找准学会位置，为促进我省林业事业发展做出更大贡献。为此，对省林学会今后工作提以下几点希望：

一、要进一步树立科学发展观，坚持以人为本，使学会真正成为会员和科技工作者之家。学会人才荟萃，有网络优势，但又是松散的组织。要与会员广泛联系，经常沟通，了解他们的需求，维护他们的合法权益，通过多种形式竭诚为他们服务。要积极发展新会员，不断发展壮大学会力量，最大限度地把全省林业科技工作者凝聚起来。这方面，省林学会已经有很好的做法，希望不断总结经验，做得更好。

二、要继续发挥优势，组织开展好高质量的学术活动。学术交流是学会的第一要务，是会员最热衷于参加的活动。要认真贯彻国家和我省关于林业工作的方针政策，广泛开展多种形式的国内外学术交流，注重发扬学术民主，改革创新学术交流方式，不断提高学术活动质量和水平，推动林业科技进步和创新，促进林业科技创新人才成长。

三、要以提高群众科技素质为己任，开展好各种科普活动。科普活动是提高全民科学素质的重要方式和手段。要围绕我省林业发展的中心工作，广泛联合社会力量，通过多种途径，大力开展林业科学知识和先进实用技术的宣传、普及和推广活动，形成全社会了解科学、需要科学、重视科学的文化氛围。

     四、要积极承接各种政府职能，拓展学会服务空间，增强学会实力。随着我国政治体制改革的不断深入，科技社团承担政府职能和社会职能是一种必然趋势。要积极探索建立自主活动、自我发展、自我约束的现代学会办会模式，充分发挥学会强大的专家网络优势，在坚持非营利性原则的基础上，积极争取决策咨询、科技评价、科技奖励、科技服务等各种政府职能，多渠道开辟经费来源，不断壮大学会实力，扩大学会影响。

省科协是全省自然科学学术团体的业务主管单位。我们始终认真贯彻中央和省委关于群团工作的方针政策，会一如既往地支持和指导省林学会的工作和活动，努力为学会改善办会条件、增强实力服务，推动学会各项事业的发展。

最后，预祝大会圆满成功，祝同志们工作顺利，身体健康！

谢谢大家！
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