有效发挥分支机构作用  促进学会事业健康发展
——王志新秘书长在吉林省林学会所属分会（专业委员会）秘书长座谈会上的讲话

（2009年12月15日）

各位秘书长：

    大家上午好!

经厅领导同意，在“中国科协会员日”活动启动的第一天，我们召开这次分会、专业委员会秘书长座谈会，目的就是要认真落实中国科协、省科协关于开展“会员日”活动的有关要求，研究、商讨如何做好分会、专业委员会的工作，确保各个分支机构都能够较好地履行职责、发挥作用，促进林学会事业持续、协调、健康发展。刚才，各位秘书长围绕全省林业发展全局，对今后一个时期如何更好发挥分会、专业委员会作用问题，谈了许多很好的意见；对召开第十一届代表大会和举办50年庆典等事宜，提了不少好的建议。会后，我们将对各位秘书长的意见和建议进行认真梳理，科学地加以采纳和利用。

多年来，各分会、专业委员会对省林学会支持很大，一些分会为完成林学会的工作做出了很大的努力。在此，我谨代表省林学会，对各位秘书长表示感谢，并通过各位向热情支持和长期致力于林学会事业的分会理事长、副理事长，专业委员会主任、副主任，表示崇高的敬意。
吉林省林学会现设有学术、组织、科普、宣传、外事5个工作委员会，1个专家咨询委员会，造林绿化和森林经营、森林资源管理、森林认证、森林消防、生态草、林业机械、林业经济、林业产业建设与管理、林产工业、林地综合开发10个专业委员会，林木种苗和花卉、林业有害生物防治、森林经理、森林生态、森林旅游、森林食品、湿地、芦苇、人造板、林业教育10个分会。这些工作、分支机构分别挂靠在相应的处室和单位，并由这些处室、单位的领导同志担任理事长、副理事长和主任、副主任。应当说，这些机构的设立和存在，在连接省林学会与基层会员之间的关系，为基层会员服务，以及组织和带领各分会、专业委员会广大会员开展专业研究、引导学科发展等方面，都发挥着重要而又不可替代的积极作用。

但是，我们也不能不看到，虽然多数分支机构能够认真履行职责、积极组织活动，但仍有一些分会、专业委员会长期不开展活动，个别分会、专业委员会甚至成立5年来一次活动都没有搞，这不能不说是一个问题。什么原因造成的这种局面？我认为核心的一条还是我们分会、专业委员会的理事长、主任对学会工作重视不够，没能很好地处理正常业务工作和学会工作的关系，将其置于可有可无的地位。还有就是我们的秘书长参谋不够、建议不够、督促不够。我不止一次地说过，不要指望理事长能够主动想到学会的事情，他们日常工作很多、很忙，这就必然要求我们的秘书长要勤建议、多提醒。我不相信秘书长提出来的事情，理事长会不答应。因此说关键还在秘书长这一环节。这也是我们今天召开这次座谈会的初衷所在。
厅领导班子调整之后，理应对省林学会的领导成员做出相应调整。为什么没调呢？主要还是考虑明年换届问题。明年的任务很重，既要换届，又要举办50周年庆典。选择在年终岁尾、换届之前这样一个关键时期召开分会、专业委员会秘书长座谈会，目的除了刚才已经说到的以外，还有一条，就是跟大家提个醒，打声招呼，分会、专业委员会也要换届了，再不发挥作用、搞些活动，调整时就要坚决把分会、专业委员会从那些不发挥作用的挂靠单位中拿出来，放到热心林学会事业，能坚持开展经常性活动，且能够给予一定物质支持的单位来搞。这样做，也是无奈之举。到时候，一旦领导询问起什么来，我们也只能实话实说。其实，啰嗦半天，目的只有一个，就是希望通过这样一种形式，敦促各分会、专业委员会发挥作用。这不只是秘书处的意见，也是领导同志的意见。请各位秘书长能够把这一信息传递到各分会、专业委员会的理事长和主任那里。

下面，我就如何发挥分会、专业委员会作用问题，讲几点意见。

    一、新形势对发挥分支机构作用提出新要求

    大家都知道，当今社会已进入科学技术迅猛发展的时代。信息技术、生物技术、能源与资源利用技术等备受关注，基础研究、应用研究、高技术研发相互促进、融合，知识传播、技术转移和科技经济一体化进程加快，工程化示范、科技型创业等不断发展。特别是当今林业已进入现代林业发展时期，发展现代林业、建设生态文明成为林业发展的主基调、主旋律。就我们省来讲，在加快推进林业生态、产业、文化三大体系建设的进程中，又进一步提出了建设林业经济强省的宏伟目标。这就使传统的学会组织体系与作用模式等受到严峻挑战，迫切需要构建起分工科学、作用充分的学会组织架构，以适应不断发展变化的新形势、新任务的需要。

    发展现代林业，建设生态文明，实现林业资源大省向林业经济强省的跨越，给各级林学会组织提出了新的要求。那就是如何通过科技创新为现代林业发展提供科技支撑问题。在这方面，各分会、专业委员会有着不可推卸的责任。这是因为，我们的分会、专业委员会分布在林业建设的不同领域，这些领域又都是林业建设的重要战线。分会、专业委员会作用如何，直接影响着这些领域的科技发展水平，影响着这些战线科技转化为现实生产力的能力。从这一意义上说，各个分会、专业委员会在发展现代林业、建设生态文明、实现林业经济强省奋斗目标的历史进程中，不仅责任重大，而且举足轻重。因此，必须充分发挥各分会、专业委员会的功能，引导其大力开展科技开发、技术攻关、成果转化以及学术研讨、交流、普及等各项活动，凝聚和调动广大林学会会员投身现代林业建设的积极性、主动性和创造性，加快科技创新，推动科技进步，为实现林业经济强省的宏伟目标做出积极贡献。

    二、努力探索分支机构发挥作用的有效机制

    适应新形势、新要求，不断改进工作方式，完善工作机制，是对各分会、专业委员会更好履行职责、发挥作用的必然要求。

    1.前提是明确职责。省林学会各分会、专业委员会，是根据林业事业发展需要，依据业务范围和会员组成特点设立的专门从事某一领域科学研究等业务活动的机构。它的主要任务是：开展学术交流，促进学科发展；普及科学知识，推广科技成果；宣传、贯彻科技政策；反映会员意见和建议，服务会员，维护科技工作者权益。各分支机构是省林学会的组成部分，接受省林学会领导，对省林学会负责。因此，在具体工作中，各分会、专业委员会应当严格遵守规定，找准定位，明确任务，遵循职责要求，有的放矢地开展活动，增强活动的针对性和实效性。

2.核心是突出重点。学会工作涉及方方面面，但作为其分支机构的分会、专业委员会，工作实施中则必须突出重点，紧紧抓住本领域主要的、重大的、影响全局的技术问题开展研究、攻关，积极推广、转化和普及对本领域发展有影响的科技成果、实用技术。
3.关键是开展活动。各分会、专业委员会的作用，主要是通过活动来实现的。因此，必须按照省林学会年度重点工作安排，围绕本领域科技研发、攻关和成果转化重点，组织开展具有专业特色的各种有意义的活动，确保各分支机构发挥作用。

4.根本是领导重视。各分会、专业委员会履行职责、发挥作用，虽然离不开省林学会的领导和支持，但更离不开所在单位领导的重视和支持。只有理事长和主任重视了、支持了，各分会、专业委员会的活动才能够真正列入计划、拿进工作，也才有资金保障。因此，希望我们各分会的理事长、各专业委员会的主任，都能站在林业发展全局的高度，支持所在分会和专业委员会组织活动、开展工作，确保其发挥作用，进而保证省林学会的整体功能得到全面发挥。
三、加强和规范分支机构管理的几点意见

明年省林学会将召开第十一届会员代表大会，选举新一届理事会，确定新一届学会组织体系框架。为做好这一体系组建前的准备工作，有必要明确分支机构管理的一些意见。

1.分支机构的成立。成立分支机构应具备的条件是：①有规范的名称；②有固定的住所；③有热心支持学会工作、具有法人资格的挂靠单位；④有符合章程所规定的业务范围，并能开展相应的业务活动；⑤有学术带头人和一定规模的专家学者群体；⑥有合法和相对稳定的经费来源。这里最为关键的是有一个对学会事业有热情，对组织开展活动有热心，且能够提供经费和物质保障的挂靠单位。如果没有这样的单位和这样的人，这个分支机构宁可不设。
　　成立分支机构，应当由发起人和发起单位向省林学会提出书面申请，经省林学会常务理事会审查批准，报省科协同意，向省民政厅提出申请登记。经民政部门审批同意，发给《社会团体分支机构登记证书》，方能开展活动。

　　分支机构原则上挂靠在具有本专业优势的科研、教学单位及少数管理机构，挂靠单位（机构）应积极支持学会工作，提供必要的办公条件，至少固定一名人员负责处理分支机构的日常工作。

2.分支机构的构成。分支机构实行理事会（委员会）制，每届任期三至五年。理事会理事（委员会委员）数量，不得超过其会员（含团体会员）总数的1/3。因工作需要可设常务理事会（常务委员会），常务理事（常委）人数不得超过理事（委员）人数的1/3。
分支机构设理事长（主任委员）1名、副理事长 (副主任委员）若干名，人数不超过常务理事（常委）的1/5，秘书长1名。一人不得同时兼任两个分支机构的理事长（主任委员）或秘书长。副处以上干部兼任分支机构负责人的，应按干部管理权限报批。

分支机构必须按期换届。每届任期届满前至少3个月，向省林学会提交书面改选换届申请，同时提交下届理事长（主任委员）、副理事长（副主任委员）、秘书长候选人建议名单，经省林学会审批同意后，方可进行换届改选。到期不能按期换届的，须提交书面报告，说明原因。延期换届时间最长不超过1年。

3.分支机构的管理。分支机构应加强制度建设，不断推进民主化、科学化和制度化管理。一是分支机构必须接受省林学会领导，认真执行省林学会的决议，遵守省林学会各项规章制度，积极参加和支持省林学会组织的各项活动。二是制定符合《吉林省林学会章程》的工作制度或管理办法。三是分支机构举办重大活动实行事前书面报告制度。四是分支机构应在每年12月中旬向省林学会提交当年年度工作总结及下一年度工作计划。
各分支机构可以在省林学会授权范围内发展会员、代收会费。代为发展的会员属于省林学会会员，由省林学会统一制发会员证书。代为收取的会费，全额上缴省林学会后，由省林学会按50%回拨给各分支机构，作为活动经费补助。

分支机构除接受省林学会领导外，还应接受所在地区社会团体登记管理机关的监督和检查。

省林学会按规定每年对分支机构进行年审，不定期对分支机构进行考核评估。如发现分支机构一年内无任何活动、无固定办公场所、无故不参加年检、擅自开立银行基本账户、违反会员发展和会费收缴及上缴等有关规定的，将视不同情况给予责令改正、限期停止活动、更换分支机构主要负责人、调整挂靠单位、注销分支机构等处罚。
    分支机构的印章，由省林学会统一刻制。只能用于联系日常业务，不得用于签署经济类业务和具有法律效力的文件。

分支机构一般不允许建立银行基本帐户。确需建立银行基本存款账户的，由分支机构向省林学会提出申请，报省社团登记管理机构批准后，按有关规定办理。

变更分支机构，应当向省林学会提交由理事长（主任委员）签署的变更申请书、分支机构理事会（委员会）或常务理事会（常委会）关于变更事项的会议决议，以及继任负责人人选的基本情况及身份证明，新住所产权或使用证明。

　　注销分支机构，应当提供注销登记申请书、分支机构理事会（委员会）或常务理事会（常委会）关于注销的决议。省林学会根据分支机构的申请，报省科协、民政厅批准注销后，发给注销证明文件，收回登记证书和印章。

同志们，分会和专业委员会在林学会工作中具有重要地位，是省林学会工作的重要支撑。分会和专业委员会的工作成效，直接关系和影响到省林学会职能作用的发挥。从事分会和专业委员会工作的同志，一定要从政治和全局的高度，深刻认识分会和专业委员会面临的新形势，切实把握分会和专业委员会担负的新任务，认真扎实地做好各项工作，力争以富有成效的有意义的活动，在新的一年能有新的起色，创造新的佳绩，迎接吉林省林学会第十一届代表大会的召开。 

再过几天就是元旦了，元旦不久即为春节。在这里，我也提前恭祝各位秘书长新春快乐，预祝各位秘书长在新的一年能够取得新的业绩。

谢谢大家!
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