
王志新副理事长在吉林省林学会
第八期林业实用技术暨中国林蛙养殖技术
培训班上的讲话
（2010年9月8日）
各位学员，同志们：

    大家上午好！

    一年一本书、一个班，是我到林学会工作以后一直坚持的一个做法，目前已经编了9本书，办了8个班，今天是第八期第九个班开班，重点讲授林蛙养殖技术。由于是开班仪式，因此我首先还是要表示欢迎，欢迎大家响应号召、前来学习。同时也要表示感谢，感谢通化市林学会、集安市林学会为我们这个班所做的努力，通化市林学会秘书长侯彬亲自对对参会，集安市林业局党委书记刘建伟亲自到会指导；更感谢吉林农大夏艳杰老师在百忙中来给各位讲课；同时也要感谢大家多年来对省林学会工作的热情支持。我们这个班，除了通化市林学会的秘书长来了以外，白山市林学会秘书长周树林、辽源市林学会秘书长张俊杰、四平市林学会秘书长高航，也都亲自带队，来参加我们的培训。还有一些县和企业的秘书长也来了，这充分说明各地、各单位对省林学会组织活动的高度重视、热情支持和积极参与。希望大家能够珍惜这次难得的机会，认真学习，努力掌握林蛙养殖的先进实用技术，更好地发挥技术骨干作用，为加快推进林业经济强省建设做出积极贡献。

    下面，我讲三点：

    首先，我简要介绍一下近期省林学会获得主要荣誉的情况

    今年9月5日，也就是大前天，中国科协在北京召开了学会创新发展工作经验交流会。此次会议共有41个全国学会、23个地方学会和1个地方科协的经验结集印发，吉林省林学会《积极做好社会化服务职能承接工作 努力拓展林业学术团体发展空间》的经验被收入《学会创新发展工作经验交流材料汇编》，并在大会上作书面交流；有14个全国学会、11个地方学会被确定在会场展示做法，吉林省林学会以《在创新中发展的吉林省林学会》为题，采取图文并茂的形式，制作了彩色展板，在会场上展出。这是吉林省林学会继2008年7月被授予“第二届全国20强省级学会之星”之后，第二次得到中国科协的认可。在65篇经验中，林业系统只有中国林学会、北京林学会和吉林省林学会3家学会入选；在25块展板中，林业系统只有吉林省林学会1家展出。与会的中国林学会代表不无感慨地说，如果没有吉林省林学会，这次会议林业系统恐怕将无代表展示经验。

    在前不久召开的中国科协八大会议上，吉林省林学会和省中医药学会、省汽车工程学会3名秘书长被人力资源和社会保障部、中国科协授予全国科协系统先进工作者称号，包括地方科协、企业科协在内，全省只有13人获奖。全国林业系统，也只有中国林学会和山西、辽宁、吉林、江西等省林学会共5人获奖。这充分说明吉林省林学会，无论在全省还是全国，都是走在前列的。

    跟大家介绍这些情况的目的，是想表达两个意思：一是只要你重视学会工作，并且真真正正干了、实实在在抓了，就一定会得到认可。二是各级学会，特别是学会干部，必须认认真真想事、踏踏实实做事，在作为中赢得地位，真正做到有为有位。

    下面，我再说说为什么要选择林蛙进行培训

    记得去年在第七期班上我曾经讲过，省林学会之所以选择产业经济系列实用技术进行培训，主要是适应发展现代林业产业、建设林业经济强省的目标要求，满足因林业经济发展方面的技术书籍缺乏而导致的基层对林业经济技术的迫切需要，同时也是为了避免与其他处室相争，产生冲突，带来矛盾。从目前情况看，支撑林地经济发展的几大技术系列已经基本培训一遍，下一步的重点是转向单项技术培训，着力在深入上下功夫。按照上次班上讲的，在培训内容上做些调整，由过去按系列培训变为按种培训。

    那么，为什么把林蛙作为调整内容后的第一课而进行培训呢？主要基于以下三点考虑：一是林蛙发展前景广阔。我所了解到的目前的市场，一斤原生态的林蛙油，已经卖到了3000多块钱；饭店里稍大一点的林蛙，要35元一只；即使是在林区收购活蛙，也要七八块钱。林蛙产业，面临前所未有的广阔市场需求。二是我省林蛙产业发展有基础。从当初东部山区提出并开始进行沟系开发战略以来，各地围绕山系沟塘大做文章，涌现出很多林蛙大户，为解决林农生存和致富问题提供了一条有效的途径，同时也积累了林蛙发展的一些经验，这为大力发展林蛙产业奠定了基础。三是培育林蛙资源需要技术支撑。我省有许多宝贵资源，抛开人参、鹿茸不谈，松籽、核桃、榛子、林蛙等都没有得到很好开发，且零星分散，不成规模，没有竞争力。这固然有投资导向等方面原因，但缺乏技术层面支撑也是其中重要一条。东北号称有“三宝”：人参、貂皮、鹿茸角。貂在吉林的发展不多，而林蛙不仅浑身是宝，而且发展广泛，适于培育，理应成为“新三宝”的一员，进而变成由人参、林蛙、鹿茸组成的“新三宝”。我曾经想过以省林学会名义搞一次吉林“新三宝”征集、研讨、论证活动，前年就有这个想法，至今已经3年了，由于没有这方面的人而搁置下来，因为要办好这件事，需要有很大张罗，包括动用社会媒体、有关专家、政府官员、人大权力机关等各方面力量，没有合适的人张罗，最后将一事无成。但我的这一想法不会放弃，迟早要张罗这件事。要通过学术组织这一社会力量，把林蛙产业朝着做大做强的方向推进一步，在加快林业资源开发利用、加速林业经济强省建设进程中，发挥出我们科技社团应有的积极促进作用。

    正是基于上述考虑，我们从这期班开始，先培训林蛙养殖技术，接着培训红松果林栽培技术。一条红线，就是围绕我省宝贵的森林资源，分种进行实用技术培训，力争经过一段时间努力，把珍贵且有发展前景的物种都系统培训一遍。这也是推进林业实用技术培训走向深入的一个重要举措和实际步骤。希望大家积极响应。在这里，我要再一次感谢大家对省林学会这项工作的长期支持，谢谢你们！

    最后，说说学习要求问题

    我强调三条：

    一是要进一步强化认识的问题。持续开展林业实用技术培训，不仅是为发展现代林业产业、建设林业经济强省提供技术支持，而且也是“科普服务林改行动计划”的一项重要任务。这一行动计划，是省厅启动实施的，属于指令性工作，必须不折不扣完成。行动计划的一项重要内容，就是普及先进林业实用技术，培训林业技术骨干。对此，仅我们今天到场的同志重视不够，还要通过大家回去后向单位领导提个醒，要高度重视技术培训工作，认真对待、积极支持和主动参加省林学会组织的各项林业实用技术培训活动。

    二是要保证坐得住板凳的问题。这主要是针对在座各位讲的。我们每一次的培训，时间安排的都比较短，课程安排的也比较紧，这一方面是考虑到大家很忙，不要占用各位更多的时间；另一方面，还要在这短短几天时间里，挤出点空来，让大家放松放松，走一走，看一看。因此，要求大家必须坐得住板凳，并能静下心来，认真听讲。还要强调一点，就是没有极特殊情况，原则上学员不能请假，更不能擅自退场。班上的一些具体事务，全权交给周雯同志打理，有事情，可以与她联系。希望大家以这次培训为契机，不断加强修养，努力提高自身的业务素质和本领。

    三是要切实发挥好技术骨干作用的问题。这次培训，所以要求秘书长带队，主要是考虑大家经过培训回去后，要组织这些学员发挥技术骨干作用，开展相应的技术培训活动。通过一级培训一级，带动全省，使各个层面都能接受到相关的林业实用技术培训。当然，我们也考虑，半年了，也应该让秘书长放松一下，在抓紧工作的前提下，劳逸结合，大家在一起交流交流，沟通沟通。希望大家要学会融会贯通，能够把学到的知识回去后积极应用和推广到实际生产中去，为加快林业产业结构调整步伐，不断提高林业产业科技的含量，提高林业经济效益，做出各自的努力。

    顺便说一件事情，就是省林学会的学会工作调研、“科普服务林改行动计划”督导检查和科普基地考核，还将在后几个月继续进行，希望各地做好准备。省林学会将在适当时候，选择适当地方，开一个调度会，敦促这几项工作的落实。希望大家要引起重视，不仅学会秘书长要重视，更重要的是通过秘书长的工作，让单位领导重视，这是最重要的。特别是“科普服务林改行动计划”，是省厅启动的、省林学会代省林业厅在抓的一项重要工作，一定要重视起来，绝不能打折扣。因为这是一项行政工作，已经不再是单纯的学会工作，而是纳入省厅对各地林业工作进行考核的一项内容，绝对马虎不得。

    最后，希望大家在培训期间互帮互学、和谐相处，实地考察时注意安全、相互关照，确保整个培训活动圆满成功！

    祝我们每一位学员在集安期间，学习顺利，身体健康，精神愉快！

    谢谢大家！
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