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第七期林业实用技术暨长白山珍贵果林

栽培技术培训班上的讲话

（2010年9月13日）

各位学员，同志们：

    非常欢迎大家响应号召、前来学习，更感谢大家多年来对省林学会一如既往的支持。同时，也希望大家能够珍惜这次难得的机会，认真学习，不断提高素质，熟练掌握一两门先进实用技术，更好地发挥技术骨干作用，为加快林业经济发展、促进林业产业振兴、推动林业强省建设，做出积极贡献。

    首先，我先借此机会，介绍一下50年庆典和十一大情况

    今年的7月28日，经请示厅党组、省科协、省民间组织管理局同意，省林学会在长春召开了成立50周年纪念大会暨第十一次会员代表大会。会议规格高、阵容强、规模大，厅领导悉数参加庆典，中国林学会、省科协、省民间组织管理局领导到会指导，驻长各大林业机构、单位领导和全省林业各部门、各单位主要领导同志共340多人参加大会。

    纪念大会由省林业厅副厅长孙光芝主持，省林业厅厅长、党组书记张德新发表重要讲话。张德新同志全面回顾了省林学会50年的发展历程，充分肯定了第十届理事会的工作，高度概括了林学会工作取得的基本经验和重要启示，并站在林业发展全局的高度，代表厅党组对今后林学会的工作提出了明确的要求。中国林学会副理事长兼秘书长赵良平、省科协副主席尹军和省民间组织管理局副局长周秀分别在大会上致辞，从各自不同的角度对吉林省林学会给予了很高的评价，对省林学会的工作给予了充分的肯定，对各级林学会继续做好工作提出了要求和希望。

    大会表彰了2005~2009年度全省林学会工作先进集体和先进个人，长春市林学会等67个学会（会员组）、分会（专业委员会）、工作委员会被授予全省林学会工作先进集体，滕建国等51名同志被授予全省优秀林学会秘书长，孙英利等426名同志被授予全省先进林学会工作者，长春市林业局等46个单位被授予全省先进林学会挂靠单位。大会还代中国林学会颁发了劲松奖和从事林业科技工作50年奖励证书。会议很圆满，很成功。在这里，我要借此机会再次感谢各地、各单位为大会做出的贡献，再次感谢各位秘书长所做的努力，并通过各位，感谢各级领导同志对大会的支持！

 换届大会由我主持。会议审议并通过了第十届理事会工作报告、会费收缴使用情况报告和《吉林省林学会章程（修正案）》；选举产生了第十一届理事会、常务理事会，张德新厅长当选为第十一届理事会理事长，孙光芝副厅长当选为第十一届理事会常务副理事长，柏广新、傅俊卿、刘怀、山广茂、戚继忠、王志新、李宝昌当选为副理事长，王志新连续第三届当选为秘书长。大会决定设置1名常务副秘书长，3名副秘书长；设置6个工作机构，24个分支机构，1个奖励机构， 1个咨询机构，并向受聘人员颁发了任职书。

    张德新理事长发表了热情洋溢的就职演讲，孙光芝常务副理事长代表新一届理事会做了第十一届理事会工作计划的报告。

 张厅长在讲话中要求各级林学会要牢记宗旨、不辱使命，主动出击、服务大局，打造平台、吸纳人才，完善机制、强化建设，创造性做好林学会的各项工作，为加快现代林业发展、加快林业经济强省建设贡献力量。

    大会确定新一届理事会总的工作指导思想是：紧紧围绕林业经济强省和现代林业发展这个主题，团结和依靠广大林业科技工作者，以推动林业经济强省建设为主线，以建设完善的森林生态体系、发达的林业产业体系、繁荣的生态文化体系为重点，大力开展科技攻关与开发、科技普及与推广、科技示范与交流、科技经营与转化等一系列活动，为更好实施科技兴林、人才强林和可持续发展战略服务，为发展现代林业、实现林业经济强省目标提供支撑。

    大会确定今后一个时期全省林学会要突出做好以下六个方面工作：一是全面抓好林业科学技术普及工作；二是积极开展林业学术交流和对外技术交流工作；三是切实抓好林业科学技术奖励工作；四是认真抓好现代林业实用技术培训工作；五是坚持抓好林业科技期刊采编发行工作；六是扎实抓好学会基础建设工作。在这六项重点工作中，有两项谈到林业技术普及、培训问题。这也正是我们坚持举办林业实用技术培训班这一系列举措的初衷所在。

跟大家介绍这些情况的目的，在于传递两个信息：一是厅党组是高度重视林学会工作的，也希望大家能把这一信息再一次传递下去，引起本地、本单位领导同志的足够注意，也能够像厅领导一样，对林学会工作给予高度重视。二是开展林业实用技术培训活动，是厅党组的明确要求，是省林学会新一届理事会的重点工作，必须认真抓好。

    其次，我再说说为什么要持续举办林业实用技术培训班

    大家都知道，林学会是学术性社会团体，它的一项重要职能就是做好林业科学技术普及推广工作。坚持一年编一本书、办一个班，是我到学会工作以后，通过下基层调研，获知各地需求，而决定采取的一项重要举措，并把它作为一大工程、一大系列来抓，从2005年至今已经编了8本书、办了7期班。之所以选择产业经济系列，是基于：其一，适应要求。前期主要是适应厅党组发展林地经济的战略要求，现在是适应发展现代林业产业、建设林业经济强省的目标要求，符合发展要求。其二，满足需要。从全省的情况看，生态体系建设的技术资料、科普读物已经有了一些积累，目前缺少的依然是经济发展方面的技术书籍，尽管这几年我们已经编了一些，但仍然不能满足基层所需，今后一个时期我们要努力瞄准的目标依然是为林业产业经济发展提供技术支持。第三，避免冲突。编写产业技术资料、开展经济系列培训，因为没有人搞，而不与其他处室相争，不会产生冲突、带来矛盾，也不会引起人的误解，有利于开展工作。第四条，践行职能。这也是至关重要的一条，就是符合林学会的职能要求，符合新一届理事会的工作安排。因此，我们要继续一如既往地办下去。当然，在培训内容上，也会有所调整、有所变化，由过去单纯立足林业产业技术，向林业生态、产业两大体系并重的方面发展，适当增加一些边缘性的生态实用技术，组织专家，编写资料，开展培训。在这里，我要十分感谢大家对省林学会这项工作的长期支持，特别是东部山区的单位，克服水灾带来的重重困难，前来参加学习，很不容易，谢谢你们了！

    现在，再来说说学习的事情

    我讲三条：

    一要提高认识。近年来，在各级领导同志的大力支持和各位秘书长的积极努力下，我省的林业实用技术培训工作取得了明显的成效，各地、各单位依靠科技建设林业产业、发展林业经济的自觉性显著提高，科技经济一体化的进程明显加快。这是大趋势，总的趋势。但是，我们也不能不看到，一些地方、单位粗放经营的比重仍然很大，相当的林业产业仍然处在比较原始和落后的状态之下，科技贡献率仍然较低。解决这一问题的最好办法，就是坚持用现代设施装备林业、用现代技术改造林业、用现代手段管理林业、用现代理念经营林业。这其中重要一条，就是离不开我们现在在做的林业实用技术培训工作。然而，有些地方、有些领导同志却看不到这一点，对林学会搞培训不积极、不主动，个别地方甚至有抵触情绪，采取不配合、不支持态度，拒绝派人前来参加学习。当然，今天到场的都是认识较高、态度积极、组织得力的，提出这个问题的目的是想通过大家向那些对培训工作不够重视的单位、领导提个醒，要重视林业实用技术培训工作，学会做了这些精心准备不容易，不要辜负了我们的劳动，更不要辜负了广大林业职工热切盼望林业经济腾飞对科学技术的渴望。林业产业结构调整的步伐所以不快，林业职工增收的渠道所以不畅，不能不说与缺乏现代林业实用科学技术有一定关系。林业经济要实现产业化、工业化，由传统林业向现代林业转变，任务很重，过程漫长，迫切要求我们必须重视加强林业实用技术培训工作。对此，大家要高度重视，提高认识，以对林业事业高度负责的态度，认真对待林业实用技术培训工作。

    二要严格要求。这主要是针对在座各位讲的。大家身处各个不同的技术或管理岗位，出来一次不容易，加上时间安排的比较短、课程安排的比较紧，这就对各位的学习提出了明确的要求，那就是要静下心来、认真听讲。前提是坐得住板凳，这是提高办班效果的关键。其次是端正态度，虚心听讲。同时，还要结合多年生产实践中遇到的问题，开展互动教学，通过举一反三，做到融会贯通。一句话，就是要力争在较短的时间内尽可能多的学到林业技术知识。希望大家以这次培训为契机，不断加强修养，努力提高业务素质和本领。

    三要学以致用。参加这次培训的学员，都是经过各地、各单位推选确定的，大多是从事多种经营和综合开发工作的，也可以说是业务和技术骨干。在这次培训中，我们安排了红松果林栽培等非常丰富的培训内容，从理论知识到技术操作给大家进行全面的辅导培训。希望大家要把学习到的知识，积极应用和推广到实际生产中去，加快林业产业结构调整步伐，不断提高林业产业科技的含量，提高林业经济效益。

    最后，再说一句，这次培训班还为大家安排了一些考察和游览项目，希望大家注意安全，并发扬中华民族的传统美德，扶老携幼，照顾好女同志，确保整个培训活动圆满成功，确保大家学习顺利、愉快。

    谢谢大家！
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