
在第三届吉林省长白山
林业科学技术奖专家评审会上的讲话

吉林省林学会秘书长  王志新

（2008年3月25日）

各位专家：

上午好！

第三届吉林省长白山林业科学技术奖又开始评审了。首先，我代表吉林省林学会和延春理事长、乔恒常务副理事长，对各位专家参加评审工作，表示欢迎和感谢。

下面，我先介绍一下这次评委会的组成。我们这次评委会，由9名专家组成：

主  任：山广茂 吉林省林科院院长，研究员

副主任：戚继忠 北华大学林学院院长，教授，硕士生导师

        王志新 吉林省林学会秘书长，高级工程师

委  员：李永生 长春大学生物科学技术学院副教授，《吉林林业科技》专家编审

        赵  云 吉林省林科院林业所所长，研究员

        尹子康 吉林省林科院森工所所长，研究员

        宁长林 吉林省森防总站副站长，研究员

        陈建军 吉林省林科院研究员

        宗成武 延边州林管局森林经营部部长，高级工程师

以上这个名单，主要是根据上报项目所涉及的专业和数量确定的。

大家已经看到了，我们这次评审活动，还特别邀请了厅监察室主任丁振祥先生到会，主要是对评审活动实施监督，确保其公正性。对振祥主任的到来，谨表示欢迎和感谢。

下面，就把这次评审的有关情况和要求简单说一下。

一、前段的工作情况

根据《吉林省长白山林业科学技术奖励办法》的有关规定，奖励办从去年下半年就开始了第三届长白山林业科技奖的组织申报工作，年底申报工作结束，但由于资金没到位等原因而搁置下来。今年初，经过与有关部门协调沟通，资金问题基本解决，尽管现在仍没有到位，但已经列入计划，因此采取先予表奖、奖金后补的办法，现在开始进行评审、表彰工作。

去年的申报工作，仍然由各级林学会组织，申报、推荐的时间跨度是1998年1月1日至2007年12月31日。共收到上报项目30项，经过初步筛选，确定上会评选项目26项。

二、此次评奖的标准、等级与数量

根据《吉林省长白山林业科学技术奖励办法》的有关规定，此次评奖仍遵循“围绕生态林业建设、突出推广示范、注重实践效果”的原则，执行前两届的评奖标准。其中一等奖必须在生态林业建设中广泛推广应用并取得巨大生态和社会效益或者在推进林业科技经济一体化进程中创造出巨大经济效益的项目中产生，二等奖在生态林业建设中广泛推广应用并取得显著生态和社会效益和在推进林业科技经济一体化进程中创造出显著经济效益的项目中产生，三等奖在生态林业建设中广泛推广应用并取得较大生态和社会效益、在推进林业科技经济一体化进程中创造出较大经济效益和在林业管理等软科学创新方面取得重大突破并带来显著经济和社会效益中产生。

本次评奖设一、二、三等奖三个等级，其中一等奖1项、二等奖6项、三等奖9项，评奖比例为61.5%。

三、评审的程序和方法

本次评选采用项目负责人答辩、主审评委初评、评审委员会集体投票的办法进行。每个项目答辩时间为15分钟，其中项目介绍10分钟，回答评委提问5分钟。

对评选出的项目进行公示，公示时间为10天，在吉林省林业厅和吉林省林科院网站上进行公示。

对公示没有异议的项目进行奖励，颁发奖金和证书，并通过有关媒体予以公布（奖金和证书均以项目为单位）。

对公示提出异议的项目，取消拟奖励等级，不予奖励。

四、评审中注意把握的几个问题

1.申报人员问题。申报人员与鉴定材料上的名单应当统一，特别是对捆绑式项目，要进行重点审查。

2.鉴定、查新问题。除了工程项目和管理项目外，凡未鉴定的，不能评奖；未查新的，不能评奖。

3.验收问题。对于工程性项目，可以不要求鉴定，但必须经过验收，以证明其项目的完整性。

五、几点希望和要求

第一，要严格执行评奖标准。标准一旦提出并经领导审定，就必须严格执行，不能走样。获奖项目，必须是具有较大影响的项目。没有影响力的项目，不能评奖，更不能评一等奖。

第二，要认真恪守评审程序。评选林业科技奖是一项非常严肃、崇高的工作，必须认真对待，不能有丝毫疏忽。要认真执行《吉林省长白山林业科学技术奖励办法》和此次评奖的有关规定，严格按程序进行。在这方面，我们评委会主任要认真负起责任，各位评委要积极支持、配合，共同做好此次评审工作，圆满完成任务，不辜负厅领导的希望、重托与信任。

第三，要切实严肃评审纪律。评选长白山林业科学技术奖是全省林业系统社会生活中的一件大事，也是广大林业科技工作者普遍关注的一件事情。要把这件事情办好，对于评委来说，就是要把一碗水端平，不投人情票，不评人情奖。在这方面，相信各位评委会很自觉，不会出什么问题。要注意做好保密工作，对今天的评议情况和评审结果，在没有正式公布前，请大家不要对外传播。同时，也希望各位评委在阅卷、听审中注意发现问题。对弄虚作假、骗取奖励的，一经举报、发现，将进行严肃处理。

第四，要实行评委回避制度。对评委自身有项目的，涉及该项目的答辩、评议、投票等环节，该评委必须回避，以示公正。

第五，要注意把握时间秩序。此次参评的项目有30来项，按每个项目15分钟计算，也需要七八个小时，时间非常紧张。因此，一定要注意掌握答辩的时间和秩序，确保有序进行。

我要说的就先说到这里，下面请振祥主任跟大家说几句话。

下面进入正式答辩、评审程序，由山广茂主任主持，奖励办公室的其他人员，主要是为大家提供服务。好，现在就请大山主持评审会。
PAGE  
- 1 -

