
王志新秘书长在吉林省林学会

第五期林业实用技术培训班开班仪式上的讲话

（2008年8月26日）

各位学员，同志们：

经过半年多的精心准备，省林学会举办的第五期林业实用技术培训班今天正式开班。首先，请允许我代表吉林省林学会和刘延春理事长、乔恒常务副理事长，对大家能够挤出时间前来参加本班的学习表示欢迎，对各级林学会为开办本班所做的工作和努力表示感谢。特别值得一提的是，延边州林学会、湾沟林业局等单位高度重视，分别组织了几十名学员前来参加学习，既反映了渴求知识的强烈愿望，也体现了对省林学会的这份感情，在此谨表示诚挚的谢意！

利用学术团体的人才优势，积极开展实用技术培训，把最新的研究成果和科学技术，以最快捷的速度、最直接的途径，普及、传递到基层单位，应用于生产实践，是发展社会主义市场经济对林业学术团体的必然要求，也是林学会组织切实发挥桥梁、纽带作用的现实选择。近几年来，吉林省林学会适应林业发展对学术团体提出的新要求，积极开展了长白山珍贵药用植物林下栽培、长白山珍贵野生动物驯养繁育和长白山珍贵山野菜栽培及加工等系列林地经济物种栽培、繁育技术培训活动，得到了基层林业单位和广大林农的积极响应与热情欢迎。我们今天这个班，是落实省林学会利用3-5年时间开展林下经济物种种植、养殖技术系列培训计划的一部分，是继珍贵药用植物林下栽培技术、珍贵野生动物驯养繁育技术和长白山珍贵山野菜栽培及加工技术之后又一个不同内容的培训活动，培训的主要对象依然是东部山区林业局、森工局、森经局及其林场负责多种经营和综合开发的技术、管理人员以及部分林业职工、林农。培训结束后，颁发林业实用技术培训证书。

厅党组对林学会工作高度重视，去年1月做出了《关于进一步加强林学会建设 切实发挥林学会作用若干问题的决定》。这是厅党组站在时代和战略高度，从全面把握我省林业发展的全局出发，为推动全省林业科技事业更好更快发展而做出的全面加强林学会建设的一个重大决策，必将成为指导林学会改革和发展的纲领性文件。“一号文件”的出台，标志着我省林学会工作从此开启了新的一页，是林学会建设史上一个新的里程碑。这次培训班，也是贯彻落实厅党组“一号文件”的一个具体举措，是林学会组织为林业建设和发展服务的一项重要内容。

落实省委、省政府提出的建设林业经济强省的任务部署和目标要求，必须调整好林业工作布局，在努力建设完备的林业生态体系的同时，坚持“两大体系”并重的指导方针，把林业工作的重点转移到建设发达的林业产业体系上来，充分发掘长白山森林资源开发的巨大潜力，努力培育接续产业，大力发展林地经济，实现林业经济的快速腾飞和林业职工收入的不断提高，这是当前和今后一个时期全省林业面临的一项重大战略任务。发展林下经济，离不开强有力的科技作支撑。正是基于这样的认识，省林学会把普及、推广林地综合开发技术作为科普工作的重点，纳入行动内容，大力普及林下经济物种种植、养殖技术。这项工作的开展，对于解决当前林地开发过程中的实际技术难题，整体提升林地综合开发的科技含量，进一步提高林下产业经济发展的综合效益，推动全省林业产业转移和战略调整，促进林业的可持续、跨越式发展，必将产生积极影响。

我们这次培训班，仅就部分长白山珍贵食用菌品种进行培训，重点讲述关键性技术，回答大家在栽培生产过程中遇到的有关技术难题。由于时间安排较紧，只有一天半授课时间，因此希望大家能够珍惜这次机会，安下心来，认真听讲，努力学习，不耻下问，并严格遵守作息时间，遵守课堂纪律，将本领真正学到手，确保收到预期的学习效果。相信，通过此次培训，一定会让大家有所收获，不枉此行。

这次培训活动，得到了吉林农业大学的大力支持，刘晓龙教授专程前来授课，并将开展现场咨询、互动教学，回答学员在生产实践中遇到的实际疑难问题。对此，谨表示诚挚的敬意和衷心的感谢。

最后，预祝大家取得好成绩，在培训期间身心健康、精神愉快。

谢谢大家。
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