
在吉林省林学会第三期
林业实用技术暨长白山珍贵野生动物
驯养繁育技术培训班上的讲话

吉林省林学会秘书长    王志新

（2006年8月21日）

同志们：

经过半年多的精心准备，吉林省林学会第三期林业实用技术暨长白山珍贵野生动物驯养繁育技术培训班现在正式开班。首先，请允许我代表吉林省林学会和延春理事长、乔恒常务副理事长，对大家能够挤出时间前来参加本班的学习表示欢迎，对龙湾保护局为开办本班所做的工作和努力表示感谢。

利用林业学术团体的人才优势，积极开展林业实用技术培训，把最新的研究成果和科学技术，以最快捷的速度、最直接的途径，普及、传递到基层单位，应用于生产实践，是发展社会主义市场经济对林业学术团体的必然要求，也是林学会组织切实发挥桥梁、纽带作用的现实选择。去年以来，吉林省林学会适应林业发展对学术团体提出的新要求，积极开展了长白山珍贵药用植物林下栽培技术培训活动，得到了各林业基层单位及其生产技术管理人员和广大林农的积极响应与热情欢迎。我们今天这个班，是落实省林学会利用3-5年时间，开展林下经济物种种植、养殖技术系列培训计划的一部分，是继珍贵药用植物林下栽培技术培训活动之后又一个不同内容的培训活动，培训的主要对象依然是东部山区林业局、森工局、森经局及其林场负责多种经营和综合开发的技术、管理人员以及部分林业职工、林农。培训结束后，发林业实用技术培训证书。

《中共吉林省委吉林省人民政府关于加快林业发展若干问题的决定》指出，我省是多林省份，林地资源十分丰富，必须充分发掘长白山森林综合经济开发的巨大潜力，大力培育接续产业，发展林地经济，积极构建发达的林业产业体系。落实《决定》要求，调整好林业工作布局，把重点转移到建设完备的林业生态体系和发达的林业产业体系上来，是今后一个时期全省林业工作的重大战略任务。

林地是林业生存、发展的基础和根本所在。无论是建设完备的林业生态体系，还是建设发达的林业产业体系，都必须充分发掘林地资源优势，把着眼点和突破口放到林地及多种林下资源的开发利用上。

我省作为全国重点林业省份之一，林业用地面积占国土面积的比重已达到50%以上，依托于林地生存、发展的人口已超过600万人，围绕森林多种资源开发形成的各类产业经济总量已突破600亿元。如此丰富的林地资源，如果不很好地加以开发利用，势必丧失林业的比较优势，丢掉林业发展的极好机会。特别是在国家实施天然林保护工程之后，林业经济的主要来源将由主要依赖林木产业转向主要依靠林地开发。从这一意义上说，今后林业的一项重要工作，就是充分挖掘林地潜力，全面搞好林地的开发利用，最大限度地发挥林地的综合效益。

发展林下经济，离不开强有力的科技作支撑。正是基于这样的认识，省林学会把普及、推广林地综合开发技术作为科普工作的重点，纳入行动内容，大力普及林下经济物种种植、养殖技术。这项工作的开展，对于解决当前林地开发过程中的实际技术难题，整体提升林地综合开发的科技含量，进一步提高林下产业经济发展的综合效益，推动全省林业产业转移和战略调整，促进林业的可持续、跨越式发展，必将产生积极影响。

大家都知道，长白山林区蕴藏着丰富的野生动植物资源，更有长期驯养繁育野生动物的历史。但是，由于受传统经营理念和产业发展格局的限制，加上缺乏相应的技术支持，林下经济还没有得到长足发展，相关种植、养殖产业体系发展存在很大空间。因此，加快普及珍贵野生动物驯养繁育技术，就显得尤为紧迫和重要。

我们这次举办的培训班，主要培训长白山林区林蛙、野鸡、野鸭、野猪、狐、獾、鹿、狍等10个野生珍贵经济动物的驯养繁育技术，重点讲述其养殖方式、养殖场建设、养殖技术、饲养管理、产品加工、卫生防疫及疫病治疗等关键性技术，回答大家在驯养繁殖过程中遇到的有关技术难题。由于时间安排较紧，只有3天授课，因此希望大家能够珍惜这次机会，安下心来，认真听讲，努力学习，不耻下问，并严格遵守纪律，将本领真正学到手，确保收到预期的学习效果。相信，通过此次培训，一定会让大家有所收获，不枉此行。

这次培训活动，得到了吉林农业大学的大力支持，专门安排经验丰富的教授担任主讲老师，并将开展现场咨询、互动教学，回答学员在生产实践中遇到的实际疑难问题。对此，谨表示诚挚的敬意和衷心的感谢。

最后，预祝大家取得好成绩，在培训期间身心健康、精神愉快。

谢谢大家。
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