
在吉林省林业调查规划院林学会
第二届会员大会上的讲话

吉林省林学会秘书长    王志新

（2006年3月10日）

各位会员、同志们：

在吉林省林业调查规划院林学会第二届会员大会召开之际，我谨代表省林学会，向大会的胜利召开表示祝贺，向为林业调查规划设计工作做出突出贡献并受到大会表彰奖励的科技工作者致以崇高的敬意！

规划院林学会的工作，在上届理事会的领导下，在院领导的大力支持下，坚持正确的办会方向，紧紧依靠广大会员和科技工作者，奋发进取，开拓创新，组织开展了一系列有意义的活动，很好的发挥了学术团体的作用，为推进科技强院战略的实施，做出了积极的贡献。近年来，院林学会的工作，不仅得到了广大科技工作者的认可，也得到了上级学会的肯定，是省直单位里排位比较靠前的会员组之一。这些成绩的取得，是广大会员和学会干部克服困难、开拓进取、不懈努力的结果，也是院领导多年来对学会工作大力支持的结果。借此机会，我也代表省林学会，向规划院的领导表示诚挚的谢意！

在去年12月召开的吉林省林学会第十次会员代表大会上，我们提出了新时期全省林学会工作的总体思路。今后林学会的各项工作，都要认真贯彻这一思路，紧紧围绕加快林业发展这一中心，遵循服务林业中心工作和参与林业中心工作两个基点，努力做先进林业生产力发展要求、林业科技进步前进方向、广大林业科技工作者根本利益的忠实代表，发挥现代林业科学技术研发与创新的主力军作用，先进林业科学技术普及与推广的主渠道作用，民间林业科学技术交流与合作的主代表作用，广大林业科技人员成长与成材的主平台作用，为现代林业发展提供前沿性的理论支持，为生态林业建设提供强有力的科技支撑，为重大管理决策提供专家型的咨询服务，为科技成果转化提供较坚实的桥梁纽带，为广大科技人员提供更广阔的研发舞台，为林业科技进步提供经常性的助推动力。这是对全省林学会工作的要求，也当然包括规划院在内。

应当说，本届大会的召开，标志着规划院林学会的工作进入了一个新的发展阶段。我相信，新一届理事会能够紧密结合规划院自身的实际，认真规划好未来几年的工作。这里，我只提几点希望：

第一，要超前做好承接社会化服务职能的探索工作。发展社会化服务体系，将一些与人民群众息息相关的社会化职能交由非政府组织来做，是建立和完善社会主义市场经济体制的客观要求，也是社会变革和进步的必然趋势。规划院林学会，作为全省科技力量相对集中的学术团体，应当树立承接意识，切实抓住和充分利用社会变革给社团组织带来的新机遇，不失时机地做好承接社会化服务职能的探索工作，逐步调整社会定位，不断完善自身功能，确立新的价值取向，以一个全新的社会成分和社团形象去适应社会、谋求发展。在这方面，省林学会做了一些有益的尝试，目前已经承接了林业科技奖励职能、对外林业技术交流职能和林业实用技术培训职能，下一步还想在森林认证等方面做些探索。为此，我们专门成立了森林认证专业委员会，挂靠在规划院，并打算在今年适当时候召开森林认证主题研讨会，由规划院承办。希望规划院能在这方面认真开展研究和探索，争取在理论上先做一些准备，为日后做好这方面的承接工作奠定基础。

第二，要把组织开展活动作为主要任务和经常性工作来抓。林学会作为学术团体，必须坚持以活动为载体，通过开展内容紧贴中心、形式灵活多样的各种活动，凝聚力量，动员、组织广大科技工作者积极投身于林业建设工作。希望规划院每年都要组织一两次比较大的活动，加快实现学会活动的经常化。就近期讲，要把组织开展学术研讨和交流活动的切入点，放在大力实施“三大区域林业”发展战略的关键问题上，放在“两大体系”建设目标的制约要素上，放在深入推进数字林业、质量林业、效益林业的技术难题上，使规划院的各项学术活动能够融入到全省林业建设之中，与全省林业中心工作挂得紧一些，确保活动解决问题、收到实效。

第三，要努力创新与林学会职能相适应的活动方式。创新是林学会事业发展进步的原动力。在发展市场经济的新形势下，林学会的各项工作都面临不同程度的挑战。学会要在充满竞争的时代谋取一席之地并站稳脚跟，不仅需要用改革的办法优化活动的内容，而且需要以创新的精神调整活动的方式。只有这样，才能真正将林学会工作隔入市场经济的大潮之中。我有一个观点，就是林学会以会员为基本单位，没有大小之分、上下之分。只要有意愿，不管是哪一级学会组织，都可以与省林学会联合开展活动，我们将竭诚欢迎，并真心实意地搞好合作，决不打折扣。今年，省林学会除了组织正常的研讨活动外，还将组织赴美国加拿大、西欧等国进行林业学术考察活动，热忱欢迎规划院的领导和专家参与。在这方面，包括森林经理、森林认证在内的各分会、专业委员会也可以做一些尝试，通过组织考察、交流，把林学会的活动方式和活动领域搞得更活一些、更宽一些，打造林学会活动新优势，再塑林学会组织新形象，使林学会在更大的空间有所作为、得到发展。

第四，要积极探索市场条件下林学会生存与发展的新路子。随着市场经济体制的逐步完善，林学会的生存与发展将面临严峻挑战。在这种情形下，必须把争取挂靠单位支持与增强自我发展能力有机结合起来，积极探索既适应市场经济体制要求、又符合自身规律特点的林学会生存与发展的新路子。各级学会组织，特别是我们的学会干部，要牢固树立“经营学会”的理念，大力开展经营开发等创收活动。我说过，作为社会团体，只要政策、法规允许，只要取得了合法、有效的许可，什么挣钱可以经营什么，通过创收积累资金，提升自我救助能力，为自身的生存与发展奠定经济基础。就规划院的学会组织来说，可以从组织科技人员做课题入手，通过积极工作、努力争取，组织大家参与国家和省重点科技攻关项目，在开展研发活动中获取经费收入；可以放手开展科技咨询工作，实行有偿服务，使科技咨询工作逐步成为学会创收的一条重要渠道。要通过放胆经营，把学会搞活，千方百计地增加收入，逐步形成多元化的经费来源格局，为省林学会各分会、专业委员会和会员组开展经营活动，趟出一条路子来。

第五，要认真做好《林业调查规划研究》的办刊工作。《林业调查规划研究》作为面向林业调查规划设计工作者、面向林业调查规划设计实践的科技期刊，是传播林业调查规划政策信息、推广林业调查规划先进技术成果的载体，是广大林业调查规划设计工作者进行科技攻关、开展技术练兵的阵地。从2002年省林学会介入主办后，这本刊物就从原规划院的院刊变成了带有行业性质的刊物。几年来，这份刊物传播了一大批林业规划调查设计方面的技术成果，在与同行的技术交流方面发挥了积极作用。继续办好这本刊物，不仅规划院有责任，省林学会也有义务。换句话说，办好这份刊物，也是省林学会的一项重要工作内容。希望期刊编委会，特别是具体从事期刊编辑工作的同志，要找准期刊定位，正确把握办刊方向和办刊宗旨，围绕林业调查规划的重心和系统热点进行选题，科学调整栏目设置，为全省乃至全国林业调查规划设计事业发展大局服务。为了提高这份刊物的档次和知名度，可以与《吉林林业科技》尝试进行联合办刊的探索。《吉林林业科技》是全国中文核心期刊，国内外公开发行，在业内有一定影响。挂到这本刊物上以后，可以由内部刊物摇身一变成为公开出版物，将大家用辛勤劳动研发的科研成果由内部交流转为公开发表，使其在更大范围内发挥作用。除此之外，还可以发广告，增加展示企业形象、推介林业产品、宣传行业工作的功能，从而使办刊经费来源渠道得到拓宽，逐步朝着以刊养刊的方向发展。

省林学会是全省广大林业科技工作者之家。我们一定认真贯彻党的社团工作的方针政策，一如既往地支持规划院林学会的工作，努力为规划院开展各种学术活动服务，推动全省林业学术事业不断走向繁荣与发展。同时，规划院作为省林学会森林经理分会、森林认证专业委员会的挂靠单位和省林学会的团体会员单位，也要倍加关心“家”的建设，积极支持“家”的发展，努力为“家”的成长、壮大贡献力量。 

同志们，当今社会正处于信息时代，科技发展日新月异。培养适应现代化要求的顶尖人才，提升掌握和运用先进技术的能力，是一个单位具有科技创造力和拥有科技实力的基本体现。我相信，规划院的林学会工作，一定会在“人才兴院、科技强院”的旗帜下，通过开展系列活动，切实发挥 “凝聚会员力量、推动科技创新、服务林业建设、促进协调发展”的重要作用，为实现我省林业更快更好发展做出积极贡献。

最后，祝会议取得圆满成功！

谢谢！
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