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首先，非常欢迎以周秀副局长为首的专家组来我会考察指导！
省民管局这几年对林学会很重视、很支持，给予了很多关照，也给了很多荣誉，在这里谨表示诚挚的感谢！

我们吉林省林学会这几年的工作，在省民管局的正确指导下，坚持以活动为载体，向改革要出路，靠创新谋发展，紧紧围绕林业中心做了一些有益的工作，得到上上下下的普遍认可。这也是我们林学会这几年最大的亮点和特色。主要坚持了这样几条：

一是围绕中心开展活动。为推动我省集体林权制度改革走向深入，在全行业启动实施了为期5年的“科普服务林改行动计划”，力度之大，效果之好，影响之广，全国罕见。为加快实现林业经济强省建设目标，坚持每年举办1期林下经济物种种植养殖技术培训班，一直持续至今。立足科普职能，承担全行业科学素质建设工作，是全省唯一一家由社团负责全民科学素质建设纲要实施单位。围绕不同时期林业重点任务组织研讨活动、开展决策咨询，迄今已举办生态文明建设、生物质能源建设、集体林权制度改革、森林质量与森林经营、现代林业与经济强省建设等多个论坛，向厅领导和有关部门呈送多个决策咨询报告。
二是立足服务拓展职能。为充分调动广大科技工作者投身林业科学技术研究与推广的积极性、创造性，激励全省林业多出成果、不断创新，大力推广、使用林业科技成果，于2004年设立长白山林业科技奖，目前已经开展5届，奖励林业科技成果143项。为进一步规范林业生产经营行为，从2006年开始接受委托履行标准制定职能，先后完成《移山参生产技术规范》、《采育林经营技术规程》、《鸡树条荚蒾种子》三个标准制定工作。适应市场经济发展需要，积极探索开展林产品专家评价活动，对吉林新合木业生产的奇美地板及其生产经营情况和吉林森工旗下的“露水河牌”人造板的产品品牌进行了审查评价，受到企业好评。
三是努力打造精品工程。坚持每4年举办一届学术大会，每次学术大会突出一个主题，至今已成功举办三届。坚持每年举办一次海峡两岸森林保育经营学术论坛，至今已成功举办3届，人数由首届的20几人发展到近百人，主办单位由最初的吉林、台湾2地3家拓展到福建、黑龙江、北京、上海、云南等林学会在内的7地9家。坚持开展林业实用技术集成工作，每年编写一本林业技术资料，至今已经集成10本，成为我省林下经济技术图书的一大系列。

四是高度重视自身建设。注重加强队伍建设，坚持每年发展会员，迄今已拥有6475名会员、57名研究员。注意发挥分支机构作用，3年2次专题研究分会（专业委员会）工作。重视秘书长队伍建设，逢会必讲，每年必评，奖优罚劣。重视基础建设，适时更新学会网站内容，不仅为各级学会提供大量政策信息，且因资料齐全而成为林学会的档案馆、数据库；开办并一直坚持《吉林省林学会信息专报》，林学会的每一个重大活动都以专报形式上报有关主管部门；主办《林学会讯》，指导下级林学会工作。坚持按时换届，定期开会，适时修改章程。重视加强支部建设，大力开展创先争优、作风建设年、基层组织建设年和“两承诺”等多项活动，成为全省社会组织创先争优活动先进党支部。
五是紧紧依靠领导推动。针对不同时期对林学会工作的不同要求，适时以厅党组和林业厅名义出台指导文件，先后出台了厅党组“一号文件”和林业厅“70号文件”，成为林学会工作的行动指南。坚持重点工作依靠行政推动，无论是设立长白山林业科技奖还是启动实施“科普服务林改行动”，无论是林业科普队伍建设还是林业职工科学素质建设工作，都以林业厅名义出台文件，推动实施。坚持重点工作、重要活动依靠领导，除坚持一把手担任理事长、副厅长担任常务副理事长外，重要会议请厅领导出席讲话，大大提升了学会的工作地位，增强了实施效果。
此外，还高度重视服务会员、服务民生工作。积极开展科技支农活动和“三帮扶”工作，先后选派3任副秘书长、秘书长到安图、柳河、敦化等地县乡村挂职帮扶，受到欢迎。开展送科技上山下乡活动，先后向林木种苗大户、乡村农户和基层林业生产单位赠送林业技术图书资料千余份。积极开展“林学会员平安行”活动，为广大会员提供实实在在的行车保险服务。
由于各方面工作突出，省林学会成为全国省级学会之星20强，并被授予“学术交流五十佳省级学会”和“科普活动五十佳省级学会”，连续8年被省科协授予全省先进学会，被省民政厅授予全省先进社会组织，被中国林学会评为全国林业科学普及工作先进单位。
今天各位到林学会来检查评估，这给了我们一次难得的讨教机会，希望各位不吝赐教，以便于我们今后更好地开展工作，推进林学会事业的更好发展。
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