在吉林·台湾林业学术合作签字仪式上的讲话
吉林省林学会副理事长兼秘书长  王志新

（2012年10月25日）

首先，十分欢迎施理事长一行的到来，也很高兴能与施理事长再次在长春相见。

记得去年我曾经说过，在贵我两会关系发展史上，施理事长是奠基人之一。今天，我们吉林省林学会再一次迎来施理事长到访，足以印证了这一说法，同时也说明两会关系已经发展到了一个新的阶段。
我之所以这样说，是因为在两会的积极努力下，我们共同开创的“海峡两岸森林保育经营学术论坛”至今已经走过了3个年头，今天在这里还将签署新一轮合作协议，标志着一个新3年的开始，预示着两会的发展将迎来一个新的时期。

回顾3年合作历程，我们组织了3批人员赴台，与贵会一起共同举办了三届海峡两岸森林保育经营学术论坛。
纵观三届研讨活动，有三个显著特点：

一是主题突出。每一届论坛都有一个明确的主题，即森林保育经营，而且持续坚持这一主题，引起两岸专家学者的普遍关注。

二是计划缜密。每一届研讨活动都有周密的计划安排，事先准备充分，研讨不走过场，考察讲求针对性，且内容充实，重点突出，日程紧凑，注重实效。

三是信守协议。无论遇到什么状况，两会都能认真履行双方签署的合作协议，即使是在去年外部政策环境发生很大变化的情况下，我们也还是通过积极努力，疏通渠道，实现了按期赴台举办论坛的计划安排，确保了两岸林业学术活动的正常开展，维护了两岸关系发展的大局。

虽然我没有亲自参加这几届论坛，但从我一直参与组织这项活动的过程来看，从2010年首届研讨活动至今，有三个明显的可喜变化：

一是研讨内容一步步深化。由森林经营规划的制定、监督和考核方法，到基于经济性、公益性、永续性三大原则下森林经营计划的原则和方法；由近自然林培育、保育林经营的技术、管理及政策措施，到推进森林可持续经营、实现良性化增长的理论、途径和方式；由森林保育经营的不同模式和实际效果，到推进森林保育经营工作科学发展的方向和技术措施。可以说，研讨的内容一年比一年更深入，一届比一届更细化，这对于海峡两岸有关林业主体经营、管理和培育好森林提供了有益的帮助。
二是参与范围一步步拓展。首届论坛只有贵我两会2家主办，台湾大学森林环境暨资源学系和台湾林业试验所参与。到第二届论坛，主办单位就扩大到了3家，福建省林学会参与进来。直到今年第三届，主办单位进一步扩大到了4家，黑龙江林学会加入进来，另有北京、上海、云南3家林学会和台湾中国文化大学森林暨自然保育学系、宜兰大学森林暨自然资源学系、台湾中国文化大学农学院等单位参与了论坛研讨活动。这不仅说明我们选择的主题具有强烈的吸引性，更充分说明森林保育经营这一课题对当前林业发展的至关重要性。也正是因为其重要，才引起了各地各有关单位的广泛关注，才吸引更多人参与到这一课题的研讨中来。
三是论坛规模一步步扩大。由于参与的单位多了，论坛的规模也就大了，首届只有20人参与，到第三届已经发展到69人，增长了345%，海峡两岸一些知名专家、学者应邀到会演讲，发表成果，阐释观点，收到了良好的反响和社会效果。这也实现了两会于去年会晤时达成的把海峡两岸森林保育经营学术论坛的规模做大、把论坛精神“发扬到全国、光大到世界”的共识。
三届论坛的成功举办，不仅架起了两岸林业学术交流的桥梁，也密切了包括福建、黑龙江、北京、上海、云南等在内的两岸多地林业科技工作者的关系和感情，在全行业引起强烈反响。

未来3年，我们要继续坚持“森林保育经营”这一主题，继续采取“海峡两岸森林保育经营学术论坛”这一形式，继续实行论坛研讨与实地考察相结合的活动方式，不断扩大主办、协办和承办范围，吸收新生力量参与，使海峡两岸森林保育学术论坛走得更坚实、更有力、更长远。为此，提出以下三点建议：
一是在细化研讨主题、突出专业特色方面有新探索。在坚持“森林保育经营”的大主题下，可以考虑设立副主题，即开展专题研讨活动。比如明年就可以考虑开展湿地保护专题研讨活动。为什么这样设计，主要考虑我们湿地分会和省湿地办有这方面的请求，而且热情很高，因此我们不妨在这方面做些探索和尝试，以满足不同层面的需求。同时，从林学会自身来看，经过3年工作，如果还是从面上组织人员，力度会减弱，成效也会受影响。而搞专题研讨，借助像湿地办这样的职能单位的力量来组织赴台人员，力度可能会更大，效果可能会更好。
二是在深化学术交流、探索技术合作方面有新突破。坚持以两会为载体，搭建平台，广泛吸纳两岸科研院所和科技人员，合作立项，共同开展技术研发，为推动两岸林业科技创新做出不懈努力。在此基础上，不断探索扩大林业技术交流与合作的形式，在条件成熟和政策允许的情况下，可以考虑向互派学者参访、考察、讲学以及互设实验、示范基地等方面发展。当然，在这方面，作为社会组织如何开展两岸合作，我们没有现成的经验可循，还需要我们做深入细致的思考，需要我们积极而稳妥的运作。
三是在完善对等邀请、建立互访机制方面有新起色。继续坚持会间邀请、商业运作的有效形式，一切往来安排、交通食宿、考察交流等均交由双方有关旅行社直接对接，交给社会来办，以减少那些不必要的麻烦和不便。建立联系人制度，双方指定各自专门的联系人，告知对方，日常具体事务，一律通过联系人沟通、商谈和接洽，以免打乱仗。在继续坚持组团交流这一有效做法的同时，可以探索建立工作参访机制，针对各自工作需求，不定期、不成团组织互访活动，以增进相互间的工作交流。

最后，真诚希望今后两会的关系越来越密切，交流的层面越来越广泛，合作的前景越来越光明。同时，也祝愿施理事长一行在吉林考察期间，身心愉快，工作顺利，取得圆满成功。
谢谢！
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