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林学会工作汇报座谈会上的发言提纲
吉林省林学会副理事长兼秘书长  王志新

（2013年12月12日）

首先，非常欢迎沈贵副秘书长、郭建斌副主任来吉林检查指导工作！

中国林学会这几年对吉林非常关心、关照，也给了很多荣誉，在这里谨表示诚挚的感谢！

今天沈秘书长亲临我会检查指导，这给了我们一次难得的面对面讨教的机会，希望沈秘书长、郭主任不吝赐教，以利于我们今后更好地开展工作，推进我省林学会事业向更好的方向发展。

有关吉林省林学会的工作和基本情况，孙镜明常务副秘书长已经做了系统汇报，我这里只想借此机会，补充强调这样几点：

一、我们的工作
我把这几年我们吉林省林学会的工作，概括总结为三句话、18个字：以活动为载体，向改革要出路，靠创新谋发展。这也是我们林学会这几年最大的亮点和特色。
一是围绕中心开展活动。主要体现是：①围绕集体林权制度改革重点工作，在全行业启动实施了为期5年的“科普服务林改行动计划”。②围绕林业经济强省建设重点任务，坚持每年举办1期林下经济物种种植养殖技术培训班，一直持续至今。③围绕林业职工队伍建设，承担全民科学素质建设工作，认真履行科学技术普及职能。④围绕不同时期林业重点任务组织研讨活动、开展决策咨询工作，迄今已举办生态文明建设、生物质能源建设、集体林权制度改革、森林质量与森林经营、现代林业与林业经济强省建设等多个论坛，向厅领导和有关部门呈送多个专报。

二是立足服务拓展职能。主要体现是：①设立长白山林业科技奖。目前已经搞了5届，奖励科技成果143项。②参与技术标准制定。先后完成《移山参生产技术规程》、《采育林经营技术规程》、《鸡树条荚蒾种子》3个标准制定工作。③探索开展林产品专家评价活动。对吉林新合木业生产的奇美地板及其生产经营情况和吉林森工旗下的“露水河牌”人造板的产品品牌进行了审查评价，受到企业好评。
三是努力打造精品工程。主要体现是：①坚持每4年举办一届学术大会。每次学术大会突出一个主题，至今已成功举办三届。②坚持每年举办一次海峡两岸森林保育经营学术论坛。至今已成功举办3届，人数由首届的20人发展到近百人，主办单位由最初的吉林、台湾2家拓展到福建、黑龙江、北京、上海、云南等林学会在内的7家。③坚持每年编写一本技术资料。至今已集成10本，成为我省林下经济技术图书的一大系列。

四是高度重视自身建设。主要体现是：①注重加强队伍建设。坚持每年发展会员，迄今已拥有6475名会员、57名研究员。②注意发挥分支机构作用。3年2次专题研究分会（专业委员会）工作。③重视秘书长队伍建设。每年必讲，每年评优，奖优罚劣。④重视基础设施建设。建设学会网站并适时更新内容，不仅为各级学会提供大量政策信息，且因资料齐全而成为林学会的档案馆、数据库。⑤重视信息资源共享。开办并一直坚持《吉林省林学会信息专报》，林学会的每一个重大活动都以专报形式上报有关主管部门。主办《林学会讯》，指导下级林学会工作。⑥重视加强支部建设。大力开展创先争优、作风建设年、基层组织建设年和“两承诺”、“教、学、转”等多项活动，成为全省社会组织创先争优活动先进党支部、厅机关先进党组织。
五是紧紧依靠领导推动。主要体现是：①总体工作出台纲领性指导文件。针对不同时期对林学会工作的不同要求，适时以厅党组和林业厅名义出台指导文件，先后出台了厅党组“一号文件”和林业厅“70号文件”，成为林学会工作的行动指南。②重点工作依靠行政推动。无论设立长白山林业科技奖，还是启动实施“科普服务林改行动”；无论是林业科普队伍建设，还是林业职工科学素质建设工作，都以林业厅名义出台文件，推动实施。③重要活动依靠领导支持。除坚持一把手担任理事长、副厅长担任常务副理事长外，重要会议请厅领导出席讲话，大大提升了学会的工作地位，增强了实施效果。

此外，还高度重视服务会员、服务民生工作，积极开展科技支农活动和“三帮扶”工作，先后选派3任副秘书长、秘书长到安图、柳河、敦化等地县乡村挂职帮扶，受到欢迎。开展送科技上山下乡活动，先后向林木种苗赠书活动和“林学会员平安行”活动等。

由于各方面工作突出，省林学会成为全国省级学会之星20强，还被授予“学术交流五十佳省级学会”和“科普活动五十佳省级学会”，连续9年被省科协授予全省先进学会，被省民政厅授予全省先进社会组织，被中国林学会评为全国林业科学普及工作先进单位。2012年被授予5A级中国社会组织。
二、我们的建议

一是，科普服务林改问题。“科普服务林改行动”搞了这么多年，也取得了很大成效，更得到了省科协、新闻单位等的高度关注，成为全省优秀学会活动，但在中国林学会却没有一点点反应。建议中国林学会能对这样实打实的“科普活动”给予认可和支持。

二是，对外学术交流问题。对外学术交流考察工作搞了这么多年，中国林学会的各位秘书长、各部主任每年都有出去的机会，但对各省却一点想法也没有，那么各省林学会怎么才能出去走走看看？建议中国林学会今后组织相关赴外考察交流活动，想着点各省，想办法把各省也设计进去，也好给大家一个都有机会出去的希望和可能。

三是，科技奖励评审问题。梁希科技奖、科普奖的评审，这些年更多考虑了奖项的内在水平和层次，这本没有错。但是，也请不要忘记，任何奖项的评审，其最终目的，都不是通过评奖来确认其水平高低（这一工作可以通过科技成果的评价或鉴定来实现），而是要通过评奖来调动科技人员的积极性、创造性，推动工作，促其进步。因此，希望中国林学会不要跟着社会走，搞那么多条条框框，死规矩；而要更多地向基层倾斜，向一线倾斜。最好的办法是，高等院校（包括科研单位）与基层学会分设标准、分开来评，不要把本不在同一起跑线上的东西硬是拿同一标准来衡量，这样下去，久而久之，就会失去科技奖评审的真正意义。

四是，为基层学会服务问题。中国林学会作为全国林学会的最高组织，对各省林学会到底应负什么责任、履行何种义务，该做什么贡献，也包括有什么约束，恐怕谁也不清楚。这几年，除了一年评一次单项奖以及科技奖、科普奖等评奖外，也没做过其他什么。我到学会工作已经10年了，没参加过中国林学会组织的什么业务培训，也没有得到过什么专门的礼遇。至少我们吉林，还坚持每年都搞优秀秘书长评选表彰，每年都搞业务培训，每年都组织大家出去走走看看，过去还搞过会费反补，以解决基层学会经费不足问题。因此，建议中国林学会也能够想想基层学会、想想基层会员，帮助基层学会解决一些难题，支持基层学会工作。这种支持，既包括工作上的指导和服务，也包括经济上的扶持，从而把“想基层学会所想、急基层学会所急、办基层学会所需”真正落到实处。

五是，对科普基地扶持问题。对科普基地，现在各地评了不少，各级都有，但到底能得到多少政策扶持、资金支持，目前还没有看到！建议中国林学会要考虑这方面的事情，多努力努力，多争取争取，也考虑列个专项什么的，不然，谁还有积极性？

六是，职能转移承接问题。做好政府职能转移承接工作，是我到学会工作后提出来的，先前撰文发表在《学会》月刊上，后来得到共鸣，各级各地学会纷纷探讨，更得到中国科协认可，现在已经得到中央领导的认同，并作为一项改革任务提了出来。要求各级学会都要开展这方面的探索工作。中国林学会作为林业行业学会最高组织，在这个问题上应该发挥什么作用，我觉得已经到了应该想一想的时候了。至少在林业系统，政府职能转什么、怎么转，学会接什么、怎么接，中国林学会到底考虑了多少，又是怎么考虑的。因此，我建议中国林学会在目前这样一个大势面前，应该勇敢地站出来，做一次各省林学会的领头羊，在政府职能转移承接问题上做出相应努力，不错过历史给我们的这样一个好的机会。

我要说的，就是这些，不一定妥当，也不代表领导意见，只是我个人的一点认识和想法，不当之处，请沈秘书长、郭主任批评指正。

谢谢！
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