在吉林省林学会第十期暨吉林省林业技术推广站
第二期林业实用技术培训班上的讲话

吉林省林学会副理事长兼秘书长、吉林省林业技术推广站站长  王志新

（2013年12月16日）
各位学员，同志们：

大家上午好！

首先，非常欢迎也十分感谢大家前来参加学习。没想到的是，大家热情这么高，原想30-50人，现在看远远超出这个计划，来了近150人，很令人欣慰。也非常感谢大家对我们工作的重视和支持。这是省林学会举办的第十期林业实用技术培训班，也是省林业技术推广站自独立以来第二次举办林业实用技术培训活动。
年初，在设计今年工作计划的时候，本来是打算搞林下参培训，后来大家反映说人参已经培训过多次了，希望搞些别的。为了充分尊重大家的意见，这之后我们通过网络等多种途径，就今年培训什么和怎么培训等相关问题致函各地、征求意见。
2004年以来，省林学会已经连续举办了9期林业实用技术培训活动。这9期培训，都是立足林下经济发展来进行的。先后开展了药用植物、野生动物、山野菜、食用菌、野生花卉、珍贵果林等六大类近百个种的培训，受到基层单位和广大林农的普遍欢迎，也收到了很好的社会效果，为推动全省林下经济发展提供了有力的科技支持，发挥了积极的促进作用。这一选择，不仅符合基层实际需要，也符合中央宏观要求，连同每年一本书在内，填补了我省林下经济发展技术欠缺的空白，对全省林下经济发展无疑产生积极而深远的影响。

我们这次培训，之所以选择绿化苗木，主要是考虑当前绿化苗木“发展规模失控、品种过于集中、质量品级不高”等现实问题比较突出的实际确定的，重点是讲解山地苗圃的建立和经营问题，其中也包括国内外绿化苗木的发展趋势，苗木培育的主要技术问题等等。这也是我们紧紧围绕全省林业重点工作开展服务、兑现承诺、参与其中的一个实际步骤和具体举措。

    应邀担任本次培训任务的老师是我省著名的林木种苗专家、长春大学生物科学技术学院的李永生副教授，也是《吉林林业科技》的专家编审，省林学会的特殊贡献奖获得者。他渊博的遗传育种知识和丰富的林木种苗教学经验，是非常值得我们大家来用心求教和讨学的。我们这次依旧设计了互动环节，如果有什么不够明白，可以现场向李老师提问，李老师也会现场解答大家提出的有关技术难题。

参加今天培训的，主要是林业系统内部的基层技术管理人员，也有部分林农来班学习，大家都有着丰富的一线经验，但也都或多或少地在技术上有这样或那样的困扰，迫切需要理论上的武装，也就是我们常说的充充电。今天对于大家来说，是一次难得的充电的机会。因此，在这里我想对大家提出几点要求：
一要认真听讲。我们大家出来一次不容易，能够亲耳聆听这样有深度、高水平的讲课更不容易。因此希望大家在这短短的一天时间里，能坐得住板凳，静下心来，认真听讲。
二要遵守纪律。没有极特殊情况，原则上学员不能请假，更不能擅自退场。课间，要保持安静，关闭手机，不要影响他人听课。

三要立学立教。大家作为技术骨干，课听了、技术学了，不能白听、白学，回去后要切实发挥骨干作用，开展相应的技术培训活动。通过一级培训一级，带动全省，使各个层面都能接受到相关的林业实用技术培训。
四要融会贯通。大家回去以后，要把学到的知识和技术，积极应用和推广到实际生产中去，切实加大林木良种选育、推广工作力度，努力推进绿化苗木专业化、产业化进程，为加快全省林业产业结构调整步伐，进一步提高全省生态体系建设的科技含量，做出不懈的努力。
借此机会，我把与大家有关的几件事情跟大家说说：

①我们林学会有个网站，敲“吉林省林学会”就能搜到。网站设有“科技服务林改网上咨询”、“林业技术推广网络服务”、“森林病虫鼠害网络诊断”三大平台。这三大平台都是面向基层，为大家服务的。大家有什么技术上的问题，都可以通过网站提出来，我们会及时组织相关专家解答大家提出的问题，大家也可以直接点击专家库的某位专家，他们会及时为大家解疑释惑。

②吉林省林学会网站有实用技术推介功能，各地、各位如果有成型技术，可以随时报给我们，通过网站发布出去。上报这类信息，可以走网站，也可以通过邮箱（jlslxh2404@126.com）上报。

③吉林省林学会有一本刊物，叫《吉林林业科技》，双月刊。大家如有研究成果，或者其他需求，可直接找我们镜明同志，联系发表。

④大家身在一线，如果有苗木等供求需要，也可以通过网站这个平台来发布。

⑤吉林省林学会与吉林省林业技术推广站合署办公，两块牌子，一套人马，大家如果有成型的技术需要总结、推广，可以与我们联系。

⑥基层生产中遇有急需、重大问题需要专家指导，可以与我们联系，我们会帮助大家找专家，前去开展具体指导和服务，如果范围大，也可以给大家办班。
此外，省林学会每年都要搞些技术研讨交流活动，有意参加的，可以时常关注我们的网站，上面会有通知，大家可以有选择地参加我们的活动。
最后，希望大家在培训期间互帮互学、和谐相处，取得好成绩！也祝愿我们这个班教学顺利，取得圆满成功！

谢谢大家！
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