吉林省林业厅文件
吉林会〔2014〕5号


吉林省林业厅关于开展
“科普服务生态建设行动”的通知
各市（州）、县（市、区）林业（管）局，长白山管委会林业局，吉林森工集团总公司，各国有林业局、森林经营局，省林业厅各处室、各直属附属事业单位：

生态建设离不开科技的支撑。科普是林业科技最直接、最有效的传播途径。为扎实推进《吉林省林业推进生态文明建设规划纲要》的深入实施，省林业厅决定在全省开展“科普服务生态建设行动”。现将有关事宜通知如下：
一、指导思想

紧紧围绕推进生态文明建设对林业科学技术的新需求，开展林业科技普及、推介、培训等一系列活动，动员和组织广大林业科技工作者以饱满的热情积极投身到“科普服务生态建设行动”中去，为发展现代林业、建设生态文明做出积极贡献。

二、行动组织

组织者：吉林省林业厅

实施者：吉林省林学会，吉林省林业技术推广站
三、行动期限

与《吉林省林业推进生态文明建设规划纲要（2014—2020）》期相同，自2014年起，至2020年止，行动期为7年，全程跟踪服务。
四、行动内容

（一）技术集成

针对不同任务、不同地区的科技需求，组织有关专家和科技工作者，对现有林业实用技术进行筛选、集成，编写成简明扼要、通俗易懂的实用技术资料，并通过多种渠道、采取多种形式，面向基层发放，促其学习和应用。重点加强区域优良品种选育、栽培技术的集成、创新与高效利用，努力在降低栽培难度、缩短繁育周期、提升产出价值上狠下功夫，最大程度地提高林地生产力。

（二）技术培训

针对全省三大区域生态建设的不同特点，采取分区、分期、分批举办林业实用技术培训班等形式，培训技术骨干，培养本土专家，全面提高广大林业职工的科学素质和技能。
（三）技术咨询

充分利用林学会专业门类齐全和专家云集、技术密集的特点与优势，构建服务生态建设专家库，并进行网上公示，实行资源共享，形成网上专家咨询系统，开展远程技术咨询、疑难问题会诊等多项网上服务，为基层提供更方便、更快捷、更具自由度的全天候技术支撑。
（四）技术推介

组织基层林业科技工作者、本土专家和林农，采取分区域、按类型举办小规模林业适用技术研讨会、实用技术推介会等形式，开展专题研讨、推介活动，突出主题，研讨、推介技术，总结成功经验，交流不同做法，改进和完善相关技术措施，促进林业科学经营。
（五）期刊传播

充分利用《吉林林业科技》这一载体，开设面向基层的林业实用技术专栏，积极组织刊发林业生产实践中最迫切需要了解和掌握的森林保育技术、经营利用技术，剖析典型案例，推广成功做法，引导全省森林资源的科学经营与正确利用取向。

（六）指导服务

适应基层所需，定期不定期地开展林业科技上山下乡活动，做好科技帮扶工作，组织有关林业专家，深入基层开展现场指导，具体回答和解决在林业生产中遇到的实际技术问题。
五、行动实施

（一）制定方案

由省林学会（推广站）制定具体实施方案，提出目标，明确任务，落实责任。
（二）召开启动大会

以省林业厅名义，适时召开会议，正式启动实施。

（三）建立督导考核机制

由省林学会（推广站）组织督导，每年进行一次，调度情况，分析问题，推进实施。每年年底，进行一次考核，通报结果。

（四）表彰奖励

行动结束后，以省林业厅名义召开表彰奖励大会，对组织力度大、行动效果好、有突出贡献的单位和个人进行表彰奖励，颁发奖牌、证书。

六、保障措施
（一）强化领导。省厅成立“科普服务生态建设”行动领导小组，组长由分管副厅长孙光芝担任，副组长由省林学会秘书长、省林业技术推广站站长王志新担任，成员由科技、造林、资源、种苗、保护、森防、湿地、防火、治荒、计划、财务、人事、宣传等处室（单位）负责同志组成。下设办公室，办公室设在林学会（推广站）。办公室主任由副组长兼任。办公室具体负责组织协调、督导实施和日常考核工作。各地也要成立相应机构，明确任务，真正做到思想认识到位、工作分工到位、组织人员到位。
（二）落实责任。建立“科普服务生态建设”责任体系。各市（州）、县（市、区）林学会，长白山管委会林学会筹备组，吉林森工集团林学会，各国有林业局、森林经营局林学会会员组，省林业厅各直属事业单位林学会会员组的理事长为第一责任人，分管副理事长为直接责任人，秘书长为具体责任人。省林学会各分会、专业委员会也要做好本专业的服务工作，其理事长、主任为第一责任人，秘书长为具体责任人。建立激励约束机制，实行工作任务目标管理。凡完成年度“科普服务生态建设行动”各项任务目标的，由省林学会（推广站）通报表彰；凡未完成年度“科普服务生态建设行动”各项任务目标的，由省林学会（推广站）通报批评。

（三）部门联动。各有关处室（单位）要从各自职能出发，积极参与到“科普服务生态建设行动”中来，各负其责，通力协作，大力配合，形成有效联动的工作机制。

（四）加大宣传。充分利用网络、活动等各种载体，开展林业科学技术普及宣传，充分激发和调动起广大林业科技工作者和各方力量服务生态建设的积极性、创造性，在全社会营造起“科普服务生态建设”的浓厚氛围。

（五）筹措资金。省厅设置政府购买社会服务资金专项，每年给予10万元经费支持。各市（州）、县（市、区）林业（管）局，长白山管委会林业局，吉林森工集团总公司，各国有林业局、森林经营局，省林业厅各直属事业单位也要设立专项资金用于此项行动，多渠道筹措科普经费，为顺利实施“科普服务生态建设行动”提供必要保障。

                         二〇一四年一月十日
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