在吉林省科技社团党建研究会
第一次理事会议上的讲话

吉林省科技社团党建研究会副理事长  王志新

（2014年9月11日）

各位理事、同志们：
首先，非常感谢理事会议选举我为吉林省科技社团党建研究会副理事长。本来呢，应该是新当选的理事长讲话，但由于工作原因，今天新当选的理事长没有到会，科协的同志就安排我代表新一届理事会说一说，作为一名老秘书长，我只好勉为其难，服从安排，姑且代表新一届理事会发个言、表个态，不妥之处，还请各位理事见谅、指导。

今年是我们党建党93周年。值此盛世华年，吉林省科技社团党建研究会酝酿成立。这既是我省科技社团的一件喜事，也是全省党建工作的一件大事。它的成立，标志着我们省科技社团党的建设活动又有了新的载体和平台，对于汇集全省科技社团党务工作者的智慧，集中精力致力于科技社团党建工作研究，进而促进和推动加强全省科技社团党的建设，都具有重要意义。
在这里，我谨代表新一届理事会，对在研究会筹建过程中各级领导所给予的高度重视，省科协党组给予的特别关心、关注和指导，省民间组织管理部门所给予的大力支持，以及参与筹备的同志所付出的艰苦劳动和不懈努力，表示最诚挚的敬意和衷心的感谢！

应当看到，吉林省科技社团党建研究会的定名，不但是一个社团名称，也为我们理事会今后的工作指明了方向。在这面旗帜下，我们理事会的工作至少有这样几点应该明确：第一，我们这一社团组织今后的主要任务是开展研究活动；第二，我们开展研究的主要内容是党建工作，而且是科技社团的党建工作；第三，参与、参加研究的范围和主要对象是在吉林省内各级科技社团的党务工作者以及全体党员。按照这样的理解，第一届理事会未来5年的主要任务是：团结带领研究会全体会员，大力宣传党的建设的重大决策和要求，研究科技社团党建工作中的新情况、新问题，提出对策性建议；在全省范围内，组织和促进科技社团党的建设问题的调查研究及学术交流活动；积极为科技社团党建工作做好咨询服务；向有关领导机关反映会员、党员和广大干部群众对加强科技社团党建工作的意见和建议；向报刊、出版等新闻宣传部门推荐会员有关党建方面的优秀研究成果。

作为理事会的一员，在这里我也郑重承诺：一定牢记责任与重托，用心做好理事会交办的各项工作。紧紧围绕全省经济建设中心，紧贴科技社团实际，开展党建研究，做到贴近实际、服务会员，进而指导科技社团党的建设实践。紧密联系我省科技社团实际，面向市场经济条件下的社会生态与政治生态，研究和探讨在新形势下科技社团党的组织建设、党员发展、党的领导关系等体制机制问题，从理论上为保持科技社团党的组织性、代表性和先进性做出积极探索。积极研究在科技社团分散于各个行业系统的现实状况下，开展党建活动，发挥各个学会、各个系统、各个分支党组织作用、党员作用的有效实现形式。积极探讨党建研究会在各行业学会、协会、研究会设立分支机构，加强与行业学会、协会、研究会党组织有机融合的可行性，切实处理好相互间的关系，进一步优化布局科技社团党的建设结构，激发和调动科技社团全体党员投身经济建设、政治建设、社会建设和党的建设的积极性、主动性、创造性。我们理事会一定把这些重大问题作为今后研究的主要课题，通过大家的不懈努力，力争从理论和实践的结合上做出思考和回答。

    无论是开展研究还是组织活动，我们都始终牢牢把握科技社团党建工作的特点和规律，坚持把党建工作的原则性与研究工作的理论性有机结合起来；始终牢牢把握正确的政治方向和社会主义核心价值体系，坚持把党建工作的先进性与研究活动的灵活性有机结合起来；始终牢牢把握全省经济建设大局，坚持把党建工作的党性要求与研究活动的实践性要求有机结合起来。总之一句话，就是沿着有中国特色社会主义的正确方向，大力开展新时期、新形势下的科技社团党建研究活动，以研究促党建，以党建保发展，坚持理论联系实际的党建研究基本方法，努力增强科技社团党建研究活力，以超前性的思维和探索，促进和推动全省科技社团党建工作迈向一个新的发展阶段。

作为第一届理事会，更应重视研究会的自身建设，加强学习，健全制度，创新思维，积极探索有效开展科技社团党建研究工作的新思路、新途径，坚持把研究会会员的首创精神和创新实践作为党建研究创新的力量源泉，使全省科技社团党建研究会的工作更富活力、更具特色。切实加强合作，积极协调组织党建理论工作者和实际工作者投身研究活动，形成合力，共同研究全省科技社团党建工作中遇到并亟待解决的问题。积极搭建平台，坚持把发现、培养、集聚党建研究人才作为一项重要任务，广开视野，把更多优秀人才吸引到党建研究会中来，支持优秀中青年研究人才脱颖而出，不断壮大党建研究骨干力量。加强体制机制创新，激发党建研究工作者的创新热情和研究活力，调动各方面开展科技社团党建研究的积极性。

    加强队伍建设的一个重要方面，就是在不断提高自身研究能力和水平的同时，时刻不忘建设一支政治强、业务精、作风正的研究会工作者队伍和会员队伍。因此，应当采取切实有效措施，积极吸收那些热心科技社团党建工作、有一定理论水平和党建经验的党务工作者入会，不断充实党建研究会的力量。
各位理事，做好科技社团党建研究工作，关键看在座各位理事的作用发挥得如何。真诚希望包括各位理事长、副理事长、秘书长在内的新一届理事会，牢记重托，不辱使命，始终秉持“围绕中心、服务大局”的思想，大力倡导“求知求学、求真求是”的科学态度，努力强化 “与时俱进、开拓创新”的进取意识，不断造就“百家争鸣、开放包容”的学术襟怀，坚持以活动为载体，向改革要出路，靠创新谋发展，为繁荣全省科技社团党建研究活动，促进和推动全省科技社团党建工作，做出不懈努力和积极贡献。
谢谢大家！
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