在吉林省林业技术推广站第三期暨

新《技术推广法》培训班和吉林省林学会第十

一期暨侵蚀沟生态治理技术培训班上的讲话

吉林省林业技术推广站站长、吉林省林学会副理事长兼秘书长  王志新

（2012年9月25日）
各位学员，同志们：

    大家上午好！

首先，非常欢迎大家前来参加学习，也非常感谢大家对我们工作的重视和支持。这是省林业技术推广站自独立以来举办的第三期培训活动，主要内容是讲授新《技术推广法》，下午还要抽出一点时间进行侵蚀沟生态治理技术培训，也是吉林省林学会第十一期实用技术培训。把两个培训合到一块儿，主要是考虑到大家上来一次不容易，尽量不要占用大家更多时间，不给大家添更大麻烦。这也是贯彻中央要求、巩固党的群众路线教育成果、切实转变工作作风的具体考虑。

大家可能看出来了，我们这次培训，与以往的技术培训不同，把新《技术推广法》作为主要内容。按说这本应该是厅法规部门的事情，至少应该是技术推广部门的事情，而为什么要我们推广站来办这样的培训呢？我想个中因由大概有这样几个方面：

一是，去年以来，省里加大了事业单位分类改革的进程，这也是未来事业单位改革的方向所在。在推进分类改革的过程中，省政府一纸文件把林业技术推广机构列为公益二类，在我们具体单位毫不知情的情况下，林业技术推广机构成了财政差额拨款事业单位。这怎么行？于是，我们开始寻找法规和政策依据，多方工作，百般争取，据理力争，以至于直接到省编办说明情况，做工作，争取列入公益一类。这期间，我们从1993年的《技术推广法》到2012年的《技术推广法》，从国家林业局文件到国务院文件，查找依据，终于得到省有关部门认可，同意列为公益一类。这其中，新《技术推广法》做出了巨大贡献。如果没有新《技术推广法》的法律规定，我们要想扭转乾坤恐比登天还难。

省站的问题初步解决之后，我们开始意识到各市（州）、县（市、区）的技术推广机构划类问题，于是我们报请厅领导同意，向基层下发了机构调研的通知，名为调取情况，以便在向省编制部门申报诉求时提供底数，实为通过这样一种形式告诉大家，林业技术推广机构列入公益一类有法律依据，也可以据理力争，进而保全全省的林业技术推广机构不受大的冲击，保障全省林业技术推广工作不受大的影响。这次推广法培训的主要用意尽在于此！因为，各地的划类工作还没有彻底搞完，了解法律规定，运用法律手段维护林业技术推广机构的公益地位，就显得尤为紧迫和重要，也是省林业技术推广机构的职责所在。

二是，省林业技术推广站自2012年独立设置以来，一直没有开展真正意义上的技术推广工作。是我们不想和不愿意开展工作吗？当然不是！这其中缘由无外乎有三：其一是当初由编辑部合并过来的时候，领导和人事部门有话，叫做“过去干啥今后还干啥，过去怎么干今后还怎么干”；其二是报给省编制部门的文件，包括机构规格、领导指数、单位职能等，省编办没有照此批复，而是只批了编制，没有尚方宝剑，如果真的干了技术推广工作，名不正，言不顺；其三是现有人员是由编辑部过度而来，一直没有增员，目前这些人忙一本刊物再加上林学会的事情已经不可开交，无力投入技术推广工作。但是，既然叫推广站，就应该履行推广站的职责。这是法定义务，不容懈怠！于是，我们目前掌握的尺度是：在省编办没有正式批复单位职能之前，先做一些力所能及的事情，待省里正式明确之后，再按照界定真正履行推广站职责。今年，省站已经开始招人，刚刚就有1名研究生到岗。这也为省站正式开展技术推广工作，提供人员保障。

三是，新《技术推广法》明确国家技术推广机构属于公益性事业单位，依法履行8项法定职能。这8项职能，待会儿课程里边还要讲，我这里就先不重复了。现实中虽然没有完全列在推广机构职能之内，但至少有多项职能需要我们很好把握、认真履行。其中一项重要职责就是开展培训。也正是基此，我们才报请厅领导同意，在法规部门、推广部门还没有这方面考虑和打算的前提下，由省林业技术推广站开展这方面的培训，让大家了解推广法、掌握推广法，能够熟练运用推广法，维护其合法权益和法律地位，保障工作正常开展和技术推广事业的顺利进行。

除了进行推广法的培训以外，这次培训班还将开展东部山区侵蚀沟生态治理技术培训。这是省林业技术推广站第一个财政项目，主要有三项内容。其中一项重要内容就是开展治理技术培训。

这里我多说几句：今年，省林业技术推广站（省林学会）经过积极争取，获得了3个上级拨款项目：一个是侵蚀沟生态治理项目，省财政专项；一个是科技服务林改项目，中国科协专项；还有一个是海峡两岸研讨交流项目，中国科协专项。这些项目同属于国家专项拨款，要求很严，必须认真抓好落实，各项规定内容都不能应付了事。我们今天下午的培训，就是落实省财政专项的一项具体举措。请省林科院陈建军研究员担纲授课。

一年一本书、一个班，是我到林学会工作以后一直坚持的一个做法，目前已经编了11本书，办了10个班，今天是第十一期的第十二个班，也是省林业技术推广站正式独立出来以后举办的第三期培训班。能够持之以恒坚持至今不容易，对于大家来说接受一次教育也不容易，因此我想借此机会重点强调三条：
一是大家对这两个班要重视起来。大家可能感觉到了，我们这次培训，是由厅办公室发的通知。这意味着什么？意味着这次培训已经纳入全厅工作，是厅里的一项活动，而不是简单的站里的活动。对此，请大家务必充分认识，务必高度重视，以积极的态度参与到此次培训中来。应该说，凡是来的同志，都是积极响应省厅号召、积极参加规定培训动作的，也说明大家对省厅的要求是重视的，而没有前来参加培训的单位，也许有这样那样的缘由，但还是错过了一次很好的接受教育的机会。我觉得仅我们今天到场的同志重视还不够，还要通过大家回去后向单位领导做个宣传，向没能前来参加培训的同志传达好这次培训班的基本精神和主要内容，让全技术推广系统都能了解、掌握新《技术推广法》，增强依法办事的自觉性和能力。

二是大家在学习时候要静下心来。这主要是针对在座各位讲的。本次培训，时间安排的非常短，课程安排非常紧凑，这一方面是考虑到大家很忙，不项占用各位更多的时间；另一方面，也是更重要的方面，就是达到目的、收到效果就好，而不去在意时间的长短。时间长，培训的效果也未见得起就好；时间短，培训的效果也不见得就不好。因此，请大家务必坐得住板凳，并能静下心来，认真听讲。没有极特殊情况，原则上学员不能请假，更不能擅自退场。培训结束后，还要颁发培训证书，这也可能是将来的上岗证书。凡是未能坚持到底的，不能发给证书。

三是大家回去的作用要发挥出来。我们组织的这次培训，也和以往每一次培训一样，只能是培训一些骨干，不能把全省林业的技术推广人员都培训到，这就要求参加培训的人员，回去后，要切实发挥骨干作用，开展相应的培训活动。通过一级培训一级，带动全省，使各个层面都能接受到新《技术推广法》的培训。同时，更希望大家学会融会贯通，能够把学到的法律知识和具体规定积极应用到林业技术推广体系建设和生产实践中去，为加大林业技术推广力度，切实发挥技术推广在现代林业发展建设中的重要作用，做出积极努力。

诚挚希望我们每一位学员都能通过这一天时间的学习，学到应有知识，抱有希望而来，载满收获而归！
谢谢大家！
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