
王志新副理事长兼秘书长在吉林省

林学会森林认证审核员培训班上的讲话

（2015年5月11日）

各位专家，各位学员：

今天，是省林学会与吉林松柏森林认证有限公司首度合作，共同举办森林认证审核员培训班。

首先，对各位学员响应号召，前来参加学习，表示热烈欢迎；对国家林业局科技发展中心认证管理处处长、中国森林认证管理委员会秘书长于玲以及培训班请到的各位专家，表示衷心感谢！

大家都知道，森林认证是近几年来在国际上兴起并得到迅速发展的一种绿色环保认证，旨在通过开展认证，遏制森林非法采伐和林木制品非法贸易，促进全球范围内森林的可持续经营。目前，世界上约有五十几个森林认证体系，其中全球性体系有森林认证体系认可计划（PEFC）和森林管理委员会（FSC）等，其他均为各国自己建立的国家森林认证体系。

PEFC认证理事会是一个独立的不以赢利为目的的非政府组织，1999年成立，由奥地利、比利时、捷克、法国、芬兰、爱尔兰、挪威、葡萄牙、西班牙、瑞典、瑞士等11个国家有关管理机构代表组成，获得了代表欧洲地区1500万林地业主的协会以及一些国际森林工业和贸易组织的支持。理事会自建立以来，会员不断增加，目前已有包括中国森林认证管理委员会在内的37个会员国，成为国际上最大的森林认证组织。

我国高度重视森林认证工作。2002年，启动森林认证标准制定。2003年，中央提出“加快森林认证，尽快与国际接轨”要求。2004年，国家将森林认证纳入中央财政预算。2005-2006年，开展第一批森林认证试点。2007年，颁布森林经营和产销监管链认证标准。2008年，发布《森林认证工作意见》，成立全国森林可持续经营与森林认证标准化技术委员会。2009年，颁布《森林认证实施规则》，成立中林天合（北京）森林认证中心，启动与PEFC国际互认工作。2010年，国家林业局成立森林认证工作领导小组和中国森林认证管理委员会（CFCC），发布《加快推进森林认证工作指导意见》和《森林经营认证审核导则》，举办第一期森林认证审核员培训班，启动森林经营认证审核试点，向PEFC提交会员意向申请，制定森林认证标志管理办法。2011年，中国森林认证管理委员会成为PEFC国家会员，进一步扩大试点范围，举办森林认证国际研讨会，开展人工林、竹林、非木质林产品、森林生态环境服务和生产经营性珍贵濒危稀有物种认证研究。2012年，制定《森林认证》国家标准，完成与PEFC互认材料，对森林认证机构和第一批试点进行检查评估，举办第二期森林认证审核员培训班。2013年，举办利益方第一次会议和第三期森林认证审核员培训班，完成与PEFC实地评估程序，召开森林认证试点现场会。2014年，中国森林认证正式实现与PEFC互认。截至目前，我国已发布并实施森林认证标准8个，其中森林经营认证和产销监管链认证2个标准已上升为国家标准；出台8个技术规范，其中包含2个指南和6个导则。

我们省也高度重视森林认证工作。早在2004年，省厅就开始考虑这件事情，责成规划院着手相关工作，并选派人员参加国家森林资产评估师培训学习。虽然当时厅里没有把这项职能交给林学会，但出于森林认证事业发展对林业学术组织的迫切需要和我们自身对这一事业的强烈渴求，省林学会于2005年换届时正式组建森林认证专业委员会，并于2006年首次召开务虚会，专题研究森林认证工作。2007年，参加中国林学会森林认证与森林可持续经营研讨班，召开森林认证主题研讨会，对我省森林认证面临的挑战和对策做了研讨交流。同年，省林学会森林认证学术研究工作被厅务会议确定为当年重点工作。经过近一年左右时间，2008年形成《吉林省开展森林认证工作面临的机遇和挑战》研究成果，在《吉林林业科技》公开发表。这是我省森林认证工作的系统研究成果，标志着全省森林认证工作已经开始有了一定的理论支持和对策呼应。
在加强森林认证学术研究的同时，实体工作也在有关单位强力推进。这期间，设计院勇担大任，在秀凯院长的高度重视和传俊处长、李晟秘书长等的积极努力下，2014年1月经国家批准正式成立吉林松柏森林认证有限公司，成为全国第二家、地方首家森林认证机构。今年9月，公司完善内部治理结构，组建管理委员会和技术委员会，并召开专题会议，对有关工作进行研究、作出部署。森林认证实践活动也在逐步展开。从2006年第一批森林认证试点开始以来，我省也同黑龙江、辽宁、内蒙古等省一样，加入森林经营认证、产销监管链认证和自然保护区认证试点行列，并在非木质林产品认证、森林公园认证等方面进行探索。去年，将汪清林业局列入森林认证试点。
我们这次会司联手举办审核员培训班，目的就在于通过培训，让符合条件的专业人员通过有关方面考核，取得森林认证审核员资格，进而提高素质，推进森林认证审核员队伍建设。

本次培训，邀请国内具备资质的专业培训教师和森林认证审核方面专家进行授课，大体安排一周时间，重点培训两大方面内容：一是《中国森林认证森林经营》标准解读，以及森林经营认证审核实践与报告撰写；二是《中国森林认证产销监管链》标准解读，以及产销监管链认证审核实践。同时，对森林认证审核有关案例进行解析，介绍森林认证的形势与任务，并组织大家讨论，开展教学互动，答疑解惑。本周五结束前，请中国认证认可协会组织考试，成绩合格者，由吉林松柏森林认证有限公司协助申请注册（确认）审核员资格。整个培训工作，由吉林松柏森林认证有限公司全权负责。期间，大家如果有什么需要和意见建议，可向会务组提出。
由于时间安排较紧，内容又新，再加上机会难得，因此希望各位学员务必以积极而又平和的心态参与到此次培训之中，安下心来，坐得住板凳，认真听讲，讨论中踊跃发言，积极交流。没有特殊情况，原则上学员不能请假，更不能擅自退场。这里还要特别强调的是，大家必须严格遵守中央八项规定，培训期间不准搞吃吃喝喝，不准涉足高消费娱乐场所，不准请客送礼，用餐也要节俭，坚决反对铺张浪费。
还有一点要求，就是不能培训结束就算完了。大家回去以后，要切实发挥作用，主动把学到的知识应用到森林认证的具体实践中去，举一反三，融会贯通，让知识发挥出巨大效能，为加快推进我省森林认证向更大范围、更广领域、更深层面延伸，促进森林可持续经营和管理，实现发展现代林业、建设生态文明的宏伟目标，做出不谢努力。
吉林省林学会是包括在座各位学员在内的全省广大林业科技工作者之家。为全省林业科技工作者服务是省林学会的办会宗旨和重要使命。我们坚持每年出一本现代林业科技书，办一个实用技术培训班；每年组织科技人员赴台湾开展学术参访交流；每年评选吉林省长白山林业科技奖，推荐国家林业局梁希科技奖、科普奖和吉林省自然科学学术成果奖，推选全国林业青年科技奖和吉林省青年科技奖，推选中国工程院院士、中国科协求是杰出青年成果转化奖；每年评选全省先进林学会工作者和优秀论文；每年组织科技人员开展专题学术研讨，组织专家开展技术咨询；以及主办《吉林林业科技》期刊（双月刊，一年6期，专刊学术研究和实用技术类文章）等等。这些都与各位学员有着密切的关系。通过这次培训，相信大家对林学会多少能有一些了解。希望大家对林学会多关心、多关注，有什么需求，也可以向省林学会提出来，我们将竭诚为大家服务，帮助大家解决自身难以解决的技术问题。
吉林松柏森林认证有限公司在我省森林认证事业发展中举足轻重，既是引领者，也是实践者，有资格也有能力承担起更大责任。之前，省林学会就一直设想将森林认证专委会挂靠到设计院来，因为设计院的领导重视，工作支持，有热情也有实力，一定能把森林认证专业工作搞得更好。这次志勇书记退下来以后，迅速充实到认证公司来，更加显示出设计院对森林认证工作的重视程度，也充分说明认证公司更有力量从事和完成森林认证更重要的工作。在没有举行换届大会之前，希望设计院特别是松柏森林认证公司能够主动承担起森林认证研究职责，自觉开展有关专业研究、研讨活动，先行承担起省林学会森林认证专委会职能，为在更大范围、更深领域开展森林认证工作，做出更大贡献。
    最后，再次感谢于玲处长和我们请到的授课老师，再次感谢大家对省林学会工作的关心和支持，同时也诚挚希望我们每一位学员都能通过这几天时间的学习，学到应有知识，抱足希望而来，载满收获而归！

    谢谢大家！
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