
王志新站长在中央财政林业科技推广
计划项目（林产工业部分）验收会上的讲话

（2015年12月18日）

各位专家，同志们：

大家上午好！

首先，非常欢迎和感谢各位能够接受邀请，在年终岁尾工作很忙的情况下，前来参加我们的验收会。昨天，我们也是在这里，进行了林学部分的验收活动。今天所要进行的，是林产工业部分的验收。昨天是4个项目，进行了一个上午的工作；今天是8个，从时间上看，可能会非常紧张。
对项目完成情况进行会议验收，是整个项目实施的最后一道程序，也是必须要走的规定动作。之所以推至今日才开会，也是有一些客观原因的。主要是有的项目材料准备不够理想，需要完善、补充；有些事情没有做好，需要按合同逐项比对实施，达到规定要求。今天把大家召集来，通过专家评价，给大家付出了几年的辛苦，画上一个圆满的句号。而对于那几个到了时间却没有达到验收条件的项目，我们将继续敦促承担单位，加大工作力度，抓紧实施进程，争取早日达到验收要求。我的想法是，成熟一个，验收一个，绝不在验收环节耽误大家，绝不妨碍工程收官，绝不影响未来项目申请。

厅党组、厅主要领导对技术推广工作高度重视。今年10月，厅党组决定对科技产业处和推广站职能进行调整，将科技产业处负责的林业技术推广工作交由推广站承担。兰宏良厅长亲自主持召开会议，做了专题动员部署。这是厅党组强化科技、重视推广工作的重要体现。在上个月召开的党组扩大学习会上，兰厅长谈“十三五规划”问题，举的唯一一个例子就是“全省林业技术推广体系怎么建”的问题。最近，国家林业局出台了一个加强林业工作站建设的意见，兰厅长几次跟我说要结合这个意见的落实，好好研究一下全省林业技术推广体系建设问题。厅党组、厅主要领导这种对技术推广工作的重视程度，在给我们强大动力的同时，也给了我们很大的压力。我们今天所要做的验收工作，就是按照上级领导要求，履行相关职能的一个重要工作环节。虽然任务单一，但在我看来却是十分重要。对此，我想就项目验收工作讲几点意见和要求。
一、关于验收前所做的主要工作

职能正式调整、接手以后，我们围绕全省林业技术推广工作到底抓什么、怎么抓进行了反复多次的认真研究，特别是对中央财政推广项目，做了详细清查和大量会前准备工作，逐项阅读、审查，完善内容，规范管理，制定出台档案管理具体指导意见。在全面了解全省情况的基础上，对2015年到期的项目逐一进行调阅，听取情况，进行面审，帮助项目实施单位改正不足，矫正错误，完善手续，促其达到标准要求。昨天，对林学部分的4个项目进行了验收，今天上会的8个林产工业推广项目，通过审查，具备上会条件，所以进入最终专家会议验收程序。

    二、关于验收委员会的产生
开展项目验收工作，参加验收的人至关重要。对此，我们坚持的一个重要原则是，所请专家，既要是同行的领军人物，在全省某一专业领域具有一定权威，又要具有认真负责、客观公正、科学严谨的职业操守，同时还能善于发现问题，敢于大胆提出问题、质证问题，具有逻辑思维判断能力和较强的语言表达能力。基于这样的考虑，我们精选了10名专家，组成2个专家验收委员会，分别负责林学和林产工业两类项目验收工作。尤其是对验收委员会主任委员的人选，我们精选了业内公认的梁学顺和王军2名同志。其他人选，根据项目性质和专家个人专长选定。
三、关于如何认识项目验收问题

项目验收，是项目实施的最后环节，也是项目管理的重要任务。这一环节如果出现问题，不仅无法向国家林业局交待，而且无法向中央财政交代。严重的，甚至可能会对我省未来财政项目计划带来影响。验收的过程，是对项目成果的一次集中检验，也是对项目实施的一个监督过程。其主要目的，是为了保证项目实施的质量，以优异工作成果，示范、带动全省林业重点工程实施，促进质量林业、效益林业发展。对于项目承担单位和项目主持人来说，如果做不好，直接的后果就是项目不能通过验收。项目不验收，就结不了题，整个项目就没有完成。老项目未完成，自然不会给你新的项目，直接影响的是下一步的项目申报。同时，也会给项目主持人的诚信带来影响，失去今后申报中央财政项目的可能。因此我说，做好项目验收环节的工作十分重要，一定要引起我们在座各位的高度重视，本着对国家、对省厅、对项目、对事业以及对自己负责任的态度，做好本次验收工作。

四、关于对项目组和汇报人的要求

我想了想，主要有这样4点，需要跟大家讲清楚：一要实事求是。项目组在进行汇报时，要实事求是地汇报项目合同的执行情况，一就是一，二就是二，决不允许弄虚作假，决不能把一说成是二或者是三。对弄虚作假、骗取验收的，一经发现、查实，一定严肃处理。当然了，也不要藏着掖着，明明干到了三，却仅说到二或者一，以降低上级抽查的几率。二要突出重点。把汇报的重点放在合同任务和指标完成情况、经费使用情况、三大效益情况、推广应用效果和组织管理等方面，把事关项目的重要信息呈现给各位专家，使专家对你这个项目有一个较为深入的了解，以便于专家最终作出恰如其分的评价。三要查找不足。要敢于提出项目存在的不足。在项目实施过程中，难免会出现这样或那样的问题，尤其是像中央财政这样的100万元的大项目，出现一些问题也是可以理解的。那么，出现问题怎么办，藏着瞒着？这显然不妥，你也骗不了在座的专家。所以，有问题，不要怕，把它提出来，如果你们自己有办法解决，那样最好；如果没有，我们大家一起想办法，把它解决掉，以确保项目建设效果。四要回答质疑。要认真解答专家质疑，对于验收委员会或者项目管理部门人员提出的质疑，项目主持人或项目组成员，要认真解答，不能答非所问，更不能一言不发，保证专家质疑得到圆满解答。

五、关于对验收委员会的希望和要求

总的希望和要求只有4个字，那就是客观公正。那么，怎样才能做到客观公正呢？至少有这样几点需要事先做个提醒，请各位专家注意：一是要高度负责。大家虽然是临时抽过来、搭建起来的队伍，任务单一，履职时间短，但责任重大，我们评委中每一位专家的每一点意见，都举足轻重，事关项目能否验收，决定项目前途命运，因此希望和要求各位专家本着对事业高度负责的精神和一丝不苟的态度，不徇私情，严格把关，认真做好验收材料的审查、评议工作，做到一碗水端平。二是要把握关键。财政项目的关键是什么？特别是已经进行了现场查验、实地验收的环节之后，关键是什么？我认为关键是要特别重视和搞好对经费支出及其相关凭证的审查，确保经费使用合理、合规、合法，不出问题。这既是关键，也是重点，特别提醒各位注意。三是要精准质疑。允许专家提出问题，围绕项目实施进行具体而有针对性的质疑。换句话说，就是各位在提出质疑的时候，必须既准又精，提出的一定是有具体指向的问题，是左右项目实施、影响项目效果的问题。一般性问题，以至于与项目实施关联度不大的问题，考虑到基层层面的工作实际情况，有关环节都已经走过，可以选择少问或者不问。四是要坚持标准。项目验收的标准是什么？除了我们专家所掌握的海量政策信息、专业知识以外，我认为最核心、最根本的标准是合同。因此，要以合同规定的建设任务、考核目标和应达到的技术经济指标为依据，客观公正地对项目任务完成情况进行综合评价，形成合格或不合格的明确验收意见。专家在项目打分时，要根据项目材料和客观事实，按照打分表下面的标准，合理赋分，不能有亲有疏，不能给人情分，保证项目排序的公正公平。五是要严格程序。除了遵守一般程序之外，我这里特别提醒大家的是另外一个程序，那就是对于验收委员会在验收评议的过程中，确有专家指出存在严重问题，而在最终票决的过程中又以多数票通过，对这样的项目，我们将采取会后再次审验的特别程序，组成特别专家小组，查实问题所在，还原项目本来面貌，最后决定项目是否通过验收。而对于那些在评议中没有异议、一致通过的项目，验收委的意见，就是我们最后的验收意见。这一点，还请大家谨记。推广站有关工作人员，要做好随时跟踪和把控工作。
同志们，此次验收会是继昨天之后推广站组织的第二次验收活动。由于刚刚接触这一工作，缺乏经验，可能会碰到这样或者那样的问题，也许会有某种疏漏，还请大家及时提醒，我们可以现场商量解决。总之一句话，只要我们认真负责、实事求是、精益求精、公正客观，就一定能较好完成任务，让验收着实，让项目收官。

好了，我就说这些，接下来的时间和工作，交给验收委员会负责。
谢谢大家！
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