
王志新在创新驱动助力林业发展工程
暨灵芝仿野生栽培新技术培训班上的讲话

（2016年9月13日）

同志们：

首先，非常欢迎和感谢大家在百忙之中来到长白山脚下延吉，参加由吉林省林业技术推广站、吉林省林学会、吉林省森林休憩保育研究会共同举办的灵芝仿野生栽培新技术培训班。特别令我感动的是，白城市林业局副局长高利贤亲自带队参班。按说这个地区与灵芝的关系度并非紧密，仍能领导带队，实属难得，只能说明一个问题，那就是对省站、省会工作的重视和支持。再有，白山的靖宇、浑江，通化的梅河口，吉林的龙潭，辽源的东辽等县（市、区）都有局领导前来参加培训。还有九台，听说到外面去住了，不知道今天是否来班参加培训，但不管参未参培，既然来了，就值得表扬。这既是对省林业技术推广站、省林学会和省森林休憩保育研究会的支持，也是对我们工作的认可。谢谢各位了。
这里有两个情况我要先做一下说明。一个是收费问题。本来呢，我们这个班是不收费的，但在报名的过程中报了近300人，大大超乎预料，核算下来，远远超出预算。无奈之下，经研究，决定收取一定的费用，主要用于以班养班，还请大家理解。另一个是主办单位问题。原本是由推广站、林学会两家主办，但收费后面临的一个棘手问题，就是机关单位不能收费，因此选择与省森林休憩保育研究会来共同举办。省森林休憩保育研究会是适应林业转型发展新形势和加强生态林业建设新要求组建的民间社会组织，隶属省科协。“两会”系首度合作。

众所周知，吉林省是全国重点林业省份之一。全省林业用地面积876.9万公顷，占全省土地总面积的将近一半。山多林多的特殊省情，决定了实现“精准扶贫”的重点和难点在山区林区，决定了广大农民致富的潜力在山、希望在林。特别是在现有条件下，农民增收的渠道仍较有限，大力发展林下经济，有利于发挥我省山林资源优势，变山为宝，变林为富，促进农民增收、企业增效、财政增源，从而加快推进兴林富民步伐。

吉林省林下经济发展有着悠久的历史和丰富的经验，目前已初步形成林下种植、养殖、资源采集加工、森林景观利用等多种产业类型，林药、林菌、林菜、林果、林禽、林畜、林蜂、林景等多种发展模式，取得了很大成效，对于增加农民收入，巩固集体林权制度改革和生态建设成果，加快林业产业结构调整步伐，发挥了重要作用。
吉林省林学会作为林业行业学术社团组织，牢记服务宗旨，拓展服务渠道，发挥学会潜力，义不容辞地承担起发展林下经济的科技支撑任务。早从2003年起，我们就瞄准林地开发，立足复合经营，开始组织专家每年编写1本林下经济科普图书，举办1个林业实用技术培训班，一直坚持至今，共出版林下经济科普图书12本，举办林业实用技术培训班12期。

2011年11月，经厅党组研究，省编办核准，撤部建站，将吉林省林业技术推广站从厅科技产业处独立出来，由过去的挂靠制正式成为独立的财政拨款事业单位。2012年7月至10月，国务院办公厅、省政府办公厅分别印发《关于加快林下经济发展的意见》。为贯彻落实国、省加快林下经济发展的一系列意见要求，2012年9月在松原，站会首度联手，举办吉林省林业技术推广站第1期、吉林省林学会第9期林业实用技术暨药用植物栽培技术培训班。从此，我们每年开展的林下经济实用技术培训活动，增加了省林业技术推广站的身影。

2014年，省林学会争取国家资金12万元，实施林下参栽培技术推广示范基地建设。2015年，省林业技术推广站争取省里资金10万元，启动林下天麻栽培技术推广示范基地建设。去年11月，省林学会成立林下经济分会，并在长春召开了百人成立大会，举办了首届吉林省林下经济学术研讨会，适时组织林下经济学术研讨活动。同月，厅党组对相关处室职能进行调整，将中央财政林业科技推广示范资金项目管理、全省林业技术推广体系建设管理、国家和省林业特派员管理等职能拿到推广站，从此赋予了站会更多的工作抓手和管理职能，使我们的工作更加由虚变实。在项目管理的实际工作中，我们要求每个项目在验收之前都要提交技术报告，特别是林下经济项目，目的就是把好的林业生产技术在合适的条件下推广出去，让林农受益。

我们这次举办的培训是“灵芝仿野生栽培新技术”，为什么举办灵芝仿野生栽培的培训？一方面，因为仿野生栽培不破坏生态环境，符合生态林业建设的要求；另一方面，因为灵芝价格高，可以显著提高种植者的经济收入，符合林下经济发展要求。
应当说，长白山地区的松杉灵芝是我国众多灵芝品种中药用价值较高的一种。近年来，松杉灵芝的药用价值越来越多地被社会所认可，其野生品价格随着市场的供不应求而逐步上涨。由于掠夺性采集，野生灵芝资源受到严重破坏，产量已经非常稀少，不能满足市场和人们的需求。从生态和资源保护的角度，对松杉灵芝这种珍稀药用菌进行保护性仿野生栽培，提高其产量，满足社会和市场需求，就显得越来越重要。

但也必须清楚地知道，林下经济虽然符合未来林业产业转型发展的大政策，具有很好的市场发展前景，但在发展时还是要强调搞好市场预测，打好技术基础，科学布局，谨慎行事，切忌大帮哄、盲目上马。要科学谋划，根据当地实际，科学合理地选择项目。这里有这样几个原则问题需要提醒大家在林下经济发展中引起注意：一是，要适合当地情况。在项目选择上必须以适应当地土壤、气候、林分为首要条件，还要充分考虑海拔、坡向、湿度、树龄及种类等因素。不同山形地势的光照、温度和风向是不同的，所形成的生长环境也有所差异。二是，要符合政策规定。林下经济发展的目的是在确保林业主体地位情况下，实现对林业生产的一种补充模式，是充分利用林下空闲资源，以保护林地和林木不被破坏的原则下，科学规范发展。不能以牺牲林地、林木为代价发展林下经济。三是，要立足市场需求。无论是林下种植，还是林下养殖，都要以市场为依托，注重市场变化，搞好市场预测，不能盲目发展，按照市场需求进行运作，避免与市场脱节，一旦滞销，不仅达不到增收目的，还会造成自身损失。四是，要依靠技术支撑。林下经济发展中，技术和经验是十分重要的。对于习惯了常规种植养殖的农民来讲，虽然种田是行家里手，但在林下种植方面却往往缺乏经验和技术。因此，发展林下经济，必须建立在科学技术的基础上，相关专家的讲课和经验的传授可以有针对性地解决生产中的技术问题，减少失败，增产增收。五是，要保护生态环境。合理的林下种植养殖有助于林地小环境的稳定，促进林木苗木的生长。盲目发展林下经济则会对森林资源、林地生态环境造成不良影响。在坡度较大区域开展林下种植，会加大水土流失；种植过程中使用化肥与农药，会造成污染；种植过程中对林地进行清理，会造成树木幼苗受损；种植活动对林地土壤的扰动，还可能促进碳排放和理化性质的改变；有选择性采食林木种子，会影响植物的生长和繁殖等。在林下放牧和养殖，畜禽的啃食和践踏，会导致林下植被特别是幼树的机械损伤，直接导致林地表层土壤结构和土壤含水量等方面的变化。总之，发展林下经济，不能以牺牲生态环境为代价，要科学选择适宜林地，做好规划，促进生态环境与林下经济协调发展。

大家出来一趟不容易，我们大老远到这里来办班也不容易。基于这两个不容易，在正式开班前，我想对参会学员提几点要求。一要保证时间。这次能请到吉林农业大学刘晓龙副教授担任主讲老师是很不容易的，刘教授是我省著名的菌务专家，聘请他的人很多，时间非常宝贵，这次培训班刘教授能抽出一天时间来给大家上课，是非常难得的机会。请大家一定珍惜机会，保证参加培训学习的时间。二要认真听讲。来参加培训班的很多人可能是单位的小头头，但是在课堂内大家就都是学生，要以求知、求学的学生角色，认真听课，做好记录。上课时，要尊重老师，认真听，认真记，虚心学。三要遵守纪律。培训学习必须集中精力，遵守课堂纪律。为了确保学习的质量和效果，请大家在上课时，不要随便讲话和喧哗，不要随意走动，手机要调到礼貌状态。有事必须向班主任请假。我们的班主任是林涵老师。这几天培训就有他跟大家联系，有什么需要和问题，都可以跟他提出。四要注意安全。为了让大家能切身感受仿野生栽培的环境要求和实际要领，我们这个班还安排了半天时间的实地参观。需要强调的是，乘车还有一段距离，来回大概一两个小时的时间，进山的路也未必好走，所以特别要求大家听从指挥，注意安全，到了林子里不要乱走，以免发生意外。五要举一反三。培训学习之后，大家要把课堂上涉及但未讲到的内容，回去后要对照教材认真研读，得其要领，把握精髓，切忌一知半解就盲目动作，以免给项目带来不必要的损失。六要传导技术。各位学员要切实发挥好“传棒手”的作用，把学到的知识和技术毫无保留地传授给需要的人，必要时也可以举办小型培训班，把省班传授的实用技术传导到更基层的单位、更基层的林农，让我们的培训得以在更大范围、更广区域延伸、扩散。总之，希望通过本次培训，大家能掌握灵芝仿野生栽培新技术，为促进和推动全省林下经济更好更快发展做出积极贡献。
我们这个班，得到了延边林学会的大力支持，事先帮助联系会场、住宿，跑前跑后；更得到了吉林农大菌务专家刘晓龙副教授的鼎力支持，今天专程前来担纲授课，明天还要到他指导建设的基地进行现场教学。在这里，一并表示诚挚谢意。
　  再次感谢各位学员前来参加培训。预祝本次培训班取得圆满成功！

　　谢谢大家！
PAGE  
- 7 -

