在第四届吉林省林业学术大会
暨长白山森林生态系统修复论坛上的致辞

白山市人民政府副市长  王树平

（2016年10月20日）

尊敬的刘伟副巡视员、光芝副厅长，各位专家，同志们、朋友们：

大家好！

在这秋高气爽、满载收获的季节里，大家在百忙之中，共聚我们美丽的长白山边陲城市——白山市，共同商讨“长白山森林生态系统修复”技术，谋划白山生态建设战略。在此，我谨代表白山市人民政府，向莅临会议的各位领导、各位知名学者和专家表示诚挚的欢迎！并借此机会，向来自全省各条战线上的广大务林人致以亲切问候和美好祝愿！向论坛的胜利召开表示热烈祝贺！

白山市位于吉林省东南部长白山腹地，东与延边朝鲜族自治州相邻；西与通化市接壤；北与吉林市毗连；南与朝鲜民主主义人民共和国隔鸭绿江相望。这里四季分明，气候宜人；土地肥沃，森林、矿产资源丰富，更是我国重要的木材产区之一。联合国“人与生物圈”长白山自然保护区有60％的面积在白山市。古老茂密的原始森林为野生动植物提供了优越的繁衍生息的条件，是东北“三宝”──人参、貂皮、鹿茸角的故乡。丰富的特产资源造就了一批“名乡”，抚松县被国家评为“中国人参之乡”、靖宇县被评为“中国西洋参之乡”和“中国长白山矿泉城”、八道江区被评为“中国林蛙之乡”、临江市被评为“中国红景天之乡”，赢得了全国最佳呼吸城市称号；我市也是全省唯一的“宽带中国示范市”。白山市位于松花江和鸭绿江两大生态蓝带、辽宁沿海经济带和长吉图开发开放先导区两大经济带的重要连接点上，在省委、省政府加快推进东部绿色转型发展战略指引下，我市立足资源禀赋和产业基础，通过加强林业生态建设，广泛引资引智，内优外联，经济社会和接续替代产业快速发展，交通基础设施不断完善，逐渐成为吉林省东部经济带开放发展的重要通道枢纽和支点城市。林业生态建设取得了显著成效，经济发展跃上了新的台阶：2015年，全市地区生产总值实现690.2亿元，人均地区生产总值实现5.5万元。白山市作为吉林省东北生态保育区的重要组成部分，成为我省林业生态建设最大的优势、最宝贵的财富、最大的品牌和潜力主体功能区。

白山是吉林省重点林区，素有“长白林海”之称，在整个东北乃至东北亚地区的生态系统中占有重要位置。现有林业用地总面积162万公顷，有林地面积149万公顷，活立木蓄积1.8亿立方米；森林覆盖率达83.2%。同时，这里也有完整的生态系统和生物多样性，境内已查明野生植物种类2277种，约占全国植物种类的7.6%，其中列入《国家重点保护野生植物名录（第一批）》的有13种。现有陆生野生动物348种，约占我国陆生野生动物种类的17.4%，其中列入《国家重点保护野生动物名录》的有31种，中华秋沙鸭、原麝等一批国家重点保护物种，在国际濒危物种的抢救与保护中具有极为重要的地位。境内有省属国有林业局6个，县（市、区）林业局6个，森林经营局1个，林场66个；在职职工3.3万人，涉林人口2.2万人。“十二五”期间，我市共完成林业重点工程造林面积17余万亩；全民义务植树运动不断深入，共参加义务植树人数达234万人次，植树463.7万株；林业投入大幅增加，国家对林业投入约9亿元，省政府投入林业资金达2亿元。各地积极推进集体林权制度改革，明晰产权、承包到户的主体改革任务取得重大突破，真正实现了“山定权、树定根、人定心”，极大地调动了农民发展林业的积极性；集体林区开始呈现森林资源增加、农民群众增收和生活改善、林业经济增长、林区社会和谐稳定的良好局面。林业在长白山森林生态系统修复、林地清收还林、黑土地保护治理、天然林全面禁伐等重大生态保护修复工程中，为大力提升森林资源质量和生态服务功能打下了坚实的基础。

目前，由于多年来过度采伐，矿区、石场等非林经济发展结构不合理等诸多因素影响，我市生态环境、森林生态功能退化，已成为国家“资源枯竭型城市转型”试点城市：现有林地的生产力较低，地方有林地平均蓄积量仅为100立方米/公顷，市直林场平均蓄积量为92立方米/公顷，远低于历史峰值；红松、水曲柳、柞树、胡楸桃、椴木等珍贵树种仅占总蓄积量的11.1%，林分经济价值下降明显；林龄结构不合理，中幼林面积占有林地面积的70.5%以上，成熟林、过熟林面积仅占有林地面积的5.5%，可利用森林总蓄积量偏低；林分结构不合理，远不能满足森林永续经营和服务产出的需求！

如何调整产业结构，推进供给侧结构性改革，抓好“去产能、去库存、去杠杆、降成本和补短板”五大任务，在中国林学会、吉林省科协、吉林省林业厅指导下，吉林省林学会、吉林省林业技术推广站和白山市林业局组织在白山市召开“吉林省第九届科学技术学术年会，第四届吉林省林业学术大会暨长白山森林生态系统修复论坛”，邀请国内林业科研单位及大专院校的专家学者和全省广大务林人共同参加交流研讨，就是要借助这个平台和专家学者们的智慧，一是为白山市绿色转型发展提供最优化、最合理的建议；二是为我市“长白山森林生态系统性修复”技术把关定向，尽快形成更加系统的修复规划，尽快制定更加科学的技术规范，为长白山森林生态修复提供强大的智力支持和科技保障；三是可以增强白山区位优势对吉林生态省建设的助推作用。对于发展我市现代林业、建设生态文明、促进科学发展，意义重大、影响深远！

为此，我们要借助这次会议成果，依托白山市独特的战略、生态区位优势，抓住“绿色发展、转型振兴”这条主线，着力突出“生态”和“民生”两个关键，坚持“生态立市、产业强市、特色兴市”，协调推进“四化”融合发展，深化各领域配套改革，大力实施创新驱动，努力打造全省东部绿色转型发展先行区、国家绿色转型发展示范区。“十三五”期间，一要准确把握林业在生态文明建设中的地位和作用，确立建设“生态”的科学理念，提高林业保障生态安全能力。在实施长白山森林生态修复与生态文明建设同时，继续推进实施天保工程、退耕还林、天然林保护、生态移民等长白山森林生态修复重点工程。要明确划定森林、湿地、野生动植物生态保护红线，在维护自然生态系统基本格局的基础上，使国土开发空间格局更加适应白山绿色转型发展的生态安全需要。通过开展森林生态系统保护、修复和治理，使全市生物多样性流失得到基本控制，森林涵养水源能力、保持水土能力、应对气候变化能力、生态承载能力和生态系统服务能力明显提升，形成我市陆地生态安全系统基本架构。努力做到“山更绿、水更清、天更蓝、空气更清新、人民生活更美好”。 二是要全力以赴抓好森林资源保护工作。坚决打好林地清收“攻坚决战年”战役，坚决打击毁林种参、各类涉林违法犯罪行为；加强保护区建设力度，全力确保无重大森林火灾目标顺利实现。三是要全力以赴抓好生态修复和造林绿化工程。认真谋划好东部长白山森林生态修复战略，全面提升工程造林质量，抓好绿美示范村屯建设和重点修复项目工程建设。四要全力以赴推进林业产业结构调整。大力发展森林生态旅游产业，打造成集“生态观光、休闲度假、民俗风情、康体养生、冰雪娱乐、科考论坛、边境跨国、红色旅游”为一体的国际旅游休闲目的地；同时要大力发展林下特色产业，加快引导传统林木加工企业转型升级。五要全力以赴推进林业领域重点改革。推进国有林场改革进度，进一步深化集体林权制度配套改革，尽快完成主体改革任务。六要全力以赴推进行业作风和人才队伍建设。进一步加强行业自律，充分发挥党委领导的核心作用，不断加大工程项目的检查验收力度，坚决查处群众身边的不正之风和腐败问题；同时要注重人才培育，努力为林业发展积蓄智力优势，切实把培养和使用人才作为林业科技工作的核心和关键来抓，切实把科技创新和人才发展战略落到实处，努力为优秀人才施展才华提供舞台。

回首往昔，豪情满怀；展望未来，任重道远。各位领导、各位专家，我市的林业工作虽然取得了一定的成绩，但与先进地区相比、与人民群众的期望相比，还存在不小差距。我们将认真学习领会各位领导、各位专家提出的新观点、新理念，学习借鉴兄弟县市的好经验、好做法，更加扎实有效地推进现代林业生态建设，全力打造生态、和谐，努力让130万白山人民拥有一个天更蓝、地更绿、水更清、人与自然和谐的美丽家园！

最后，祝研讨会取得圆满成功！祝各位领导、各位专家在白山期间身体健康，工作顺利，心情愉快！
谢谢！
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