在第十届吉林省科协青年科学家论坛暨林业
应对气候变化及碳汇林业发展分论坛上的讲话

吉林省林学会副理事长兼秘书长  王志新
（2016年10月27日）
各位专家，同志们：
大家下午好！
由吉林省林学会、吉林省林科院共同承办的以“吉林省林业应对气候变化及碳汇林业发展”为主题的青年科学家论坛，今天在省林科院举行，标志着第十届吉林省科协青年科学家论坛系列活动拉开帷幕。在此，我谨代表论坛组委会，向应邀前来参加论坛的省内外青年科技专家和学者表示诚挚的欢迎！
搭建学术交流平台，举办各种研讨交流活动，是吉林省林学会始终秉承的一贯做法。多年来，吉林省林学会紧紧围绕全省林业中心工作，在科技创新、技术推广、科学普及、人才培养等方面做了大量卓有成效的工作，创办长白山林业科技奖，举荐部、省青年科技奖，推荐梁希科技奖、科普奖、青年学子奖和劲松奖以及省自然科学学术成果奖，因各项活动多、力度大，社会活跃度和影响力广泛深入，而多次受到中国科协、中国林学会、吉林省科协、吉林省民政厅的表彰和奖励，持续多年被评为全省先进学会、全省学术交流活动先进集体、吉林省科协系统先进集体等多项荣誉，2008年挺进全国“省级学会之星”20强，2012年成为首批5A级中国社会组织，目前已成为推动全省林业科技进步的一支重要力量，在发展现代林业、建设美丽吉林过程中具有不可替代的作用。
承办青年科学家论坛，选择“碳汇林业发展”主题，目的是为广大青年科技工作者提供一个研讨问题、交流学术、归集措施、升华理念的载体和平台，通过交流互动，拓宽视野，启迪思想，促进了解，加强合作，共同为应对气候变化做出努力，为碳汇林业发展做出贡献。
大家都知道，近年来气候变暖对全球生态系统和人类经济社会产生了重大影响。《联合国气候变化框架公约》和《京都协议书》呼吁各国依托森林碳汇，建立碳排放交易体系，并把它作为减少二氧化碳排放的重要工具。
中国政府高度重视林业应对气候变化工作。2007年发布实施《中国应对气候变化国家方案》，把林业纳入重点领域。2009年召开中央林业工作会议，赋予林业应对气候变化特殊地位，要求把发展林业作为应对气候变化的战略选择。
吉林省是国家重点林业省份之一，林木林地资源丰富，实施林业碳汇项目具有得天独厚的优势。据省林科院初步评估，截至2015年底，吉林省森林总碳储量达到16.18亿吨，其中森林植被碳储量5.37亿吨，森林土壤碳储量10.42亿吨，森林枯落物碳储量0.39亿吨。
为号召和动员全系统把握碳汇林业发展良机，启动碳汇林业建设，省林业厅于本月中旬召开了全省林业碳汇项目建设动员培训工作会议。兰宏良厅长亲自到会并做重要讲话，明确了我省发展碳汇林业的近期任务和长远目标。发挥森林资源优势，积极发展碳汇林业，已经纳入部门决策，成为“十三五”乃至今后一个时期的一项重要任务。从生态效果看，发展碳汇林业，可以有效降低大气中二氧化碳含量，大大增加碳排放空间，缓解减排给宏观经济发展带来的压力。从经济效能看，发展碳汇林业，可以使无形的生态效益转化为有形的经济价值，使企业通过碳汇交易拓宽融资渠道，吸纳社会资金参与林业建设，解决造林绿化和生态建设资金不足问题，改变单纯依靠政府的投资格局；林木所有者在不砍伐树木的情况下也可实现经济收入，必然提高广大群众参与造林和退耕还林的积极性，在全社会营造爱林、护林的良好氛围，为加快全省生态文明建设注入强大动力。从管理角度讲，发展碳汇林业，还可以有效推动林业经营理念和管理技术的更新，加快林业企业与世界接轨的步伐，提升吉林林业在全国乃至整个东北亚地区的地位与作用，为林业生态建设和产业发展带来新的契机。近期国家还将调整和完善林业碳汇政策，天然林纳入碳汇体系已成必然趋势。可以预见，在未来5-10年时间里，我省东部林区能够逐步实现由销售木材向销售碳汇转变，形成林业碳汇产业链，实现林业经济增长方式和林业产业结构的科学转变。正如兰宏良厅长讲的那样，发展碳汇林业，不仅为生态效益价值化提供了最直接最有效的实现途径，而且为破解林业发展困境、实现创新驱动发展注入了新的动力。
但是，我们也必须看到，林业碳汇作为近年来才刚刚兴起的新领域，人才问题将是一个关键环节。目前，我省缺乏从事林业碳汇的技术和管理人才，特别是青年人才严重不足，碳汇林业人才的培养与建设工作亟待加强。本次论坛，邀请5位青年学者，围绕“林业碳汇”开展学术交流，在为碳汇林业发展建言献策的同时，也将在广大青年科技人员中普及林业碳汇相关知识，促进林业碳汇人才的培养。
前不久，国家林业局召开了林业科技创新大会，形成的一个基本共识，是把科技创新作为提升林业发展水平的重大举措。贯彻落实全国林业科技创新大会精神，加快现代林业建设步伐，必须深入实施创新驱动发展战略。广大林业科技工作者，特别是青年科技工作者，应当适应林业发展方式转变要求，努力在林业重大基础理论研究上发挥作用，瞄准林业科技发展前沿领域，围绕涉及生态安全、资源安全的重大基础理论，深入开展林业科学基础研究，掌握林业科技竞争的战略主动权；应当积极参与林业供给侧改革，努力在增加生态建设和林业产业发展的科技供给上发挥作用，以生产实践和市场需求为导向，加快突破林业发展关键领域的核心技术，积极推进林业实用技术研究开发，促进科技成果转化应用；应当适应林业科技体制机制深化改革要求，在着力构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的林业技术创新体系中发挥作用，积极参与林业科技资源共享，促进科、企、社等各方力量的大协作，推动形成林业科技创新发展新格局。

当今社会，科技发展日新月异。社会发展，日益体现科技水平竞争。尤其是对我们林业这样一个科技发展相对落后的行业来讲，对于广大科技工作者特别是青年科技工作者来说，更应该敢于正视问题，勇于面对挑战，最大程度地挖掘厚积薄发的更大潜能和优势，切实增强搞好科技工作的主动性、创造性、针对性和实效性。这就要求我们，必须牢固树立“科技第一生产力、创新第一驱动力”意识，进一步加大科技创新和成果应用转化力度，推进创新要素向森林保育经营和林业产业建设一线聚集，不断提高林业经济增长的科技含量和运行质量；必须切实增强“敢于担当、勇于作为”意识，积极争取和参加林业科技项目建设，加快推进林业科技发展支撑体系构建步伐；必须认真落实“有所为、有所不为”要求，紧紧抓住那些对全省林业发展具有战略性、基础性、关键性作用的重大课题，集中力量解决重大和疑难技术问题，在生态恢复与重建技术、主要林产品精深加工技术、现代林业信息技术等方面加强攻关、取得突破；必须正确处理学习借鉴与自主创新的关系，坚持创新与引进相结合，在积极开展对外交流，巩固提高合作成果，积极引进、吸收和消化省内外、国内外可借鉴先进成果和适用技术，为林业可持续发展不断注入新的生机和活力的同时，大力开展自主创新，着力解决生态林业、民生林业以及推进林业转型发展中的技术瓶颈问题，努力提升自我创新驱动能力和水平，逐步走出一条自主创新与成果引进相结合、科技研发与成果转化相促进的路子。

推进绿色转型发展，科技工作应当重点前移，在科技支撑上寻求突破。提倡在“准”字上下功夫，做到选题要准，实现所选课题既是迫切需要解决的难题，又是研发单位和攻关人员的优势所在，做到有的放矢；要求在“实”字上见成效，做到攻关内容实际，研发任务具体，成果具有实实在在的显示度，切忌浮躁心理和求功心切。广大林业科技工作者应当积极投身“科技进局到场入户”工程，深入基层一线，开展技术推广、科技服务和科学技术普及工作，解决好技术推广“最后一公里”和科技普及“最后一道坎”问题，做到技术人员、科技成果、技术要领“三到位”；积极开展科技示范工作，通过科技项目的引领和示范作用，优化林业产业结构调整，加快科技成果转化，助力现代林业发展，充分发挥科技在林业绿色转型发展中的支撑和促进作用。吉林省林学会要充分发挥桥梁和纽带作用，积极搭建产学研互动交流合作平台，推进具有重大带动作用和市场前景科技成果的应用转化，特别注重发挥林业教学单位和科研院所的“龙头老大”作用，把他们在长期科研实践中积累的可供转化的科技成果从档案柜中拿出来，充分运用市场机制进行转让，推动实现林业科技成果的产业化发展。

实施科技创新工程，关键要靠一大批掌握科技成果和先进技术的人才做保证。吉林省林学会要立足人才举荐功能，把工作重点放在科技人才选培上，充分发挥科研人员的聪明才智，营造优秀人才脱颖而出和充分施展才干的良好环境，培养和造就以战略科技专家和拔尖人才为重点的林业科技人才队伍。坚持把发现、培养、使用、凝聚优秀人才作为林业科技和学会事业发展的重要任务，建立健全一整套有利于人才培养和使用的激励机制，促进创新人才特别是年轻人才脱颖而出。加强创新型科技人才队伍建设，为科技创新和产业发展培养一批科技领军人才，并以此为核心，打造一批创新团队，培养造就规模较大的拔尖创新人才和青年后备人才队伍。

同志们，发展碳汇林业是一项新事物，对于大多数林业人来说还都是比较陌生的，即使是林业科技工作者，真正了解碳汇林业的，能够说清楚碳汇林业的，恐怕也没有几人。因此我也衷心希望能够借助这一平台，把碳汇林业的相关知识传播出去，把我省在碳汇林业发展方面存在的潜能最大限度地挖掘出来，把发展碳汇林业面临的最大障碍和掣肘因素剖析透彻，把国家在碳汇林业发展上出台的一系列相关政策解析清楚！

吉林省林学会作为广大林业科技工作者之家，一定并将继续为全省林业科技人员搭建平台、搞好服务，竭诚欢迎广大会员以及非会员林业科技工作者，特别是广大青年科技人员，积极踊跃参与学会组织的各项活动，为繁荣吉林林业学术事业，促进全省林业科技进步，继续做出不懈努力。
再次感谢各位专家，感谢大会召集人任军博士。同时我也预祝论坛取得圆满成功！
下面，就按照会议安排，把接下来的议程交给论坛执行主席任军研究员。
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