在吉林省林学会林业有害生物
普查标本专家鉴定启动仪式上的讲话

吉林省林学会副理事长兼秘书长  王志新

（2010年10月28日）

各位专家：

大家下午好！

今天，我们在这里举行林业有害生物普查标本专家鉴定启动仪式。有幸请来7位专家：东北林业大学的李成德教授、刘雪峰教授；东北师范大学的任炳忠教授；吉林农业大学的史树森教授、王志明教授；北华大学的高文韬教授；以及公主岭市森防检疫站的赵连吉高工。北华大学林学院杜凤国教授因临时有重要工作难以抽身，未能前来参会。
据我所知，各位都是林业有害生物分类方面的知名专家，具有雄厚的理论知识和丰富的实践经验，能在百忙中拨冗参加我们今天的启动仪式，既是对我省林业有害生物普查工作的高度重视，也是对吉林省林学会的大力支持。在此，我谨代表吉林省林学会，对各位专家表示由衷的敬意和诚挚的感谢！

本次启动仪式的主要任务，是部署我省林业有害生物普查标本鉴定工作，由省林学会聘请专家，省森防站具体组织实施。这件事看似不大，却蕴含着一个大概念，那就是学会组织对政府职能转移的承接问题。早在本世纪初，省林学会就提出了积极做好政府职能转移承接探索工作的大胆设想，在省林业厅党组的高度重视和坚定支持下，先后承接了林业科技奖励、民间对外交流、实用技术培训、科学素质建设、林业科普统计等多项政府职能，期间还应邀开展了林产品评价、森林认证审核员培训等相关工作。此次开展林业有害生物标本鉴定工作，主要是应吉林省林业有害生物防治检疫总站的请求，经厅领导同意，由省林学会承接的又一项政府购买社会服务工作。这是贯彻国务院办公厅《政府向社会力量购买服务指导意见》精神，落实全省林业工作会议“探索开展政府职能转移承接工作”要求的一项重要举措。对于加快推进政府购买社会服务在林业的改革进程，逐步建立“公开择优、以事定费、费随事转”的转能购服机制，促进政府职能转变，推进社会化服务机制的建立，都具有重要意义。
大家都知道，林业有害生物普查属于国情调查范畴，是一项基础性和公益性兼备的重要林情调查。我省上一次开展林业有害生物普查是2003年至2005年，距此次普查已有10余年时间。近年来，受全球气候变化、物流扩大等因素影响，我省林业有害生物的种类、分布、危害等情况发生了很大变化。为了了解掌握全省林业有害生物现状，满足新常态下科学施治的需要，根据国家林业局总体部署，吉林省林业厅在全省范围内组织开展了这次林业有害生物普查工作，目的是全面查清我省目前的林业有害生物种类、分布、危害、寄主等方面的基本情况，及时更新全省林业有害生物数据库，为科学制定防治规划，有效开展预防和治理，维护森林资源和国土生态安全，提供全面准确客观的林业有害生物信息。

外业普查工作，自2014年10月开始至2016年10月结束，历经3年时间，全省普查工作总投入累计达到3100余万元，普查覆盖了全省9个市（州）的52个县（市、区）、18个国有林业局、4个森林经营局，以及682个乡镇（占全省乡镇总数的88.5％）。采集林业有害生物（包括幼虫标本）及少量有益生物标本约1680余种（这一数据，还有待于专家全面鉴定后进行最终核定）。从此次普查采集标本的种类数量来说，超过了上次普查，也是历次普查中成效最好的一次。
完成外业普查任务，只是完成了这次普查工作的上段，还有一个下段即包括标本整理在内的内业处理。这其中，及时准确地开展标本鉴定，就成了全面完成普查工作、取得高质量普查成果的重要环节。

此次普查工作开展过程中，各地采集的生物标本，有的已经进行了鉴定，有的还没有进行鉴定。今年8月以来，省森防总站对各地上交的标本进行了整理，将未鉴定的标本分拣出来，大体有500余种。这次请大家来的主要任务，就是对这些标本进行最终鉴定。
下面，我就有关鉴定工作，讲几点意见：
首先，谈一谈如何认真对待问题。昆虫标本复杂是我们这次鉴定工作的一个突出特点。在众多标本中把它们分辨出来、确定为具体的种，不仅需要科学辨识、精准分类的深厚功底，还需要严肃认真、精益求精的负责态度。没有科学严谨、认真负责、一丝不苟、较真求实的态度，是很难高质量完成此次鉴定任务的。今天请来的各位专家都是“大家”，也正因为是“大家”，平时事情会很多，但既然来了，既然接受了这个任务，还是要静下心来，专心致志把鉴定工作搞好。我想说的是，普查生物标本的鉴定，最后是要求各位专家签字的。签字就意味着负责，就意味着对各自的鉴定成果负责，就意味着对所鉴定品种的精准性负责。衷心希望我们在座的每一位受聘专家，都能以对事业、对历史负责的态度，认认真真地做好每一个品种的鉴定工作。对自身把握不是很准的品种，也可以单拿出来，跟有关专家进行会商讨论，形成最终鉴定意见。
其次，谈一谈鉴定工作分工问题。待鉴定的普查标本主要涉及到昆虫、病害、害草这三大类。其中，昆虫类标本较为复杂，大体上有10多个目、数百种未鉴定标本，类型多，覆盖面广。俗话说：“闻道有先后，术业有专攻。”根据我们了解和掌握的专家所研究和从事的专业情况，拟对普查标本鉴定工作暂做如下分工：森林病害标本鉴定，由东北林业大学刘雪峰教授承担；害草标本鉴定，由北华大学杜凤国教授承担。昆虫类标本，直翅目和膜翅目种类鉴定，由东北师范大学任炳忠教授负责；蜻蜓目种类鉴定，由吉林农大史树森教授负责；鞘翅目天牛类和叶甲类标本鉴定，由北华大学高文韬教授负责。其余的大部分鳞翅目、鞘翅目、半翅目等种类标本的鉴定，由东北林业大学李成德教授、吉林农业大学王志明教授，按照各自的专业特长分工负责。当然，这只是个初步的分工，待会儿还要听听各位专家的意见，然后再做最后分工。此次会议之前，公主岭市森防检疫站的赵连吉高工，协助我们整理了全省各地送交的标本，在整理过程中鉴定了一部分种类，因此就不参加后面的标本鉴定工作了。
最后，谈一谈按时完成任务问题。国家林业局对标本及普查成果上交有时限要求，初步定在11月10日之前完成标本鉴定工作，目前距离这一时限要求只有半个月不到的时间，可以说是时间紧、任务重，因此要求尽可能加快鉴定速度，在不影响准确度的前提下，尽量缩短鉴定时间，保质保量按期完成任务。由于各位专家平时的工作都很忙，不可能留在这里专门进行鉴定工作，因此可以选择将部分标本带回去进行鉴定的做法，也可以在周六、周日到我们这里来进行鉴定。总之，不管采用哪一种形式，我们的最大希望是大家都能够在规定的时限内完成鉴定任务，不影响整体上报工作。
各位专家，标本鉴定是一项智力和体力叠加的劳动。专家付出劳动，就要给予相应的报酬。本次鉴定的报酬，以专家鉴定的种类数量为基础，参考标本鉴定的难易程度，比照以会议形式组织咨询的专家咨询费开支标准，按照规定的程序，支付专家鉴定费用，也算是对各位专家辛勤劳动的一点补偿。
好，我要讲的就这么多，下面把更多的时间留给各位专家。对分工问题，还想听听专家们的意见，根据大家的意见，再做最后调整。

再次感谢各位专家，谢谢！
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