在第九届长白山林业科技奖评审会上的讲话
吉林省林学会副理事长兼秘书长  王志新

（2016年11月22日）

各位专家：

大家上午好！

首先非常欢迎和感谢大家能够前来参加我们今天的评审活动，也很感谢各位专家多年以来对省林学会工作的认可和支持。

长白山林业科技奖从2004年设立，2005年首评，迄今已经走过了12个年头，成功举办了八届评审奖励活动，今年是第九届。按照年度工作计划安排和以往工作惯例，每一届评奖活动大体分三个阶段来进行，第一阶段是征集成果，由各级林学会组织申报；第二阶段是评审阶段，由奖励办组织进行；第三阶段是颁发奖励，以奖励委员会名义进行。前两个阶段安排在当年年底前完成，最后的奖励活动安排在第二年的年初进行，通常结合学会工作会议一并来搞。我们今天的工作，主要是完成本届的评审任务。下面，我就有关问题跟各位先做一个介绍和说明。
一、关于评审委员会的组成和分工

此次评审委员会的组成，主要是根据所报项目涉及的专业及其数量，从我省在这些专业领域的顶尖专家中选取产生，侧重选取了同专业在高校工作的专家，以显示我们更加看重评选项目的科研深度、理论指引强度以及评审结果的长久生命力。名单和分工如下：

主任评委
杜凤国 北华大学林学院院长，教授，博导，主持整个评审活动，并负责林下经济项目的主审。

副主任评委
王志新 吉林省林学会副理事长兼秘书长，研究员，不负责具体审卷
评委
李永生 长春大学教授，负责林木遗传育种项目的主审

王志明 吉林农大教授，负责森林病虫害防治项目的主审

高金贵 北华大学教授，负责林产工业项目的主审
孙文生 省林科院研究员，负责森林经营项目的主审

李玉堂 省林业调查规划院研究员，负责林业信息化项目的主审
因项目涉及的专业不平衡，完全按专业分工，可能存在任务有轻有重问题，所以个别专家存在串项串专业问题，请按已发到各位手中的项目卷为准。
二、关于奖励等级的设置数量和评选标准

经各级林学会推荐，本届长白山奖共受理申报项目26项，经过奖励办初审，决定上会评审19项，入围比例73.1%。涵盖六大专业，其中林木遗传育种7项，森林经营2项，森林病虫害防治3项，林下经济2项，林产工业4项，林业信息化1项。四大申报类型，其中科研成果类项目14项（占比高达73.7%），工程类项目1项，技术规程类项目4项，没有规划设计类项目（从下一届起，启动著述类项目的评审）。
奖项设置，一等奖按5-10%掌握，评1-2项；二等奖按40%左右掌握，评7-8项；三等奖按50-60%掌握，评9-11项。

根据《吉林省长白山林业科学技术奖励办法》的有关规定，遵循“围绕生态林业建设、突出推广示范、注重实践效果”的总要求，各奖项执行如下具体评审原则和标准：

（一）一等奖

1.只评生态类项目，不评产业、管理类项目；

2.只评研究类项目，不评工程、规程、规划类项目；

3.具有国内领先水平以上评价意见的项目。

（二）二等奖

1.在有较大影响的生态和产业类项目中产生，不评管理类项目；

2.在研究、工程类项目中产生，不评规划、规程类项目；

3.具有国内先进水平以上评价意见的项目。

（三）三等奖

面向所有申报项目，但要评奖那些有影响、有前景和含金量较高的项目。

三、关于评奖的具体程序和方法

本次评审活动的具体程序是：

第一步，主审。对已经发放到手的项目卷，由主审评委进行审评，提出拟评等次和推荐理由。

第二步，评议。逐一由主审评委对其主审的项目提出评价意见和拟评选等级，并阐述理由；由评委会进行评议，并按照名额和标准，评选出一、二、三等奖拟奖励项目名单。

第三步，投票。根据评议意见，由评委按一、二、三等逐等级投票，由工作人员现场统计投票结果。
拟评选一等奖的项目，如果一等没有评上，可以继续参加二等奖的投票，依此类推。
全部评选结果出来后，由主任评委签字确认，并形成评审结论和奖励等级的建议。

对专家评审结果，提请奖励委员会认定后，在吉林省林学会网站上进行公示，公示期1周。对有异议的项目，由奖励办进行调查核实，并提出处理意见，报奖励委员会做出决定。

最后一个环节是授奖，明年初进行，由奖励办颁发证书，并在全省通报。

四、关于评审中注意把握的几个问题

这也是奖励办在初审时把握的几个问题。

一是申报材料问题。重点看应用证明与所填表格的单位和量化指标是否一致。申报材料装订不规范的，不能评一等奖。
二是效益计算问题。推算的效益，不能作为评奖的依据。

三是鉴定查新问题。成果类项目，必须经过鉴定，否则不能评奖；必须经过查新，否则不能评奖。

四是验收问题。对于工程性项目，可以不要求鉴定，但必须经过验收，以证明其项目的完整性。
五是应用问题。对于规划类项目，必须出具应用证明文件。

六是加分问题。从本届评审开始，试行加分选项，这对项目晋级关系很大，因此一定要严格把握，确保加分加得对、加得准、加得值。无论发表论文、出版专著，还是取得各种专利，以及制定发布各项规程等，都必须是申报项目自身范围内的内容，否则不能加分。其中，EI加分比照SCI执行。
五、几点希望和要求
总的要求是，坚持标准，实事求是，评出水平，调动积极性，激发创造性。具体要求如下：
一要执行评奖标准。标准是我们评审的依据，必须严格执行，不能走样。这里重点强调三条：①一等奖必须是在本专业领域有重大突破，对全省林业发展有重大贡献的项目，如果没有这样的项目，一等奖宁可空缺。②获奖项目，必须是具有较大影响的项目。没有影响力的项目，不能评奖，更不能评一等奖。③管理类、规程类、规划类项目不能评一、二等奖，只能评三等奖。

二要遵守评审程序。评选林业科技奖是一项非常严肃、崇高的工作，必须认真对待，不能有丝毫疏忽。要认真执行《吉林省长白山林业科学技术奖励办法》和此次评奖的有关规定，严格按程序进行。在这方面，评委会主任要认真负起责任，各位评委要积极支持、配合，共同做好此次评审工作，圆满完成任务，不辜负省林学会的希望、重托与信任。

三要严肃评审纪律。评选长白山林业科学技术奖是全省林业系统社会生活中的一件大事，也是广大林业科技工作者普遍关注的一件事情。要把这件事情办好，对于评委来说，就是要把一碗水端平，不投人情票，不评人情奖。在这方面，相信各位评委会很自觉，不会出什么问题。要注意做好保密工作，对今天的评议情况和评审结果，在没有正式公布前，请大家不要对外传播。同时，也希望各位评委在阅卷、评审中注意发现问题。对弄虚作假、骗取奖励的，一经发现，将取消获奖资格。

四要实行回避制度。对评委自身有项目的，不安排该评委主审自己的项目；对评委项目进行评议时，该评委不参与自己项目的评议，也不允许对自己项目提出推荐意见。这样做的目的，是为了更好地落实回避制度，以示公正。

五要把握评审秩序。此次评审活动，只有一上午时间，很紧张。因此，一定要注意把握节奏，有序进行，确保按时完成评审任务。

好，我就先说这些。接下来的程序，交由杜院长主持。请杜院长履行职务，奖励办人员做好服务工作。
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