在第三届吉林省科协研究生
论坛暨林下经济发展分论坛上的讲话
吉林省林学会副理事长兼秘书长  王志新
（2016年11月28日）

各位研究生朋友，老师们、同学们：
    大家上午好！
　　去年的这个时候，吉林省林学会在长春召开林下经济分会成立大会暨首届林下经济发展论坛。时隔一年，今天，我们在北国吉林、凇岛江南，全省林业人才培育基地——北华大学林学院，举办以林下经济发展为主题的第三届吉林省科协研究生论坛。这是吉林省林学会响应中国科协和省科协号召，动员、组织高校大学生积极参与实施科技创新助力工程的一项重要内容，也是充分发挥学会分支机构作用，积极开展学术研讨交流活动，活跃林业学术氛围，繁荣林业学术事业，推动林业科技进步的一项具体举措。在此，我谨代表论坛组委会，对本次论坛的举办表示祝贺，向出席论坛的研究生代表和辛勤的带研老师致以崇高的敬意和亲切的问候！

本次论坛，是第三届吉林省科协研究生论坛的重要组成部分，由吉林省科协主办，吉林省林学会、北华大学林学院承办，吉林省林学会林下经济分会具体操办。论坛的主题是“林业转型与林下经济发展”。这一主题选择，对于贯彻落实国家和我省《关于加快林下经济发展的意见》，推动绿色增长，促进林业转型发展，加快林业职工和林农绿色致富步伐，都具有重要意义。

党的十八大，把生态文明建设纳入 “五位一体”战略布局。吉林省委也提出了“三区四屏”生态安全战略。以整体转型为主线，以生态建设为重点的林业发展战略在我省全面启动。林下经济的再度提及和崛起，完美契合了生态经济发展要求，是发展生态林业、民生林业的必然要求和现实选择。本次论坛的主要任务，就是围绕全省林下经济发展的突出问题进行研讨交流，充分发挥研究生这一青年科研群体的主动性、独立性和创造性，为加快全省林下经济发展建言献策。希望与会同学们深入交流，畅所欲言，进一步探索我省林下经济发展方向，积极挖掘林下经济发展未知领域，为谋划林下经济发展新蓝图、开拓林下经济发展新局面贡献一份力量。

习近平总书记指出，时代越是向前，知识和人才的重要性就愈发突出，教育的地位和作用就愈发凸显。实现“两个一百年”奋斗目标，必须更加重视教育，努力培养出更多更好的人才。研究生作为青年学者中的优秀代表，是具有更专学业、更高学识、更深造诣和更大潜力的人才资源，通过专业研修、知识积淀、文化熏陶、思想启迪以及实践历练，可以造就出一支兼容并蓄、勇攀高峰、敢于担当的林业科技人才队伍，必将成为推动林业创新驱动发展的重要力量。
重返母校，心情格外激动。作为从这里走出去的一名老师哥，我也一直关心和关注着林学院的发展。在大学排行榜中，北华大学稳定的位居省内综合大学前三甲。而在林业系统内，林学院在人们的心目中却是“龙头老大”，堪称吉林林业的“黄埔军校”，林业系统好多领导干部大多出自这所“林家大院”。林学院培养的学子长期战斗在林业第一线，默默奉献，吃苦耐劳，是“崇德、尚学、自强、力行”的优秀典范，可以说吉林林业的发展很大功劳在于林学院。
尊崇高尚品学，躬身钻研实践，是林业学子的优秀品质。我们除了要继续发扬光大这些优良传统之外，还有一点同样重要，那就是牢固树立敢为人先的创新意识和求真务实的科学精神。大学生特别是研究生，接受着高等教育，学习着先进科学文化专业知识，是最富智慧、最富创造力的一代，是思想最灵动、思维最活跃的群体，也是未来林业科技创新的主力军，是推动林业科技进步、推动传统林业向现代林业迈进的中坚力量。同学们在校园时期，就应当在“敢”字上动脑筋，敢于探索林业科研未知领域，敢于学做“第一个吃螃蟹的人”；就应当在“实”字上下功夫，脚踏实地，科学严谨，切忌浮躁心理和求功心切；就应当在“钻”字上做文章，刻苦专修，求精钻研，多一些客观佐证，少一些主观臆断，让“求真、求实”成为真正的学风、研风。研究生作为青年一代的优秀代表，应当充分利用在校园的美好时光，修好心、养好性、求好学、端好为，努力把自己培养成为具有创新能力、科学素养和探索精神的“时代达人”，成为适应新知识经济时代和现代林业建设事业需要的创新型高级专业人才。
前不久，国家林业局召开了林业科技创新大会，把科技创新作为提升林业发展水平的重大举措。贯彻落实全国林业科技创新大会精神，加快现代林业建设步伐，必须深入实施创新驱动发展战略。青年学生特别是研究生，作为林业科技工作者的一分子，也要适应林业发展方式转变要求，努力在林业重大基础理论研究和应用研究上发挥作用，瞄准林业科技发展前沿领域，围绕涉及资源培育、生态安全的重大基础理论，深入开展林业科学基础研究和应用研究，掌握林业科技竞争的战略主动权；也要积极参与林业供给侧改革，努力在增加生态建设和林业产业发展的科技供给上发挥作用，以生产实践和市场需求为导向，加快突破林业发展关键领域的核心技术，积极推进林业实用技术研究开发，促进科技成果转化应用；也要适应林业科技体制机制深化改革要求，在着力构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的林业技术创新体系中发挥作用，积极参与林业科技资源共享，促进科、企、社等各方力量的大协作，推动形成林业科技创新发展的新格局。

搭建学术交流平台，举办各种研讨交流活动，是吉林省林学会始终秉承的一贯做法。多年来，省林学会紧紧围绕全省林业中心工作，在科技创新、技术推广、科学普及、人才培养等方面做了大量卓有成效的工作，创办长白山林业科技奖，举荐部、省青年科技奖，推荐梁希科技奖、科普奖、青年学子奖和劲松奖以及省自然科学学术成果奖，系全国“省级学会之星”20强和首批5A级中国社会组织，成为推动全省林业科技进步的一支重要力量，在发展现代林业、建设绿美吉林过程中具有不可替代的作用。竭诚欢迎广大研究生和大学生入会，真挚希望各位学子能以挂靠在林学院的林下经济分会为依托，积极参与科技创新助力工程，投身“双创”事业，为推动林业科技创新、技术进步，实现科教兴林的战略布局，做出不懈努力。

林业的振兴发展离不开人才的支撑。科技兴则林业兴，学少强则科技强。北华大学林学院多年来培养出一批又一批殷殷学子，几乎每年都有大学生荣获中国林学会梁希学子奖。我坚信，伴随科技教育事业的蓬勃发展，广大研究生、大学生一定会以无愧称谓的骄人学绩，投身到林业科技创新的伟大实践，为实施林业创新驱动发展战略，加快现代林业发展步伐，推动绿色增长，建设生态文明，实现绿美吉林的林业梦，做出积极贡献！

最后，预祝本次论坛取得圆满成功！

谢谢大家！
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