
季宁副厅长在吉林省林学会

第十二次会员代表大会上的讲话

（2017年3月30日）

各位代表、同志们：
大家上午好！

今天，省林学会在这里隆重召开换届选举大会，总结工作，表奖先进，研究部署未来5年改革发展任务。首先，我谨代表省林业厅，对大会的召开表示祝贺！对长期关心支持省林学会发展的中国林学会、省科协、省社会组织管理局的领导和社会各界人士表示诚挚的感谢！向参加会议的各位代表并通过你们向省林学会全体会员和全省广大林业科技工作者致以亲切的问候！

多年来，省林学会紧紧围绕全省林业中心工作，坚持以活动为载体，向改革要出路，靠创新谋发展，积极搭建学术交流和研究平台，大力开展科技创新助力林业发展工程，发现、培养和锻炼了一大批优秀林业科技人才；坚持以科技传播为己任，大力开展科普服务林改、服务生态建设行动和林业实用技术培训活动，发掘、集成和普及了一系列现代林业科学技术；充分利用学术社团的专家优势，积极开展决策咨询和专家评价活动，在一些事关林业发展的重大问题上提供智力支持；认真组织开展各种对外学术研讨活动，较好发挥了民间林业对外交流主代表的作用；积极参与相关技术规程编研工作，初步展现了林业科技社团在行业标准制定中的价值。特别是在动员、组织广大林业科技工作者投身林业建设主战场，推进林业科技创新，加快现代林业发展中做出了不懈的努力，已成为推动全省林业科技进步的一支重要力量。林学会的工作得到了全行业和社会的广泛认可，连续13年被省科协评为全省先进学会，连续5年被中国林学会授予科普工作先进单位，在全国、全省学会评价中名列前茅，成为优秀省级林学会、全国“省级学会之星”20强和5A级中国社会组织。这些成绩的取得，得益于各级领导的大力支持和全省广大林业科技工作者的不懈努力。在此，我代表省林业厅向大家表示衷心的感谢。
当前，我省林业正处于改革和转型发展的关键时期，对林学会工作提出了新的任务、新的要求和新的课题。在这样新的形势下，今天省林学会召开换届大会，选举产生新一届理事会。在此，对新一届理事会提出几点希望：

第一，坚持正确办会方向。林学会是全省林业科技工作者自己的学术社团组织。要把林学会真正办成广大林业科技工作者之家，必须切实发挥好联结林业部门和科技人员的桥梁和纽带作用。要坚持改革、服务、创新的学会发展方向。要调整学会职能，把握林业改革和转型发展的新形势，促进数量林业向质量林业、传统林业向智慧林业发展，找准自身位置，重点延伸社会化服务功能，增强自我发展能力。要按照服从服务林业科技发展的要求，积极搭建林业科技交流、学术研究、成果应用平台，在加快促进科技成果转化方面发挥积极作用。要创新学会组织模式，形成有利于科技人员释放潜能的体制和环境。
第二，加快推升科技进步。发展现代林业，必须把增强自主创新能力作为战略基点，努力推动林业科学技术的进步与发展。全省林学会各级组织都要紧密围绕加快林业科学发展这一主题，在促进人与自然和谐发展、推动生态文明建设以及加快林业产业转型发展中担负起重要职责。要按照“自主创新、重点跨越、支撑发展、引领未来”的要求，坚持把提高林业自主创新能力摆在工作首位，努力营造良好的创新环境和条件，在发展现代林业的历史进程中，切实发挥好主力军作用。广大林业科技工作者要以科技兴林为已任，大力弘扬以改革创新为核心的时代精神，切实增强勇攀科学高峰的信心和勇气，努力做建设创新型林业的先锋。
第三，积极承接社会职能。深化社会管理体制改革的一项重要任务，就是进一步完善社团管理体制和运行机制，做好社团承接社会化服务职能工作。省林学会要当好先锋、做出表率，积极参与相关产业政策的研究和制定，参与林业行业标准、行业发展规划和行业准入条件的制订与修订，认真开展政策、法规、技术、管理、市场等咨询服务，组织搞好人才、技术、管理、法规等方面培训，积极参与行业资质认证、新技术和新产品鉴定及推广，开展国内外林业经济技术交流与合作。各级林学会要牢固树立开拓进取、勇挑重担的思想，紧紧抓住林业全面深化改革的难得机遇，有针对性地超前做好各种准备工作，特别是敢于在科技评价、标准制定、资产评估、森林认证等领域有所建树。
第四，重视加强人才培养。各级林学会具有发现、培育和举荐科技人才的特殊功能，要积极为科技人才成长成才搭建平台，不断激发各类人才的创新活力和潜能，激励、引导他们争当创新的推动者和实践者。要大兴识才、用才、荐才之风，努力在学术创新实践中发现人才，在科技创新活动中培育人才，在创新事业发展中凝聚人才，逐步造就一批能够把握林业科技发展大势和方向的战略科技人才，勇于开拓创新、善以团队见长的科技领军人才，以及熟悉市场运作、具备专家潜质的创新创业人才。要营造良好学术环境，弘扬学术道德和科研伦理，在全行业营造鼓励创新、宽容失败的氛围。

第五，着力强化能力建设。各级林学会要不断改进思维和工作方式，努力提升为林业发展建功立业的主动参与能力。要充分发挥专家云集、专业密集的独特优势，在林业科技开发与创新中发挥先锋作用，不断提升实施科教兴林战略的社会助推能力。要坚持以提高行业素质为已任，大搞林业科普宣传活动，传播科技知识，不断提升在林业科普工作中做主力、当先锋的科技传播能力。要坚持以强化决策咨询为抓手，积极发挥智库功能，组织各方面专家参与林业管理决策活动，不断提升在促进林业科学决策中的建言献策能力。
第六，切实加强学会管理。学会工作是林业科技工作的重要组成部分，也是林业创新体系建设的基础性工作。各级林业主管部门要切实加强和改善对学会工作的领导，积极支持学会干部队伍建设和基层学会组织建设，保障学会所需经费，为林学会开展工作提供有利条件。要把学会作为林业创新体系建设的重要组成部分，作为推动林业科学发展的重要依靠力量。要敢于并善于向林学会交任务、压担子，让各级林学会为部门工作分忧、为林业建设担责。要积极支持各级林学会依照法律和章程独立自主地开展工作，积极为各级学会组织开展活动提供方便。各级林学会组织要增强责任感和使命感，始终以林业建设需要为第一需要，在破解林业科技难题中勇挑重担，在推进林业自主创新中勇攀高峰，充分释放创新创业潜能，推动创新型林业建设。
各位代表，同志们，林学会工作是全省林业工作有机组成部分。希望省林学会全体会员，特别是即将产生的新一届理事会，要牢固树立新型学会发展理念，紧紧围绕全省林业中心工作，团结协作，努力工作，不断开创林学会工作新局面，为推动林业发展，促进生态文明建设，做出新的更大贡献。

谢谢大家！
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