在吉林省林学会第十二次会员代表大会
暨学会工作会议上的致辞
中国林学会副秘书长  刘合胜
（2017年3月30日）

各位领导、各位专家、各位代表：

大家上午好！很高兴参加吉林省林学会第十二次会员代表大会。在此，我谨代表中国林学会向大会成功召开表示热烈的祝贺！向出席会议的各位代表及全省广大会员和林业科技工作者表示诚挚的问候和良好的祝愿！向今天即将选举产生的吉林省林学会第十二届理事会表示衷心的祝贺！

多年来，吉林省林学会在省林业厅、省民政厅、省科协的正确领导下，始终坚持正确的办会宗旨，团结依靠广大会员和林业科技工作者，坚持围绕中心、服务大局，充分发挥学会的独特优势和作用，勇于开拓创新，创造了许多学会工作经验，探索出许多成功的学会活动模式和工作机制。比如，一年一本书、一个班，创办省级林业学术大会，持续开展省级林业科技奖励，实施科普服务林改和生态建设，率先开展对台民间交流，充分发挥学会智库功能等等。通过开展卓有成效的学会活动，为推进吉林林业科技创新和林业现代化建设作出了应有的积极贡献，得到了上级有关部门的充分肯定。曾被中国林学会评为优秀省级林学会，多次被评为年度专项工作先进学会。连续多年被省科协评为优秀学会，甚至还得到了中国科协的表彰，是为数不多的5A级学会。吉林省林学会的改革发展为全国省级林学会树立了榜样，发挥了排头兵的作用。
当前，学会改革发展面临新形势、新任务和新要求。
一是党中央、国务院对林业工作的高度重视，林业建设的繁重任务为林学会工作提供了广阔的舞台。党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业五位一体的总体布局。习近平总书记对林业工作作出了许多精辟的论述，把林业的地位提高到了前所未有的高度。我国林业建设虽然取得了巨大成就，但我国仍然是缺林少绿的国家，人均森林面积仅为世界平均水平的1/4,人均森林蓄积量只有世界平均水平的1/7。推进林业发展、改善生态环境任务十分繁重，各级林学会组织同样责任重大。
二是实施创新驱动发展战略对学会工作提出了新任务。去年，国家召开了“科技三会”，习近平总书记在会上发出了建设创新型国家、建设世界科技强国的伟大号召，为全国科技创新提出了新要求。国家林业局在2016年召开了全国林业科技创新大会，对林业科技创新工作作出了部署。深入扎实推进林业科技创新对各级林学会提出了新任务。

三是全面深化改革特别是科协系统深化改革对学会工作提出了新要求。中央高度重视包括科协组织在内的群团改革，批准并颁布实施了《中国科协所属学会有序承接政府转移职能试点工作实施方案》、《科协系统深化改革实施方案》等多个纲领性文件，对稳步推进科协及学会改革提出了新要求。深化改革，对学会既是机遇，也是挑战。
总的来看，学会改革发展处于重要的机遇期，也是重要的时间节点。谁能抓住机遇，谁就能将学会做强做大。否则，只能被历史淘汰。面对新形势、新任务和新要求，如何做好学会工作，我提几点建议，仅供参考。

一是要围绕推进林业现代化建设充分发挥学会的作用。学会的广大会员都是林业科技战线的精英，各级林学会组织是林业现代化建设的一支不可或缺的重要力量。各级林学会必须把推进林业现代化建设作为自己的神圣使命和光荣的职责，紧紧围绕林业的重点、难点、热点问题，组织开展学会各项活动，为促进林业发展贡献力量。

二是要着力推动学会改革。深化改革既是上级的要求，也是学会自身发展的需要。要深入研究中央关于科协系统深化改革的重要精神和政策，紧紧围绕增强凝聚力、提升影响力、提高服务能力、激发组织活力来创新学会的组织体制、管理模式和运行机制，打造适应社会要求符合社团发展规律的一流社团。
三是要全面提升学会服务能力。要认真贯彻落实习近平总书记在“科技三会”上的重要讲话精神，坚持服务创新驱动发展、服务科技工作者、服务提高全民科学素质、服务党和政府科学决策的工作定位，不断提高服务能力，扩大学会影响，提升学会地位。

四是要不断加强自身建设。打铁还需自身硬。要不断加强学会理事会建设，充分发挥理事会的核心领导作用。强化会员发展与会员服务，筑牢学会发展的群众基础。不断加强分支机构管理，增强学会的活力。注重学会办事机构和专兼职干部队伍建设，提高办事水平和能力。
借此机会，我顺便提一点希望，希望吉林省林学会等各省级林学会积极支持和配合中国林学会搞好百年系列纪念活动。中国林学会于1917年2月12日在上海成立，2017年是中国林学会成立100周年。中国林学会将于近期召开纪念大会、举办百年专题展览、拍摄百年专题片、种植百年纪念林等系列活动。欢迎各林学会积极参与有关活动。

最后，预祝会议取得圆满成功！祝吉林省林学会兴旺发达！祝各位代表身体健康、工作顺利！
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