吉林省林学会章程修正案
（2017年3月30日吉林省林学会第十二次会员代表大会审议通过）

    适应形势任务发展变化需要，对章程做如下修改：

一、第三条改为：
本会的宗旨是：团结、组织广大林业科技工作者，贯彻执行党的基本路线和“百花齐放、百家争鸣”的方针，坚持依法治会和民主办会，倡导求真务实、实事求是和尊重知识、尊重人才的风尚，大力开展科技攻关、学术研讨、技术交流和科学技术普及、推广活动，积极推动林业科技进步和技术创新，促进科技兴林战略的实施，为发展现代林业、建设生态文明、实现绿美吉林宏伟目标做出积极贡献。

二、第五条改为：
本会把促进林业生产力的解放和发展作为奋斗的总目标。在这一总目标的指引下，本会进一步追求以下六个具体目标：为现代林业发展提供前沿性的理论支持；为绿美吉林建设提供强有力的科技支撑；为重大管理决策提供专家型的咨询服务；为科技成果转化提供较坚实的桥梁纽带；为广大科技人员提供更广阔的研发舞台；为林业科技进步提供经常性的助推动力。

三、第七条改为：
本会业务主管单位为吉林省科学技术协会，接受行业主管部门吉林省林业厅的指导和社团登记机关吉林省民政厅的管理。

四、第十六条改为：
本会欢迎系统外涉林人员入会。凡符合本章程第十四条规定，为加快现代林业发展、推动生态文明建设、实现绿美吉林目标做出贡献，在某一涉林专业、领域具有一定影响力的教学、研究人员和生产、技术、管理人员，均可申请加入本会。为加快现代林业发展、推动生态文明建设、实现绿美吉林目标做出贡献。

五、第三十七条改为:

理事团体会员、常务理事团体会员的产生程序是：（一）向本会提出申请；（二）本会组织工作委员会审查；（三）理事长审批。

六、第四十九条改为：
（一）执行全省会员代表大会的决议；（二）选举和罢免理事长、副理事长；（三）筹备召开全省会员代表大会；（四）向全省会员代表大会报告工作和财务状况；（五）决定本会办事机构、分支机构、代表机构、实体机构的设立与变更；（六）决定秘书长、副秘书长和各机构主要负责人的聘任；（七）领导本会各机构开展工作；（八）制定本会管理制度；（九）决定本会荣誉职务的授予；（十）决定其他重大事项。
七、第五十一条改为：
（一）执行全省会员代表大会的决议；（二）筹备召开全省会员代表大会；（三）决定增补、更换个别理事、常务理事；（四）决定秘书长、副秘书长和各机构主要负责人的聘任；（五）领导本会各机构开展工作；（六）制定本会管理制度；（七）决定本会荣誉职务的授予；（八）决定其他重大事项。

八、第五十二条改为：
本会设理事长一人，副理事长六人至八人，秘书长一人，副秘书长二人至四人。

理事长、副理事长的任期为五年，一般不超过两届。秘书长、副秘书长的聘期依据工作需要确定。

九、删除第五十四条、第五十五条。
十、第五十六条调序为第五十四条，改为：
本会实行工作委员会建制。工作委员会的设置，由本会理事会或者常务理事会根据工作需要确定。

本会工作委员会，设主任委员一名，副主任委员一至两名、驻会干事一名。主任委员，由本会分管该项工作的常务理事担任；副主任委员、驻会干事，由本会常务理事会聘任。
工作委员会协助本会理事会开展工作。

十一、第五十七条调序为第五十五条，改为：
本会设秘书处，为本会的办事机构，在常务理事会领导下开展工作。
秘书处的日常工作，由秘书长主持。特殊情况下，由常务理事会决定，也可以由副秘书长主持秘书处的日常工作。
十二、第五十八条调序为第五十六条，改为：
本会按学科发展需要设立分支机构，在理事会领导下，制定工作条例，开展学术活动。

分支机构是本会的组成部分，其名称必须冠以吉林省林学会字样，并按照本章程规定履行报批手续。

本会分支机构对本会理事会负责，向本会理事会报告工作。

十三、第六十四条调序为第六十二条，改为：
本会经费的主要来源包括：（一）本会会员缴纳的会费；（二）企业和事业单位的资助、赞助；（三）本会的经营收入；（四）其他合法收入。

十四、第六十八条调序为第六十六条，改为：
本会换届或者更换法定代表人之前，应当接受审计。

十五、第六十九条调序为第六十七条，改为：
本会办事机构工作人员的工资和保险、福利待遇，按照国家的有关规定办理。

十六、第七十条调序为第六十八条，改为：
对本会章程进行修改，必须由全省会员代表大会审议。审议通过后，送本会业务主管单位审查。审查同意后，到社团登记管理机关核准。

未经业务主管单位审查和社团登记管理机关核准，章程修改无效。

十七、第七十一条调序为第六十九条，改为：
本会完成宗旨，或者自行解散，或者由于分立、合并等原因需要注销，由理事会或者常务理事会提出终止动议。

终止动议须经全省会员代表大会表决通过，报本会业务主管单位审查同意，到社团登记管理机关办理注销登记手续后，本会终止。

十八、第七十二条调序为第七十条，改为：
本会终止前，须在业务主管单位指导下成立清算组织，清理债权债务，处理善后事宜。清算期间，不开展清算以外的活动。

终止后的剩余财产，按照国家有关规定，用于发展与本会宗旨相关的事业。

其他序号依次调整后，本章程共八章七十三条。
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