王志新理事长在软枣
猕猴桃分会成立大会上的讲话
（2017年10月12日）

各位专家、各位同仁、各位朋友、同志们：

大家上午好！

金秋十月，硕果累累。在这个喜迎收获的季节，我们相约在美丽的集安大路镇长白山软枣猕猴桃研究所，召开吉林省林学会软枣猕猴桃分会成立大会。这是第一个通过常务理事会微信会议讨论通过的分会，也是新一届省林学会理事会创新体制机制、面向社会公开征挂分支机构的又一次成功实践，标志着吉林省林学会第46个分支机构的正式诞生。在此，我谨代表省林学会理事会对软枣猕猴桃分会的成立及其新当选的理事长、副理事长、秘书长表示祝贺，对远道而来的各位专家、学者特别是黑龙江、辽宁的朋友表示欢迎，对长期关心支持吉林林业特别是林学会事业发展的各位同仁、各位有识之士以及各位朋友致以崇高的敬意！

软枣猕猴桃是我国珍贵的抗寒树种,是我省东部山区优势种实资源之一。果实营养价值极其丰富，有“VC 之王”的美誉，可制作成多种食品。具有很高的药用价值，有清热、健胃、降低血脂和血压、提高人体免疫力等多种功效，根及根皮对消化道癌症还有一定治疗和抑制作用。树形优美，具有独特观赏美感，可用于造园配景。花可提取香料，是丰富的蜜源植物。根系较发达,具有固土保水作用,可以提高森林覆盖率。可以说，软枣猕猴桃在科研、生产、园林绿化、保健食品等各方面，都具有广阔发展前景。
但是，多年来的过度掠夺性采摘,造成软枣猕猴桃野生资源濒临灭绝,人工产业化生产也才刚刚起步。挽救软枣猕猴桃资源，发展软枣猕猴桃产业刻不容缓。这也是我们成立软枣猕猴桃分会的初衷所在。
软枣猕猴桃具有较强适生优势。可以在山坡脚下、林缘林内发展,也可以在废弃矿山区域种植, 抑或在农田里栽培,不与其他经济作物争地,是庭院经济发展的重要植物，是精准扶贫的新引擎。可以预见，发展软枣猕猴桃产业，大有前途。希望分会在促进和推动软枣猕猴桃产业发展方面能够发挥其应有的作用。
今天是软枣猕猴桃分会正式成立的日子，我想借此机会对分会建设、管理和规范问题提几点希望和要求。

    第一，必须认真执行学会章程。《吉林省林学会章程》，是本会的根本大法，无论是分支机构还是广大会员，都必须坚定执行这一章程，严格按章程规定办事。在省林学会章程的原则规定和主体框架下，允许各分会、专委会制定操作细则，制定更为适合各分会、专委会实际的实施条例。各分支机构开展活动，必须在省林学会授权的范围内进行。开展计划外特别是章程规定的业务活动范围之外的工作或活动时，必须向省林学会报请，经省林学会同意后，方可进行实质性运作实施。所开展的一切活动，分会前都要冠以“吉林省林学会”字样。分会作为省林学会的重要组成部分，要对省林学会负责，向省林学会理事会或常务理事会报告工作。所颁授的印章，只能作为一般知照性通知使用，不得用于签订任何会外具有民事责任义务内容的协议合同等使用。
第二，切实把活动开展起来。学会的生命力在活动。分会成立之后，首要任务就是组织开展活动问题，在符合章程规定和分会自身发展的前提下，精心设计一些有意义的事情，扎实有效地把分会活动搞起来。本次成立大会与学术研讨交流活动一并举行的设计就很好，说明软枣猕猴桃分会的组成人员，特别是理事长孙广仁教授，确实是个想事、干事，而且很专业、很认真、很负责的分会领导。在此基础上，要积极探索面向市场办会问题，创新工作机制，确保把分会办好、搞活。特别提醒大家注意的是，不能将出发点和立足点完全放在挂靠单位的权益上，不能把分支机构作为挂靠单位的一个渠道或一个载体，进而成为挂靠单位开展工作、谋取利益的工具。省林学会各分支机构所设计和组织的一切工作和活动，都要以全省林业工作中心为中心、以全省林业工作重点为重点，紧紧围绕全省林业改革、发展和建设大局来进行，绝不能游离、偏离甚至背离全省林业中心和重点工作另搞一套。新一届省林学会理事会成立之后，要求每年年底前，各分会、专委会要对当年工作进行系统总结，理出经验，找出不足，提出解决问题的对策措施；对第二年工作进行认真谋划，理清思路，明确任务，形成活动时间表、路线图、责任制。在年初的全省林学会工作会议暨理事会议上，各分会要进行现场述职，评出优秀、合格和不合格三个档次。对一年到头不搞一次活动的或者连续两年被评价为不合格的，将取消分会、专委会原单位挂靠资格，另行选择新的挂靠单位，重新组建新的分会、专委会领导成员。软枣猕猴桃分会虽成立较晚，也要遵守这一规定，按要求做好相关工作。
第三，切不可忽视自身建设。学会以会员为中心，没有会员就没有学会。各分会要把会员发展作为核心任务来抓。分会发展的会员，即是省林学会会员，各项权利义务均按省林学会会员执行。要加强分会理事会建设，除省林学会已经确认的理事长、副理事长、秘书长外，也可根据需要组建分会理事会或常务理事会，并按规定开展工作和活动。要特别注意财务管理问题，各分支机构的财务、账户纳入省林学会统一管理，经费往来由省林学会统一核算。说得直白一点，就是分会所有收入往来，都要进入省林学会户头，实行统一核算管理。各分支机构不得开设银行基本账户。
当然，除了以上这三点之外，还要注意加强分会日常管理工作，确保其行为科学、规范、合法。各位理事会成员也要忠诚谋业，恪尽职守，不辱使命，扎实做好分会各项工作，以不懈努力，推动分会工作上档次、上水平，努力把分会建设成为政治坚定、特色鲜明、机制灵活、服务高效、作风务实的学术性组织，成为全省一流分会，给全省各分支机构树起标杆。
最后，预祝大会圆满成功！祝各位专家、同行在集安期间工作愉快！

谢谢大家！
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