在首届吉林省森林食品创新设计大赛上的讲话
吉林省林学会理事长  王志新

（2017年10月28日）

各位领导、专家、老师、同学们：

大家下午好！
今天，我们相聚在全省林业人才教育培训基地——北华大学林学院，共同举办首届吉林省森林食品创新设计大赛暨轮叶党参糖果创新设计大赛。在此，我谨代表省林学会，对前来参赛的大学生和指导老师们表示热烈的欢迎！向为大赛开赛精心筹划、做出不懈努力的承（协）办单位表示衷心的感谢！向多年来一直关心、支持全省林业事业发展的各位专家学者和企业家表示崇高的敬意！

吉林省森林食品创新设计大赛，由省林学会策划，从2017年开始，每年进行一次，以“旗帜引领方向、创新驱动发展”为理念，持续开展森林食品系列产品创新设计活动。首届大赛以北华大学学生为主，吸引长春中医药大学、东北师范大学、吉林医药学院、吉林农业科技学院、吉林化工学院等5所院校学生参与。
十九大将我国社会的主要矛盾概括为“人民日益增长的美好生活需要与不平衡不充分发展之间的矛盾”，人民对美好生活的需要日益广泛，对物质文化生活的要求越来越高，对包括安全、环境等方面的要求日益增长。开展森林食品创新设计大赛活动，恰恰契合了我国进入新时代人民日益增长的美好生活需要，旨在通过开展活动，提倡科学的健康生活、正确的健康消费，推进完全健康等大健康理念的形成，引导人们走出健康误区，实现自我健康管理。
森林食品来自森林，符合人类自然、环保、清洁生产技术要求，是生态、优质、健康、营养的食用林产品。森林食品开发需要创新驱动。以“企业+社团+大学生”这一创新平台，通过企业生产力、社团人才资源与大学生创新团队的相互融合，实现森林食品开发创新驱动，推进森林食品产品创新和大健康产业发展。这是省林学会积极发挥社会组织作用，为满足社会健康需求所开展的尝试性活动。
“创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。”党的十九大吹响了加快建设创新型国家的强劲号角。中国很多企业就是依靠创新走到了世界前列。吉林省益远保健食品有限公司的企业家极具战略眼光，积极投入本次创新大赛活动，在推动我省森林食品创新开发的同时，也必将为企业发展注入新的动力。
“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”中华民族伟大复兴的中国梦，终将在青年的接力奋斗中变为现实。大学生想象力强、思维活跃，是具有创新精神和实践能力的科技创新后备军。今天，大家来参加首届吉林省森林食品创新设计大赛，不仅能与同龄人分享创新探索过程中的酸甜苦辣，收获知识和友谊；也有机会结识不同院校的科技专家，在比赛过程中与他们分享研究心得，得到指点。这次大赛将是一次全省林业科技创新教育理念与实践经验的交流盛会。它以“赛”的形式，汇聚科学教育的新理念，汇聚高校科技活动的成功经验。让积极参与科学教育改革，勇于实践的教育工作者有机会学习交流，开拓视野，启迪思想，碰撞火花，激发灵感，获得研究的新方向、新观点、新思路。

吉林省林学会将大力促进科教联合，全面推进青少年科学素质提升，着力培养青少年的科学创新和大国工匠精神，引导青年逐步成长为科技创新的领军和骨干人才。未来，省林学会将携手有关高校将类似创新创业大赛常态化，致力打造广大青年林业科技爱好者学术交流的“嘉年华”。相信，在我省优质林业科技教育资源和企业家的热情支撑、积极参与下，在全民浓厚的创新创业氛围中，大赛的水平和影响将进一步提升，更好地发挥引领和示范作用。
同学们，希望你们珍惜这一难得的平台和环境，在比赛中充分展示自己的能力，与评委专家和同学们相互学习，共同进步。更希望你们在未来科技创新的道路上，仍能保持浓厚的科学兴趣和进取精神，始终保持对未知世界强烈的好奇心，保持敢于质疑、敢为人先的勇气，在学习和实践中不断弘扬创新精神，锻炼创新思维，提升创新能力，孜孜不倦地追求科学梦想，坚持不懈地探寻科学奥秘。
同志们，让我们携起手来，共同推进林业科技事业发展，提高全民科学素质，坚持用丰富多彩的科技活动激发青少年的科学兴趣和创造激情，为建设创新型林业培养更多优秀后备人才，为建设智慧林业、发展现代林业贡献智慧和力量！
最后，预祝所有参赛选手取得优异成绩！预祝首届大赛圆满成功！

谢谢大家！
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