在吉林省农林科技推广
新时代讲习所挂牌仪式上的讲话
吉林省林学会理事长  王志新

（2017年12月13日）

各位来宾，同志们：

大家上午好！
    刚才，见证了吉林市春新生态家庭农场联合党支部的成立，这是农场党的政治生活的一件大事、喜事，在此谨表示诚挚祝贺！
经过大家的共同努力，吉林省农林科技推广新时代讲习所今天在这里正式揭牌。这是全面学习、深入贯彻落实党的十九大精神，积极推进我省农林科技推广与服务工作延伸触角、向更接地气方面发展的一个具体举措，也是实行“校、企、会、站、所”五位一体、高度融合的一个有益尝试。在此，我谨代表吉林省林学会，对讲习所的成立表示祝贺！向北华大学林学院、吉林市孤店子镇、吉林市春新生态家庭农场所做工作表示感谢！向长期以来一直关心、支持全省林业科技推广事业发展的各位同仁、专家学者和企业家们表示崇高的敬意！
在林业科技推广的过程中，我们借鉴党在大革命时期创办农民运动讲习所的做法，由吉林省林学会、北华大学林学院、吉林市春新生态家庭农场、吉林市昌邑区农业技术推广站、集安市长白山软枣猕猴桃研究所等单位联合发起，创造性地建立吉林省农林科技推广新时代讲习所。这是一次具有开创意义的积极探索。通过“讲”、“习”等形式，宣传讲解各级农林科技推广政策、农林发展举措、脱贫攻坚思路，有针对性地开展农林科技咨询服务、农林劳动力素质培训、创业与就业服务，充分激发农林群众内生动力，为创新驱动农林业发展，全面建成小康社会提供精神动力、理论支撑和方法指导。特别是在我省林业技术推广体系不够健全、林业科技成果转化率相对较低的情况下，农林科技推广新时代讲习所的成立，将成为推动全省林业技术推广工作的重要抓手，是创新驱动现代林业发展的着实一招。

借此机会，我想有几点意见说出来与大家一同分享：
一是，强化政治功能，充分发挥政治引领作用。习近平总书记在十九届中央政治局第一次集体学习时强调，贯彻落实党的十九大精神，在新时代坚持和发展中国特色社会主义，要求全党来一个大学习。通过“大学习”，把党的十九大精神转化为改革发展的强大动力，用新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。“大学习”需要无数个“小讲台”“小学校”来支撑。我们成立吉林省农林科技推广新时代讲习所，就是学习宣传贯彻党的十九大精神众多“小讲台”“小学校”中的一个，就是学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想的一个“小讲台”“小学校”，就是为培养造就业务过硬、本领扎实的农林专业技术人才队伍而搭建起来的一个“小讲台”“小学校”。要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为讲习的灵魂和主线，用习检验讲、检验学，促进学而信、学而用、学而行，确保学就学在深处、干就干在实处、走就走在前列！
    二是，着力深化认识，切实增强责任感使命感。十九大报告提出了加快建设创新型国家的具体举措。特别强调要加快推进科技体制机制创新。创建农林科技推广新时代讲习所，就是创新农林科技推广体制机制的一次大胆尝试。要充分认识其重大意义。讲习所的所有同志，都要切实增强责任感和使命感，对讲习工作进行深入研究，采取务实措施推动，并逐步总结经验、拓展作用、扩大影响，通过讲习把基层一线干部的精气神和广大农林群众的积极性充分调动起来。要把讲习所作为科技推广方针政策的“宣传队”，作为科技工作内生动力的“孵化器”，作为科技扶贫致富礼包的“配送站”，作为连接林农干部群众的“连心桥”，赋予农林科技推广新时代讲习所丰富的内涵，讲好新时代中国特色社会主义思想，讲好现代农林业发展政策措施，讲好支撑农林经济发展、支撑农林群众致富的新技术，切实将新时代发展理念、政策举措宣传好，激发农林群众坚定开展科技创新的意志、依靠科技脱贫致富的壮志、立足科技创业兴业的斗志。
三是，立足现有资源，齐心协力搭建推广舞台。要立足自身功能定位，积极推进讲习所建设、工作和活动制度化、规范化、系统化、科学化。要充分调动林学院、推广站、林学会、服务站和企业等各方面积极性，充分发挥各自人才、科技、场地、资金等资源优势和作用，加强产学研合作，推进科技成果转化步伐。要强化讲习力量，规范建好固定讲习阵地、流动讲习阵地、网络讲习阵地，做好讲习员人才库共建共享工作，积极争取和探索整合有关资金用于讲习工作开展。我认为，新时代讲习所应该具备“七有标准”，即：有明确的标识标牌，有固定的讲习场所，有快捷的网络平台，有规范的宣讲“菜单”，有稳定的宣讲队伍，有健全的管理制度，有一定的经费保障。要创新讲习方式方法，依托生产基地、企业车间、种植园、养殖场，建立学用转化基地，因人施教，精准培训，对“学以致用”的群众在资金、技术、市场、信息、利益联结等方面做好讲习延伸工作，切实做到“讲”有实招、“习”有抓手、“干”有成效。要做到组织群众有“温度”，以群众想来听、愿意听、听得懂为取向。要建立健全需求拉动机制、效果评价机制，多管齐下，真正把广大农林群众组织起来，让“讲”成为一道风景，让“习”成为一种自觉。要做到推动工作有“强度”，强化宣传报道和舆论监督环节，组织开展好各个主题活动，努力把讲习所办成开启民智、凝聚民心、发挥民力、推动民富的“大本营”。
同志们，蓝图抒展，使命在肩。让我们团结一心、同向同行，努力把吉林省农林科技推广新时代讲习所办出特色、办出水平，让讲习所这个星星之火迅速点就我省农林科技推广的燎原之势。

最后，预祝讲习所首讲成功，预祝讲习所越办越好！

谢谢大家！
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