在吉林省第二届大果榛子
栽培新技术培训会上的讲话

吉林省林业技术推广站站长  王志新
（2018年3月6日）

同志们：
经过认真筹备，吉森研究会2018首场大戏——第二届大果榛子栽培新技术培训暨现场观摩研讨活动，今天在这里如期开锣。这是继去年5月举办首届大榛子主题研讨活动后，今年研究会举办的首次助力活动，适逢两会召开之际，不仅节点关键，而且意义重大。
我体会，今年的活动，虽然在主题上与去年一致，但在操作和组织形式上，与去年有明显不同，其中一个重要不同就是今年有主管部门亦或说是政府官员的参与。这一方面说明我们的活动已经或越来越引起了官方的关注，而更重要的意义在于由于官方的出场，会给我们带来更多的政策信息和重大利好，也从另一个角度渗透出大榛子产业的发展亟待官方的支持、引导和规范，通过采取恰当的参与形式，促进全省大榛子产业的持续、协调和健康发展。
站在吉森研究会顾问的角度，我要为他们的坚持和努力点赞：秘书处仅有3位同志，却能在新春伊始、春节刚过就举办这样大规模的活动，精神可嘉，举措可赞，应当在全省林业系统弘扬和倡导。我也希望他们能持之以恒，在接下来的工作中把这种精神一直发扬光大下去，让这种精神一直照耀着研究会未来的工作和发展。
而站在省推广站站长的角度，我却要在这里提醒大家做一些思考。思考什么呢？目前的状况是，榛子很热，大家都在搞，面很大，而且有越来越大的趋势，但是组织形式却很散，小打小闹的多，凑热闹、看热闹的也有，一旦出现自然的、市场的“风吹草动”，大多数种植户“抗击打能力”是很差的，自然“经不得风雨”。搞种植的多，种植与经营、与销售的关联度差，与深加工、精加工距离远，产品的市场价值、附加值较低，很难在市场上形成真正的竞争力和占有率。
大家搞的大榛子，清一色是从辽宁引进的，几乎没有地产的，没有我们自己的东西，更谈不上自己的品牌。吉林毛榛是著名东北地产，只是因为它的籽粒小、结实量低、壳硬难剥等原因，而被“打入冷宫”。辽宁大榛子，因为它的产量高而得到“热捧”。但我们也应该知道，辽宁大榛子也是有其生态学、生物学特性的，长期发展下去，一旦有极端气温出现，是不是经得住气候因素的考验，也是一个需要时间来印证的事情。这一点，似乎被越来越热的大榛子浪潮淹没了。

榛子种植的技术含量到底有多高，一时还很难判定，虽然这些年来大家都很重视技术环节，也搞了很多的培训，但有些培训基于经验的多，能够真正引导促进榛子生产上水平、上层次的技术及其培训活动见得不多。像今天这样，请大家来授课，就是要讲系统、系统讲，突出重点，直奔关键，真正破解技术瓶颈和难题困扰。经验的东西、实战的东西，自不用担心，如果能够再安排更多一点时间，分成几个专题讲，将会更系统、更有效。
这几天，不少地方已经开始了大榛子的培训活动。北京怀柔1月中旬就举办了大果榛子栽培技术培训会。也是在永吉，由中国经济林协会榛子分会和永吉县林业局主办的吉林省平欧大果榛子种植技术交流培训会，2月下旬刚刚结束。大家请注意，人家叫的是“吉林省”。我们自不必去评判他叫的对不对，至少他们敢想、敢做，也这么干了，我没去，暂时还不知道效果怎么样。
那么，既然我们已经看到了榛子产业的发展趋势，也意识到了在发展中存在的问题，应该怎么办呢？我想就此提出几点意见和建议：

一是加大组织力度。政府出面组织肯定不合时宜，那就利用学会、研究会的平台，充分发挥社会组织的作用。可以考虑在吉森研究会、吉林林学会设立榛子分会，像规范林蛙、规范地板那样，在全省建立榛子产业发展分会组织，用这样的组织形式，规范、引导和组织全省榛子生产经营者的活动。这个分会，至少可以发挥这样两大作用：其一，平台载体作用。切实承担起广大榛业户、榛子爱好者和榛子研究人员开展互动交流等各项活动的纽带和桥梁，分会搭台，榛农唱戏，让广大榛业人员在全省层面有展示、交流的舞台。其二，引导规范作用。立足技术、市场、质效等多种需求，从更高层面、更大空间、更远预期，为广大榛子生产经营者提供政策咨询、技术支持和信息服务，适时发布市场、物候等警示性提示，科学管控规模，规范同业行为，提升榛业发展品质，引导全省榛业实现可持续、良性化、效益化发展。也就是说，要通过分会这级组织的成立及其一系列活动的开展和组织措施的实施，逐步解决在榛业发展方面“诸侯占山”、各自为政的格局，逐渐引导建立榛业发展利益共同体，握紧拳头，形成合力，共同有效应对来自大自然和市场上的各种“风险”，维护好、保护好广大榛子生产经营者的利益，让全省榛业发展立于不败之地。
二是加大培训力度。认真总结吉森研究会的做法，依托吉森研究会，以“政府购买社会服务”的形式，委托、授权吉森研究会负责全省榛子产业技术培训工作，在有关部门指导下开展技术培训活动，规范培训行为，提升培训效果。研究会要在技术培训方面发挥好“领头雁”的作用，高度注重日常人才积累、知识积累和技术积累，针对榛业发展的不同时期，超前设计、开展不同主题的技术培训、现场观摩等技术服务活动，送科技、送知识到最基层榛子从业人员手中。要把研究会的榛业培训办出特色、办成品牌、办出影响力，只要大家在榛业方面有技术需求，就会想到研究会、找到研究会，来研究会求教学习，请研究会的专家指导服务。这是对研究会在促进全省榛业发展方面发挥作用的一个希望和要求。
三是加大研发力度。依托吉森研究会或其即将组建起来的榛子分会，搭建平台，组织开展一系列榛子产业发展技术研讨交流活动，引导全省榛子产业健康发展。依托有关林业科研院所，组织开展技术攻关，努力在引进消化吸收和本土新品创新上下功夫，尽快研发出适应本土的榛子新品种来。这是我们的使命，也是我们的责任，是吉林榛子产业发展的最大希望和根本所在。
四是加大规范力度。由有关部门牵头，组织开展榛子产业发展调研活动，摸清现状，了解态势，掌控问题，把脉运势，尽快出台规范全省榛子产业发展的政策措施。在这方面，吉森研究会也可以发挥作用，也可以积极参与进来。社会组织不是有智库功能嘛，不是要求发挥决策咨询作用嘛，我想这应该是吉森研究会目前最好的选题。除了政策上的规范之外，还有一个方面至关重要，那就是技术上的规范问题。要把技术集成作为一项重要工作来抓，充分发挥研究会的人才优势和专家资源，为全省榛业发展遴选适合适用技术。要搞好科学规划与布局研究，针对我省不同区域气候特点和地理指征，优选区划适宜发展的榛子品种，避免大家在发展上走弯路。要切实加强“挂牌基地”建设工作，对已经命名的各种榛子基地，要规范标准，提出要求，认真总结建设经验，抓好宣传推广，为全省榛业发展树立样板，发挥好典型引路和示范作用，通过“星火相传”，在吉林大地上盛开出“璀璨之花”，结出累累丰硕之果。
五是加大支持力度。除了研究政策支持措施之外，还要研究如何拓展资金扶持渠道问题。要加大工作力度，积极争取全省林业产业发展引导资金和中央财政林业科技推广示范资金，通过争取必要的资金扶持，推动榛子产业开发和技术推广上规模、上层次、上水平、见效益。
由此可见，吉森研究会举办的这次榛子主题培训活动不仅必要，而且适时，恰到点子，我们就是要通过这样的活动，为全省多培训出一些榛子产业发展的行家里手和专业骨干，进一步提高广大榛子业户的科技水平和业务能力，为加快全省林下经济发展，加快林业生态经济一体化进程，加快广大林农增收致富步伐，做出不懈努力。
这次培训班时间虽短，但师资很强，内容丰富实用，希望大家讲究方法，勤于用脑，力争在有限的时间内学到更多的知识。要紧密结合实践，进行深入思考，自觉分析和查找各自发展中存在的问题和差距，努力做到学以致用。要坚持高标准、严要求,认真遵守各项培训纪律，端正学习态度，既来之则安之，排除干扰，珍惜这次难得的“充电”机会，集中精力，全身心投入学习当中，努力做到学有所成。更要提醒大家注意的是，参观现场的过程当中，要特别注意安全问题，确保我们的活动万无一失。
今后，各位学员在技术推广方面有什么需求，可以到省林业厅来，到省林业技术推广站来，我们一定竭尽全力为大家服务。
最后，预祝各位学员学习愉快！预祝大家工作顺利、取得更大成绩！预祝全省榛业实现更大更好发展！
    谢谢大家！
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