
强化政治引领  创新治理方式

让学会体系充分发挥作用

——吉林省林学会加强组织建设做法

（2018年3月14日）

尊敬的陈幸良秘书长，李冬生、刘合胜副秘书长，各位同仁：

大家上午好！

吉林省林学会成立于1959年，几乎与吉林省林业厅相伴而生，是我省建会历史悠久、组织体系健全、社会影响较大的行业社团组织之一。迄今历经十二届，会员由最初的54人发展到6362人。内设3个工作委员会，12个专业委员会，34个分会。有理事144人，常务理事50人。2008年跻身全国省级学会之星20强，2012年被评定为5A级中国社会组织，成为推进我省现代林业建设的一支不可或缺的重要力量。

下面，按照会议安排，重点就学会组织建设的一些做法与各位分享，是不是与本次会议和中国林学会未来设计与要求合拍，还不得而知，因此不当之处敬请批评指正。

一、坚持党建强会，始终把学会工作置于党领导之下
这些年，我们在党建方面主要坚持两条：一条是注重建设，靠规范的建设，提升素质，保障工作；另一条是开展活动，靠丰富的活动，凝聚人气，汇聚力量。

一是健全党的组织，设立林学会党支部。受学会挂靠体制和当地组织关系制约，学会党组织要独立存在几乎没有可能。在这种情况下，我们积极与厅机关党委请示、协商，同意推广站党支部即林学会党支部，实行一个支部两个名称，可以合并使用，也可以单独使用，成为学会系统内为数不多的具有独立党支部名称并能以学会党支部名义开展活动的基层党组织。日常工作中，我们紧紧抓住两个分属不同组织体系的支部性质和特点，坚持搞好站、会党建工作结合，常常联合开展各项党的活动，并按不同渠道向各自上级党组织汇报工作。

二是落实主体责任，建立党建工作体系。落实党组织书记抓党建工作要求，成立党建工作领导小组，明确支部书记为党建工作第一责任人，强化党组织和党员领导干部抓党建工作责任。签订支部书记抓党建责任书、党风廉政建设保证书等一些列一岗双责承诺，制定《年度党建工作要点》，建立《分支机构党建工作台账》，形成一级抓一级的层级党建工作责任体系。每年向所属党组织报告党支部书记抓党建工作情况，支部书记向党员大会述职、述责、述廉，党员对支部书记抓党建工作做出评价，对支部书记个人做出评议。

三是活跃党的生活，坚持开展党的活动。每年都能做到“四个坚持”，即：坚持开展主题教育实践活动，坚持上党课，坚持召开组织生活会，坚持开展民主评议党员活动。围绕不同时期工作重点，开展“作风建设年”、“基层组织建设年”、“教学转”主题实践、群众路线教育、“评树创”主题实践、学习黄大年等一系列主题教育实践活动。结合党建和队伍建设实际，每年都由支部书记讲党课，教育引导党员干部树立正确人生观、价值观。解决存在的突出问题，先后召开“整治为官不为”、“改进工作作风”和“学习黄大年做合格党员”等专题组织生活会，严肃开展批评与自我批评。落实上级党组织要求，每年开展党员民主评议，并把评议结果作为评优的重要依据。结合秘书处工作实际，开展学会服务满意度调查，听取会员声音，促进作风转变。此外，还不定期组织党员参观廉政教育基地，严肃党风党纪教育。通过开展一系列党建活动，凝聚共识，凝聚人心，凝聚力量，增强党组织战斗力和整体合力。

四是创新活动方式，把党的工作向下向外延伸。不定期与基层学会党组织开展联谊活动，共同组织专题学习，带动、促进基层学会党建活动开展。利用一些可利用机会，坚持把党的工作触角向外延伸，先后与帮扶村党支部联合开展学习活动，送知识、送技术进村入户，推动基层党组织发挥作用。利用组建中国林学会吉林省服务站的契机，实行“校企会站所”五位一体运行模式，依托北华大学林学院和吉林春新家庭农场，设立农林科技讲习所，组建联合党支部，充分发挥政治引领作用。截至目前已经举办“学十九大精神做新时代农民”和“新时代城乡融合发展”等2次不同专题讲习活动。活动触角的拓展和延伸，使学会党的工作更接地气。
五是立足能力提升，积极开展“党建强会”试点。作为加入中国科协党建强会“十百千”特色活动试点计划为数不多的省级学会，我们把党建贯穿学术交流、科学普及、决策咨询、创新驱动等各项工作之中，形成党建与学会发展互动共进，保障学会健康持续发展。具体做到“六个坚持”，即：开展各种有意义学术交流活动，坚持由学会党组织搭台；开展科学论证决策咨询活动，坚持由学会党组织牵头；开展实用技术培训活动，坚持由学会党组织运作；开展系列实用技术集成工作，坚持由学会党组织发起；开展学术评价工作，坚持由学会党组织主导；开展政府购买社会服务工作，坚持由学会党组织协调。总之就是学会开展的各项活动，都有党组织的身影和声音，都有党的坚强领导和大力支持。试点工作得到中国科技社团党委的认可和肯定。
此外，我们还注重加强各项党建日常工作，坚持学习日制度，积极开展双日捐、赈灾、扶贫等各项活动，组织党员和学会干部参观各种主题展，参加有关党建工作专题调研，反响较好。

由于党建工作扎实有效，这几年吉林省林学会党支部先后多次被评为先进基层党组织、创先争优先进党组织，多人多次被评为优秀党员和优秀党务工作者。

二、立足功能发挥，着力加强学会治理方式改革创新
进入新时代，社会组织的地位和作用更加凸显，党对社会组织的要求更高。我们在机遇和挑战面前适时抓住机会，大胆对学会治理方式进行改革。
首先，落实去“行政化”要求，公务人员全部退出理事会。利用召开会员代表大会进行换届选举的机会，报请厅党组同意，率先对公务员和参公人员实行退出机制，全部退出学会理事会。这对于挂靠机关多年的老牌学会来说，是非常艰难的一件事情。新一届理事会一改过去由行政领导出任理事长、副理事长的传统做法，9名理事会领导成员完全由不同专业领域的专家型科技人员出任，50名常务理事、144名理事无一人具有“公务员”和“参公人员”身份，向专业性和学术性更强的新型社会组织迈出坚实一步，在去“行政化”方面做出积极探索。
其次，落实社会组织属性，面向社会公开征认分支机构挂靠单位。改革分支机构产生办法，面向社会公开征认挂靠单位，不发文件，只在网上发布公告，不带任何行政色彩，让有意者自愿认挂，让学会组织在更大范围、更广领域、更深层面聚集人才。经过公开征认，全省提交认挂申请48份，经过论证并提请代表大会审议通过，最终确认45份申请有效，组建相应分支机构。换届大会决定的33个分会、12个专业委员会，完全来自行业和社会认挂，使林学会的“手臂”不仅“接长”到基层林业、覆盖到所有林业科研院所，而且扩展到相关涉林大学、公司和高新技术企业。同时，建立能进能出的分支机构动态管理机制，对于年内不开展任何活动、不发挥任何作用的分支机构，实行退出挂靠警示；对于长期不开展活动、不发挥作用的分支机构，实行退出挂靠机制。目前，已经有1个分会退出挂靠。另有1个单位，经自愿申请、理事会审议通过，成为新的挂靠单位，组建1个新的分会。
加强分支机构管理，印发《分支机构管理办法》，对分支机构成立、挂靠、名称，分支机构委员会（理事会）及其主要负责人，印章管理、财务管理、变更与注销、监督管理等作出明确规定。坚持每年召开分支机构理事长（主任）、秘书长会议，定期听取工作汇报，解决活动开展中遇到问题，安排部署下年工作。对分支机构实行计划管理，由分支机构自行提报活动计划，经省会审定后下发分支机构年度活动计划表，并按计划管理分支机构活动。在学会网站设立“分支机构活动”专栏，及时反映、宣传分支机构活动。把分支机构开展活动，作为省会活动不可分割的组成部分，派员参加，指导活动开展。
第三，实行聘任制改革，全面激活学会内生动力。落实中央、省委深化社团改革要求，改革秘书长产生办法，由大会选举制改为理事会聘任制。改革办事机构、工作机构、分支机构产生办法，一律实行聘任制的体制模式。吉林省林学会现秘书长、副秘书长和各工委会主任、副主任以及各分会（专委会）理事长（主任）、副理事长（副主任）、秘书长全部实行聘任制。对被聘学会干部，实行聘期管理，明确任务职责，允许协商进出。

第四，改革学会治理机制，设立监事制度。改革理事会决策体制和运行机制，首次通过代表选举形式设置监事，在建立分权制衡的学会管理体制和运行机制方面进行大胆尝试。经代表大会选举的监事，依法、依章程开展监督工作，履行监督职责，初步形成了理事、监事“两事运行”的制度体系。
由于改革超前、作用明显，被省科协确定为全省示范学会加以重点扶持，吉林省林学会连续多年被评为全省先进学会，多人多次被评为优秀学会干部，今年又有1人被省公务员局和省科协授予全省科协系统先进工作者。

三、继续深化改革，积极参与新时代社会分工重构
学会治理方式改革目前还仅仅是初步的，适应新时代社会分工的大调整、大重构，我们将不失时机参与其中，让未来的林学会发挥更大的作用。
其一，积极推进党的组织和党的工作全覆盖。落实中央、省委推进科协组织实现党的组织和党的工作“两个全覆盖”的统一部署，在进一步理顺秘书处党支部隶属关系的基础上，在理事会层面建立功能型党组织，目前已上报省科技社团党委待批。理事会党组织成立后，设想在各分支机构成立党组织，其构成人员党的组织关系不变，过双重组织生活，履行宣传、执行上级党组织和本级党组织决议，发挥政治核心、思想引领、组织保障作用等职责，进一步发挥党组织在学会重大决策事项中的政治引领作用，有力促进和保障学会各项工作的健康开展。

其二，采取措施最大限度发挥分支机构作用。各专业委员会和分会分布在我省林业建设不同领域，科技支撑作用十分突出。我们将在现有管理体制基础上，探索建立分支机构报告工作制度，切实将其纳入学会组织体系对待和管理。同时，在相关政策允许条件下，采取一切积极有效措施，支持各分支机构能力提升和创新发展，鼓励各分会（专委会）结合自身特点开展活动。

其三，完善社会组织“两会运行”机制。一方面，规范理事会管理。讨论决策重大事项，必须经理事会或常务理事会。在这方面，过去做得不够，应向中国林学会学习。另一方面，建立监事会制度。目前仅仅是设立1名监事，势单力薄，孤军奋战。未来将在总结施行监事制度的基础上，成立至少由3人组成的监事会。讨论决定重大事项，除理事会外，还应走监事会程序，形成理事会、监事会“两会运行”机制和制度体系，切实发挥好理事会的决策和监事会的监督作用。

其四，稳步推进学会组织真正走向社会。努力拓展职能承接范围，在继续做好民间对外交流、林业科技奖励、实用技术培训、科学素质建设、行业科普统计等5项已承接职能基础上，探索搞好科技成果评价、社团标准编制等相关职能承接工作，在社会化服务职能方面发挥更大作用。按照国家和省机构改革、社团改革总体部署，适时对学会管理体制进行改革，逐步退出行政挂靠体制，在“去行政”、“无挂靠”方面迈出实质性步伐。同时，探索建立自主运行机制，真正面向社会办会，逐步把林学会办成真正意义上的民间社会组织，成为服务现代林业建设、服务吉林经济发展的独立法人实体。
以上是吉林省林学会在组织建设方面的简要做法，按新型社团建设要求、与兄弟省市学会相比还有很大差距，真诚希望得到与会领导和同仁的评价、指教。

汇报到此，谢谢大家！
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