王志新理事长在第五届吉林省科技论坛
暨森林公园发展建设论坛上的讲话

(2018年6月21日)
尊敬的各位专家，同志们：
　　大家上午好！
　　今天，由省科协主办，省林学会承办，省林学会森林公园分会和龙湾群国家森林公园管理局具体操办的第五届吉林省科技论坛暨森林公园发展建设论坛在美丽的三角龙湾召开，我谨代表大会组委会对论坛的成功举办表示祝贺！向参加本次论坛的领导、专家、科技工作者和广大会员表示欢迎！向精心策划、积极筹办、为本次论坛做出不懈努力的省林业调查规划院、龙湾保护局和省林学会森林公园分会的同志们表示由衷的敬意！向多年来一直关心关注我省林业科技事业特别是林学会事业发展的各级领导、社会各界朋友表示诚挚的感谢！
生态环境关乎民族未来、百姓福祉。党的十九大把“坚持人与自然和谐共生”作为新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的重要内容。森林作为陆地最大的生态系统，是人类赖以生存的物质基础。森林公园是森林生态系统多种功能的高度缩影和主要承载者，在集中展现森林生态系统服务功能方面扮演着主要角色，日益成为生态文明建设一大重要力量，成为森林旅游事业发展的一大主要载体。
从孩提时代的春季郊游到时下流行的自驾出行，森林公园在人们忙里偷闲、度假休憩的旅游生活中常常留有浓墨重彩的画笔。它既是生活中休憩的驿站，也是求知中探索的课堂，是人们走进自然、体验美景、认知生态、感悟人生的最佳去处。可以说，森林公园已经成为人们美好生活中不可或缺和极为难得的重要选择。
当前，以森林公园为主体的森林游憩研究已成为我国森林生态学科研究的一大亮点，涌现出了一大批从事森林游憩研究的专业团队，对森林公园发展规律进行总结梳理，对森林游憩事业未来走势进行研判预测，在创造最大经济社会效益的同时，有力推动了生态学科研究的繁荣与发展。这其中不乏像省森林休憩保育研究会和省林学会森林公园分会、森林康养分会等这样的学术社团组织。
但是，我们也必须看到，在轰轰烈烈的森林游憩研究与开发实践中，也普遍存在着理念落后、手段落后和旅游产品单一、管理方式单一以及各自为战、形不成合力、缺乏整体与核心竞争力等亟待解决的问题。一些地方仅仅把森林公园当作一个旅游景区来对待，无论开发利用还是规划设计乃至研究探讨，大多局限在传统认识、传统手段、传统方式、传统运作上，局限在片面、单一、狭窄的区间里，走不出来，看不到全新的“外部场景”。
大家知道，国家森林公园是自然文化保护的重要区域，是森林、湿地、生物物种基因资源保护区域，属于国家的重要战略资源。即使是省级以下森林公园，也同样具有保护森林风景资源和生物多样性、普及生态文化知识、开展森林生态旅游等多种功能。森林公园的这一多功能属性，决定了各级森林公园必须跳出传统思维的禁锢，打破传统模式的桎梏，紧贴时代脉搏，跟进民众需求，顺应世界森林游憩发展大趋势、大潮流，搞好森林公园的功能型开发与营销，为游客、为民众、为社会创造更为适宜的旅游产品和休憩康养环境。作为以森林公园为主体研究对象的各级学会组织，也应基于这样的功能定位来思考和设计我们各自的工作。
那么，如何科学有效地保护和利用好森林生态资源，搞好森林景观资源的综合开发，最大限度地发挥森林多种功能，是摆在各级各类森林公园和以森林公园为主体研究对象的各级学会组织面前的一项重要课题。
第一，要把保护放在第一位。从西部的科尔沁草原、松嫩平原到东部的长白山脉，我省的森林公园拥有高品味、高档次、高质量的草原、湿地、森林和野生动植物资源，拥有众多千姿百态、美不胜收的自然景观和绚丽多彩的人文景观及浓郁迷人的民族风情，是美丽吉林的精华，是山川秀美的代表。如何保护好、利用好这些资源，对于林业部门和森林公园来说是主责，对于林业各级学会组织来说是研讨和交流的主题。无论从事森林公园管理工作，还是从事森林公园研究工作，都必须把保护放在首位，正确处理好保护与开发、保护与利用的关系，充分发挥在保护珍贵自然资源和生物多样性方面的重要作用。这是我们思考与设计森林公园任何工作的前提和基础。各级林学会特别是森林公园分会，要充分发挥学会组织的专家优势和智库作用，积极开展森林公园的保护性研究，主动为有关部门和单位提供决策咨询和专家建议，在推动实现珍贵自然资源和生物多样性保护方面当好参谋。通过共同发力，保护好森林公园的珍贵自然资源，把青山、绿水、蓝天留给子孙后代，把凝结在森林生态中的中华优秀文化一代一代传承下去，做到青山常在，绿水长流。
第二，要把科普作为主抓手。党的十八大以来，中国生态文明建设力度空前，美丽中国新图景徐徐展现，日益成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。这其中，也饱含着各级各类森林公园及其从业人员的一份辛苦、一份努力、一份贡献。建设生态文明，科普宣传是第一道工序。普及生态文化知识，是森林公园的一项重要任务，是从事森林公园经营、管理和科技工作者的一项重要职责。森林公园因其森林类型多样、自然景观奇特、物种资源丰富而成为天然的生态教育课堂。人们到森林公园中去游憩、去休闲、去度假、去观光，直接亲近自然，真正认识自然，感受生态文化，能够真正树立起顺应自然、保护自然、尊重自然的生态文明理念，增强生态道德意识。作为发展森林公园事业的直接参与者和积极推动者，必须把加强科普宣传、繁荣生态文化作为向游客、向公众、向社会宣传“保护森林资源、弘扬生态文明”的一个重要渠道，紧抓在手，高度重视。各级林学会组织特别是森林公园分会，要切实发挥在传播生态文化、建设生态文明中的积极作用，把如何更有效发挥森林公园科普、宣传、教育功能作为今后研讨交流的重要方面，加大力度，为促进和推动森林公园生态文化教育功能的最有效、最大化发挥做出不懈努力。
第三，要把开发作为突破口。随着人类社会发展和人民生活水平改善，人们对健康需求也在不断提高，绿色生态产品成为当今社会最为炙手可热的“消费品”和“奢侈品”。森林公园具有丰富的森林资源和优良生态环境，既能生产森林果实、山野菜等有形生态产品，也能生产包括休闲观光、生态疗养等无形生态产品。发挥森林公园的最大效用，除了要重视有型生态产品的开发外，当前至关重要的是重视无形生态产品的开发。进入新时代，人民对美好生活的需要变得更加多方面、多样化，但归根结底是追求心情愉悦和身体健康。受国内多样化需求促使和国际大趋势潮流推动，近年来在我国催生出了森林康养的新提法、新模式，并逐步成为一个新的业态。森林康养是依托森林资源开展的旅游、休闲、医疗活动，起源于德国，流行于美国、日本和韩国。这一新兴的绿色产业，既符合国家对森林资源和生物多样性保护的一贯要求，更契合人民对美好生活追求的新需要和未来森林游憩事业发展的新趋势，是现阶段我国“生态＋”理念和大健康理念国家战略的重要措施。各级森林公园及其研究组织，应当紧紧围绕“优化生态产品、促进绿色增长”这个主题，坚持从现代疗养医学、森林服务功能和森林生态旅游等多个视角来认识森林康养，积极开展森林康养、森林游憩等研究、开发和探索工作。各级学会组织要充分利用自身智力优势，为森林公园生产更为丰富优质的生态产品提供科技支撑，不断满足社会公众的多种需求，推动我省森林公园逐步成为生产优质生态产品的重要基地。为此，有必要依托省级林业学会组织，以森林公园为主体，吸收林业科研院所、大专院校等有关专家参与，成立森林康养促进会，引进、实践和推广先进森林康养理念，科学规范森林康养技术模式，示范、引领全省森林康养产业发展方向，推动实现森林生物的多样性保护和森林资源的可持续经营。这可作为一项倡议，请大家不妨在研讨中进行一下思考和交流。
第四，要把推介作为“助跑器”。过去虽有“美酒不怕巷子深”的说法，但时代发展到今天，人们更多看重的却是“广告效应”。的确，广告在现实推销中扮演着越来越重要的角色。不说远的，就说发生在我们身边的长白山，就足以说明问题。过去，长白山由行业管，更多强调的是保护。后来“提格升位”，变成保护开发区，既强调保护，也强调开发，并在媒体上展开铺天盖地的宣传，结果是“大美长白山”无人不知、无人不晓，来长白山旅游人数成倍数增长，效果可见一斑。这就是推介的作用，就是利用媒体营销的作用。本次研讨会把营销作为一大主题，我看就十分必要。森林公园富有高含量空气负氧离子，号称天然氧吧，也是城市的“绿肺”和“后花园”。各位森林公园的当家人要注重与媒体人的接触，学会利用媒体特别是新媒体，开展多渠道宣传工作；注重加强与学会组织的融合，通过举办学术研讨交流和科学技术普及等各种行之有效的活动，把美丽俊秀、风光无限的森林公园宣传出去，使之成为吉林大地上一颗颗璀璨的绿色明珠，成为展示美丽吉林的重要窗口，进而创造更大的经济和社会效益，反哺森林公园休憩保育工作。
第五，要切实发挥分会作用。一处景观能带来一片繁荣，一个产业能振兴一方经济。森林公园旅游业的发展，给林区、山区带来了人流、物流、资金流、信息流、技术流等，促进了区域经济的发展。要充分发挥森林公园分会的组织优势和人才优势，注重在森林休闲、保健、医疗、康养等新领域、新方位开展研讨交流活动，发现、举荐人才，提供决策咨询，为推动森林公园朝着更深层面、更高目标、更远方向发展提供科技支撑。要注重传播新理念、新思维，加强传统业态创新和新业态引进，引导新产业培育和新链条形成。当务之急是积极引导森林公园发展森林康养等森林游憩产业以及与之相关的餐饮、住宿、运输、导游服务等第三产业，形成新的“区块链”，变“砍树”为“看树”，变“观景”为“健身”，保护资源，增加收入，获得显著经济社会效益，真正做到把绿水青山变成金水银山。
同志们，在“建设生态文明、构建美丽中国”的新时代，森林公园面临空前发展机遇、具有广阔美好发展前景，各级各类森林公园及其研究组织重任在肩。让我们以“建设美丽吉林”为己任，强化管研结合、园会融合，合力打造吉林省森林公园品牌，为建设天蓝、地绿、水净的生态省贡献力量！
最后，预祝大会取得圆满成功！
    谢谢大家！
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