在首届吉林省林蛙产业创新发展研讨会

暨林蛙养殖新技术培训班上的讲话


                                        王志新

（2019年4月9日）

尊敬的俞龙男主席、赵洪亮主任、伊常青会长，林蛙界的各位专家学者、各位同仁、各位学员：

    大家上午好！

值此冬末春初之际，我们在这里举行创新驱动助力林蛙产业发展——吉林省首届林蛙产业创新发展研讨会暨林蛙养殖新技术培训班，并借此机会，召开吉林省森林休憩保育研究会林蛙分会成立大会。在此，我谨代表省林学会和省森林休憩保育研究会，对林蛙分会成立和创新研讨会暨新技术培训班举办表示祝贺，对各位专家学者多年来对省林学会、省森林休憩保育研究会工作的重视支持表示感谢，对辛勤工作在林蛙养殖生产第一线、为我省林蛙产业发展做出积极贡献的科技工作者、实践工作者表示诚挚的敬意！

我国林蛙，属欧洲林蛙中国亚种，在我省以及河北、陕西、黑龙江、西藏、四川、江苏等地均有分布，统称中国林蛙。在各地所产的林蛙中，分布在长白山脉、小兴安岭大部和张广才岭腹地的东北林蛙唯中国仅有，属纯野生动物。
东北林蛙又称雪蛤、哈什蚂（哈氏蟆），以其体型硕大、体质健壮、产油率高、繁殖率强，以及特有的药用价值和滋补、美容等营养价值而成为林蛙中的极品。早在明、清两代，东北林蛙就因味道鲜美、营养丰富而被纳入宫廷“八珍”之列，成为“四大山珍”之一，近年来更有人把它归列“东北新三宝”之首。
我省所产林蛙为长白山林蛙，是东北地区特有的蛙种。《本草纲目》中所称的“山哈”，指的就是主产于我国东北的长白山林蛙。长白山林蛙是所有林蛙中营养价值和药用价值最高的。其主要产品林蛙油为林蛙之精华，不仅在民间被誉为传世滋补佳品，还被列入《中华人民共和国药典》。业内俗称长白山林蛙油为“大油”，足见长白山林蛙的魁首地位。
 也正是看到了林蛙的独有价值，近年来在各林蛙适宜养殖区涌现出了一大批养蛙专业户，一些有头脑的商家还瞄准市场，办起了以林蛙加工、经营为主的林特产品营销公司，有的地方还兴办起了林蛙研究机构。
 顺应林蛙产业发展大势要求，我们省先后出现了林蛙养殖技术协会、林蛙产业协会、林蛙产业商会等多个社团组织。省林学会、省森林休憩保育研究会在分支机构构建中，亦把林蛙作为重要选项，都设有林蛙分会。省林学会的林蛙分会设在省林科院，与林蛙产业协会一体。吉森研究会林蛙分会，会长、秘书长分在省农大和本会秘书处，属于“术业专攻”的社团组织，去年11月组建，今天召开正式成立大会。这是迄今为止我们省在省级层面组建的第4个有关林蛙的社团组织，与省林蛙协会（省林学会林蛙分会）、省林蛙商会一道，形成“四柱撑屋”、“三足鼎立”的林蛙专业学术研究组织架构。这一组织格局，既有它好的一面，说明大家都重视林蛙了，开始研究林蛙了，也有不利的一面，那就是力量分散，各干各的，形不成合力。基此，本次研讨会把林蛙产业发展的组织问题作为一个重要选题，安排我跟大家说说想法。虽说我长期工作在社团组织，但对林蛙却研究不深。下面，我仅从有利于促进林蛙产业发展的视角，谈点不成熟的意见，权作是跟大家做个交流。
如何构建林蛙产业发展的组织格局，我想还是应该先从问题说起。目前，我们省林蛙产业发展的最大问题是：政府管理体制不够顺畅，一些政策规定与林蛙产业发展存在矛盾，个别地方和单位对林蛙发展缺少扶持性措施，尚未将其作为一个产业来对待。此其一。其二，对林蛙产业发展，缺少统一的设计和组织，即使有社会团体在努力推动，但受自身职能限制，推进工作达不到理想效果。其三，林蛙生产过于分散，一家一户，各自为战，点多面广战线长，够规模、有实力的少，小农意识、小富即安心理严重，舍不得投入，形不成气候，抗风险、抗击打能力弱。其四，林蛙养殖手段传统，技术落后，多以自然力为依托，人工干预措施少，即使是一些已经成功、且发展规模已经很大的养殖场，有的甚至已经发展成了以林蛙经营等为主的公司，也很少有专业的技术团队，提质增效的潜力和空间巨大。其五，就是我们省目前的林蛙生产，其产品多以林蛙个体、林蛙油为主，高附加值的林蛙产品少，对号称“东北一宝”林蛙的开发利用远不到位。其六，人才匮乏，没有几个人愿意搞这方面的研究，我之前曾接触过有关科研院所、有关大专院校，没几人搞林蛙研究，一些过去曾搞过林蛙的，如今也是“人去楼空”，随其退休而无人“接棒、接力”，即使是有些团队在搞涉蛙方面的研发，也多停留在很专业的层面，与林蛙生产实际相脱节，科研转化为生产、变成现实生产力的过程遥遥无期。
那么，如何解决这些问题呢，我认为以下几个方面尤其应该引起重视：

第一，提高认识。我觉得第一位的还是提高对林蛙的认识问题。只有认识真正上去了，政策才会跟上，投资才会跟上，也才会给林蛙产业发展创造真正宽松适宜的政策环境，给予更大的投入红利。为此，必须加大对“林蛙系东北一宝”的宣传力度，让全社会特别是各级政府部门、各级领导充分认识林蛙，重视林蛙，把它作为一项产业来对待、来谋划、来发展。要像发展人参产业那样，在省级层面出台林蛙产业政策，明确主管部门，清晰各职能机构职责，落实各自任务，加强领导，加大指导、协调和扶持、投入力度，把这项特有资源、特色产业抓紧、抓实、抓好，迅速见起色、出成效、成气候。
第二，科学经营。这是关键，也是核心。去冬今春之所以遭受多年不遇的“自然灾害”，一个不容忽视的问题就是对林蛙越冬技术把握不好。要彻底解决“靠天吃饭”的问题，就必须打破传统观念束缚，实行科学经营。引入现代经营理念，引入现代科学技术，引入科技和管理人才，让林蛙养殖在科学思想指导下，在科学技术支撑下，在科研人员管理下，真正实现讲科学、用科学，科学饲养，科学回捕，科学利用，让林蛙养殖企业、合作社和广大蛙农沿着科学规范的轨道往前走，大力提升林蛙养殖的科技含量，提高林蛙产品的品质，把精力更多放在“谋事在人”上，彻底扭转对“成事在天”的过度依赖。
第三，抱团发展。养殖分散，各搞各的，是我们省林蛙产业形不成规模、形不成气候、形不成大市场的根本症结所在。要提高林蛙养殖规模，形成竞争力，就要学会“抱团发展”，再也不能“只顾自家门前雪”了。要大力提倡合作经营，有地出地，有力出力，有钱出钱，有技术出技术，走合作社、规模化、集团化经营之路，“抱团取暖”，“相依为命”，相互补台不拆台，形成合力，切实提升抵御风险和抗击打能力，提升市场竞争力。
第四，规范市场。林蛙产品市场混乱，以次充好、以假乱真和过分压低市场价格、过度进行同业竞争，是导致我省林蛙养殖效益不高的一个重要因素。因此，必须加大林蛙市场管控力度，逐步规范交易行为，让真正的蛙农卖到好的价格，让消费者买到、吃到真正的长白山林蛙产品。

第五，加大扶持。有关职能部门要把林蛙真正作为一个产业来对待，纳入有关产业发展规划，给予政策上、资金上、贷款上等方面的支持，探索建立必要的引导资金，立项发展，归业发展。当前应下决心解决好现有政策规定与林蛙产业发展的矛盾问题，努力给林蛙养殖户创造适当宽松的政策环境和发展空间。
但至关重要的，必须大力提倡“以林养蛙、以蛙促林”的生态养殖模式。全省蛙农都要以保障生态安全、保护自然环境为己任，正确处理好保护与利用的关系，坚持“保护为先、发展为要”的原则，最大限度地发挥好生态环境多种功能相融合的作用和效益。

实施上述举措，完成上述任务，一个至关重要的环节就是由谁推进、由谁组织问题。从现实情况看，组织社会力量推动，无疑是一个最便捷、最迅速、最有效的选择。也正是基于这样的认知和考量，省森林休憩保育研究会审时度势、抓住机会，适时组建了林蛙分会。
非常可喜的是，我们这个想法一提出，就得到了大家的积极响应和热情支持。特别是林蛙商会的伊常青会长，不仅全力支持，而且亲任顾问，使商会、研究会两股绳紧紧地扭在了一起，从行业社团角度率先“抱团”，形成一股力量，合力组织、引导和规范全省林蛙生产，合力振兴我省林蛙产业。
还值得一提的是，我们的分会，在利用好广为人知的现有专家资源的同时，充分挖掘鲜为人知的人才资源，大力挖掘年轻人才资源，让他们挑大梁、担重担，使分会工作在组建短短不到半年的时间里，就一跃站在了各分会的前列，成为各分支机构的领头雁，成为吉森研究会最为活跃的一分子。今天，我们将在这里为他们正式授书，让他们更加挺直腰杆、理直气壮地开展分会工作，组织广大蛙农开展更为有意义的活动。
必须说明的是，林蛙协会、林蛙商会、林蛙分会，虽同为蛙农服务，但林蛙分会更加注重的是技术，无论着眼点还是落脚点，无论发力点还是制控点，都放在了推动林蛙产业发展的技术支撑、技术服务上，从分会理事会构成大家即可窥见一斑，没有企业家，几乎清一色的林蛙科研、教学人员和林蛙养殖的成功实践者，这对全省林蛙产业发展和广大蛙农来说，无疑是一个福音。同时也要求林蛙分会，未来要以术业为骨、以专攻为要，紧紧围绕林蛙养殖、加工技术开展研究、组织活动，敢于担当、作为，敢补短板，让全省林蛙生产尽快走上更多依靠技术进步的轨道上来。
强调“抱团发展”，对于林蛙分会来说，更为重要的是不仅在会内“抱团”，还要到会外“拓团”，紧紧围绕“把小林蛙做成大产业”的总目标和总要求，团结一切可以团结的力量，处理好分会与协会、商会的关系，寄期望于成为“蛙业联盟”，相互联手，同频共进，为“合力兴蛙”做出努力，为推动全省林蛙产业化、集团化、科学会、规范化、高效化发展不断做出努力。
同志们，我们这次研讨班的主题是“创新发展”，为此我们选择了成功的创业典型——延边李大蛤蟆，会间还要到他的蛙场实地参观。之所以听李大蛤蟆的做法体会，看李大蛤蟆的养娃现场，一条重要考虑是想让大家学习李大蛤蟆的创业精神，学习他敢于把身家性命都压在林蛙上的创业劲头。参观中大家要本着科学的精神和科学的态度来学，本着务实管用和敢于取舍的原则来学，确保学有收获、看有裨益。
同志们，林蛙分会还是个刚刚落地的婴儿，需要大家的同心和同力呵护。希望全省林蛙科技工作者和广大蛙农，都要热情支持林蛙分会的工作，积极参与、参加林蛙分会组织的各项活动，为更好服务蛙农、服务林蛙产业发展做出一份贡献。
“大轮破浪帆亦险，小船渡河更艰难。”吉森研究会不过三岁，林蛙分会刚过白天。在自身都举步维艰的情形下，依然倡导、发起和开展此次研讨、培训活动，因此要求大家要倍加珍惜这次来之不易的学习机会，充分利用有限的时间，专心听，认真记，学会举一反三，结合自身生产实际，大胆提出问题，敢于向老师请教，确保在这短短的一天半时间里，能够学有收获，不枉“三会”的合力组织和林蛙分会的苦心安排，也不枉专家教授的精心准备和观摩蛙场的热情接待。
同志们，此时正值成蛙下水、卵团投放、即将进入孵化期的关键时刻，这个时候能前来学习实属不易。希望大家严于律己、力学精习，坚持用新思维、新理念、新技术武装自己，为把小林蛙办成大产业，做出我们各自的应有贡献！
最后，预祝各位蛙农学有收获，养殖取得更大效益；预祝科研工作者项目能有新突破，科研再攀新高峰！

谢谢大家！

注：

1.“八珍”：参、翅、骨、肚、蒿、掌、蟆、筋；

2.“四大山珍”：熊掌、哈氏蟆、飞龙、猴头；

3.“东北新三宝”：哈氏蟆、红景天、不老草。



吉林省林学会理事长


吉林省森林休憩保育研究会顾问、代理会长
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