附件：
孙广仁事迹材料
孙广仁，生态学博士，北华大学食品科学与工程专业教授，林学院食品系主任。吉林省林学会常务理事，吉林省林学会软枣猕猴桃分会理事长、林下经济分会副理事长兼秘书长。作为吉林省林学会近年来重要的专家依靠力量，为全省林学会事业的发展做了大量卓有成效的工作。主要工作成果：
第一，创建分会，开展会员服务活动。经省林学会批准，牵头成立吉林省林学会软枣猕猴桃分会，搭建起软枣猕猴桃学术交流与会员服务平台。分会成立后，积极与辽宁、黑龙江以及河北等地的高校和软枣猕猴桃生产企业沟通与交流，成功举办首届吉林省软枣猕猴桃产业发展学术研讨会，开展软枣猕猴桃的引种、育种、栽培、深加工等技术交流及技术培训活动。多次对分会内种植户生产、经营全过程进行跟踪指导, 使分会会员的栽培技术水平不断提高。到2017年末，收集优良软枣猕猴桃品种、品系20余种，选育出大叶大果紫桑枣及葛枣猕猴桃新品种3个，还进行了软枣猕猴桃深加工系列产品研制。指导分会在利用农民科技学校、“农家书屋”、科技服务项目联系点、“资源共享工程”等现有资源的同时，与集安市农广校、市科委、市农业局结成帮扶对子，建立培训基地，帮助分会成员学理论、学科技。建成科技电教培训室1个，配备电脑、传真、复印、摄像等宣传设施8台套。利用农闲时节举办软枣猕猴桃培训班80学时，培训年轻会员79人，45人取得新型农民培训证书。发放培训补贴5600元，提高了会员理论与经营水平。指导分会充分利用互联网+资源，搭建QQ会员群和微信技术交流群，在解答会员提出的生产栽培技术问题的同时，主动联系软枣产业的学者教授及种植能手定期在微信课堂系统讲述软枣栽培技术，并提前布置软枣产业相关议题，每周一个议题，指定专人主持在微信交流群讨论。主动引进辽宁、黑龙江、河北省的软枣产业能人加入到分会中来，为大力开展科技攻关、学术研讨、技术交流和科学技术普及、推广活动起到积极作用，推动软枣猕猴桃产业科技进步和技术创新。

第二，专心策划，举办食品设计大赛。策划并成功举办首届以轮叶党参为原料森林食品大赛，并在调研与沟通的基础上，安排了2018-2021年四届大赛的承办单位，提出以“以旗帜引领方向、创新驱动发展”为理念，持续开展森林食品系列产品创新设计活动，将大赛精神与内涵进行传承与沿袭，影响更多企业加盟，吸引高校师生广泛参与，摸索多元化合作方式，促进全社会各方力量为林业产业发展做出贡献。积极推动“会校企联合、产学研融合”，成功举办首届森林食品大赛，来自北华大学、长春中医药大学、东北师范大学、吉林医药学院、吉林农业科技学院和吉林化工学院等6所院校学生共270余人参加赛事活动。此次大赛，突出高校人才培养优势，同时满足企业科学技术支撑需求，在推进森林食品产业创新和大健康产业发展的同时，探索高校人才培养新机制，致力培养大学生科学创新和大国工匠精神，引导青年逐步成长为科技创新的领军和骨干人才。

第三，创新模式，强化政治引领作用。结合学会活动实践，强调开展学会活动要依靠适当的载体、完整的策划方案、缜密的工作流程。在策划“吉林省农林科技推广新时代讲习所”挂牌仪式流程中，将挂牌仪式与北华大学传习所挂牌仪式、北华大学食品系在吉林市春新生态家庭农场成立校企联合党支部2项活动巧妙融合一体，不仅引起多级政府、多家单位重视，更得到多家媒体支持，激活了工作流程，收到了更好结果。2017年12月13日，吉林省农林科技推广新时代讲习所在吉林市春新生态家庭农场正式挂牌，同日举行北华大学新时代传习所揭牌仪式、校企联合党支部成立大会。这是实行“校、企、会、站、所”五位一体、高度融合的一个有益尝试。揭牌仪式后，讲习所第一讲《学十九大精神 做新时代农民》开讲，由孙广仁担纲授课，重点向与会人员讲解农林科技发展政策。2018年3月6日，又结合校企联合党支部活动，进行了题为“新时代城乡融合发展”吉林省农林科技推广新时代讲习所系列报告之二，持续开展讲习所活动。
第四，广泛合作，实践校企融合发展。积极与吉林市农委、吉林市水利局、吉林市妇联、昌邑区农水局、孤店子镇政府、市水产推广站、市农广校和春新农场等多家单位沟通，策划并成功举办了200余人参加的“吉林市农业系列活动展示暨吉林市春新家庭农场首届捕蟹节”，收到广泛好评。

第五，踏实做事,实践持续跟进服务。为促进和推动校企合作服务对象增加新的经济增长点，坚持以生态发展为理念，以科技支撑为手段，创办“犀牛艾尔啤酒春新农场体验店”。团队历经9年时间，经过踏踏实实研究酒花、麦芽、稻芽、酵母、糖化工艺，取得系列精酿啤酒研究成果，形成以食品、药品、农业行业专家为投资主体，利用农场温室，创建精酿啤酒生态循环模式体验店。
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