刘延春厅长在吉林省林学会

第十次会员代表大会暨首届长白山林业科学技术奖励大会上的讲话

（2005年12月20日）

各位代表、同志们：
这次大会开得很好，很成功。我谨代表厅党组向获得首届长白山林业科技奖的单位和个人以及林学会工作先进集体、先进个人表示祝贺！向参加会议的会员代表和全省广大林业科技工作者致以亲切的问候！

在过去的5年，省林学会立足服务全省林业中心工作这个大局，坚持从社团组织的特点出发，脚踏实地，开拓创新，做了大量卓有成效的工作，特别是在动员、组织广大林业科技工作者投身林业建设主战场，推进林业科技进步，加快林业发展中做出了不懈的努力，林学会的工作得到了全行业和社会的认可。这次会议选举我为理事长，这是同志们对我的信任。我将和同志们一道，认真履行工作职责，发扬林学会光荣传统，服务科研，求实创新，为推动林业科技进步，加快林业发展做出积极的贡献。
刚才，乔恒同志代表新一届理事会对今后5年林学会的工作做了全面的部署，我完全同意。下面，我仅就如何更好的发挥林学会作用提几点希望：
一是要坚持正确的学会发展方向。林学会是我们林业科技工作者自己的学术性社团组织，是沟通政府部门、宣传和推进林业科技进步、团结广大林业科技工作者的桥梁和纽带。要把林学会真正办成广大林业科技工作者之家，广开言路，充分倾听他们的意见和呼声，并将其反映上来，切实发挥好林学会联结林业部门和科技人员的纽带作用。要适应新时期林业历史性转变要求，坚持改革、服务、创新的学会发展方向。改革，就是改革调整学会职能，适应林业经济社会转型新形势，找准自身位置，重点延伸社会化服务职能，增强自我发展能力。服务，就是服从服务林业科技发展，搭建林业科技交流、学术研究、成果应用平台，加快科技转化为生产力。创新，就是创新学会组织模式，形成发现人才、聚集人才、激励创新的体制和环境，最大限度地发挥林学会在推进全省林业科技进步中的重要作用。
二是要紧紧围绕全省林业中心工作开展活动。实现我省林业事业发展的宏伟目标，出路在科技。林学会要按照“大科技”的发展要求，围绕全省林业发展和“三大区域发展战略”的实施，开展科技攻关、科技支持、科技服务。要加强林业理论研究，紧密结合吉林林业实际，研究解决林业发展中的重大战略问题，不断认识和把握林业发展的客观规律，为林业事业的发展提供科学的理论支持。要推进生态建设，充分认识林业在经济社会可持续发展中的重要地位和作用，为加快森林培育、生态草建设、森林资源及生物多样性保护，开展科研攻关，不断加大科技进步和创新的力度，为森林资源可持续利用提供科技保证。要面向林业经济发展，以企业为科技主体，引导和组织科技人员，大力开发高新技术和先进适用技术，推动高新技术产业发展和传统产业改造，促进林业产业结构优化升级，增强林业开发创新能力和核心竞争能力。要坚持贯彻尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的方针，充分利用林学会会员众多、分布广泛的优势，加大技术推广和成果转化力度，加大林业职工科技培训力度，把科学技术传播到千家万户，靠科技提高林业效益，增加林业职工和广大农民的收入。
三是要切实加强和支持学会工作。吉林省林学会是历史比较悠久、社会影响较大的学术团体之一。做好学会工作，关系科技创新，关系林业事业发展。因此，必须加强对学会工作的领导，支持他们开展工作，不断增强学会的实力，提高学会的凝聚力和影响力。各级林业部门要将学会工作纳入议事日程，及时研究和解决学会工作中遇到的问题，鼓励和支持他们开展各项活动。要建立健全各级学会组织，特别是学会的办事机构。对于长期不开展活动的，要对学会负责人及时进行调整。要在经费和物质上给予必要的保障，不断改善办事机构的工作条件，强化信息化处理手段，提高工作效率。
各位代表，同志们，林学会工作是全省林业工作有机组成部分。让我们在邓小平理论和“三个代表”重要思想指引下，树立科学发展观，围绕全省林业中心工作，团结协作，努力工作，不断开创林学会工作新局面，为全省林业发展，为全面建设小康社会，做出新的更大的贡献。
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