吉 林 省 林 学 会 文 件
吉林会〔2007〕1号


吉林省林学会关于认真学习宣传和
贯彻落实《中共吉林省林业厅党组关于进一步
加强林学会建设切实发挥林学会作用
若干问题的决定》的通知

各市（州）、县（市、区）林学会，吉林森工集团、长白山管委会、北华大学、长春大学林学会，省林学会各专业委员会（分会）、各会员组：

《中共吉林省林业厅党组关于进一步加强林学会建设切实发挥林学会作用若干问题的决定》（吉林发〔2007〕1号，以下简称《决定》），是厅党组站在时代和战略高度，从全面把握我省林业发展的全局出发，为推动全省林业科技事业更好更快发展而制定的全面加强林学会建设的一个重要决定。它是厅党组践行“三个代表”重要思想，坚持以人为本，贯彻落实科学发展观的具体体现。《决定》的出台，既是厅党组关心和重视林学会工作的重要标志，也是多年来林学会理论和实践发展的深刻总结，是广大林业科技工作者集体智慧的结晶，是当前和今后一个时期指导林学会改革和发展的纲领性文件，是林学会建设史上一个新的里程碑。

《决定》共分六个部分。头两个部分，是总论，主要阐述了林学会的地位、作用和工作方向问题，指出了林学会必须把握时代的特征，做广大林业科技工作者根本利益的忠实代表。第三、第四两个部分，明确指明了林学会今后一个时期的目标任务和工作要求，确定了要不失时机地抓好承接社会化服务职能工作，为林学会改革和发展指明了前进的方向。第五、第六两个部分，确定了机构设置和支持林学会建设问题，对挂靠单位的职责进行了明确，提出了在机构调整、职能转变、企业事业单位改革过程中，要赋予林学会公益性、社会性、学术性的职能和任务，为林学会加快发展提供了组织保障。《决定》立意高远、主题鲜明，重点突出、内容丰富，论述深刻、措施有力，充分体现了求真务实的精神，是一个理论性、实践性很强的文件，是一个指导林学会加快发展，具有里程碑意义的纲领性文件。

深入学习宣传和贯彻落实《决定》精神，对于进一步加强全省各级林学会组织建设，切实发挥各级林学会作用，具有十分重大的现实意义和深远的历史意义，是全省各级林学会组织当前和今后一个时期的主要任务。为此，特提出如下具体要求：

一、认真组织学习，迅速在全省林学会系统掀起学习宣传《决定》的热潮。全省各级林学会秘书长要率先认真学习《决定》，反反复复地研读《决定》原文，吃透其精神实质，掌握其精髓。要组织专兼职学会干部认真学习《决定》原文，逐字逐段的进行宣讲，使每个学会干部都能掌握《决定》的精神实质。要结合实际，及时组织广大会员和林业科技工作者学习《决定》，使他们都能了解和掌握《决定》精神，进一步明确今后的努力方向，为林业事业发展做出新的贡献。

二、加大宣传力度，为林学会发展创造更好的外部环境。各级林学会接到《决定》后，要立即向单位主管领导和主要领导进行汇报和宣传，使他们进一步认识到林学会工作在我省林业建设中的重要地位和不可替代的作用，主动关心和支持林学会开展各项活动。要主动向相关部门和单位领导进行宣传，让他们真切地感到林学会组织在加快全省林业发展、建设社会主义新型林区中的地位和所起的重要作用，从而为林学会的发展争取更广泛的支持。要组织专门人员，面向企业事业单位、科研机构和广大林业科技工作者开展宣传活动，使他们进一步增强对学会工作的了解，能积极主动地参加学会组织的各项活动中来。要扩大视野，面向基层，面向生产一线，面向中小学开展宣传活动，使广大林农和中小学生都能认识到林学会组织在全省林业“两大体系”建设中所起的作用，并能积极参加到林学会所组织的各项活动中来。

三、结合实际，将《决定》精神落实到具体工作中。在认真学习原文、领会精神实质的基础上，各市（州）林学会都要结合本地实际，积极向林业主管部门汇报，争取出台一个相应的加强林学会建设的决定。县（市、区）林学会和企业事业单位林学会以及省林学会各分会（专业委员会）、各会员组，也要结合各自的实际，能出台文件的出台相应的文件，不能出台文件的，要制定具体的落实意见，明确今后一个时期的工作思路、目标、任务等。要结合实际，组织有关人员，就开拓学会发展空间等问题进行深入研究，并提出具有可操作性的意见，争取在职能承接和拓展方面有一个新突破。要按照《决定》精神，重新修改和完善年度工作安排。新的年度工作计划，要将贯彻落实《决定》精神作为主线，既要充分体现《决定》精神，使人振奋，也要有具体的工作安排，让人感到切实可行。

四、几点具体要求：
（一）各级林学会要高度重视此项工作，将学习宣传和贯彻落实《决定》精神切实摆上位置、抓在手上，确保抓出成效。

（二）要结合各自的实际，制定具体的学习贯彻计划，并于3月15日前上报省林学会。

（三）省林学会将在今年适当时候，专门就学习宣传和贯彻落实《决定》精神问题召开一次秘书长座谈会，并听取汇报。

（四）年底前，省林学会将组成督查组，专题督促检查各地学习宣传和贯彻落实《决定》情况。

（五）2007年度的先进集体和先进个人的评选，将把学习宣传和贯彻落实《决定》的情况作为主要依据。

二○○七年一月十六日
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