吉林省林业厅文件

吉林会〔2011〕107号


吉林省林业厅关于加强科普队伍建设

推动林业科普工作发展的若干意见
各市（州）林业（管）局，长白山管委会环资局，吉林森工集团，省林业厅各直属、附属事业单位：

做好林业科学技术普及工作，是各级林业主管部门及其职能机构和有关林业企业事业单位的重要任务。为深入贯彻落实《全民科学素质行动计划纲要》和《中国科协科普人才发展规划纲要》的部署与要求，现就切实加强林业科普队伍建设，推动全省林业科普工作发展等有关问题提出如下意见。

一、充分认识加强林业科普队伍建设的重要性
林业科普队伍是具备一定科学素质和林业科普专业技能，从事林业科普实践并进行创造性劳动的科普工作者。多年来，我省高度重视林业科普事业，采取了一系列加强林业科普工作的具体措施，使全省林业科普工作得到了很大发展，为促进全省林业科技事业发展和林业职工科学素质提升做出了积极的贡献。但也必须看到，我省林业科普人员短缺、林业科普工作缺乏人才支撑的问题始终没有得到有效解决，成为制约全省林业科普事业发展的一个瓶颈。林业科普队伍建设是林业职工科学素质建设的基础工作，是林业科普事业发展的关键环节。要充分认识加强林业科普队伍建设的重要性，切实增强责任感、使命感和紧迫感，采取有力措施，加大林业科普队伍建设力度，努力推动全省林业科普工作朝着更加扎实、更加广泛、更为有效的方向发展。

二、切实把握好林业科普队伍建设的原则要求
加强林业科普队伍建设，必须紧紧围绕林业职工科学素质建设目标，大力实施林业科普人才建设工程，着力在提升全行业科普能力上狠下功夫。要按照国家科普人才发展的总体要求，遵循“服务基层、重在适用、突出重点、整体开发”的指导方针，坚持“专兼结合、提升能力”的建设原则，努力培养面向全行业、服务全社会的林业科普实用人才，推动全省林业科普工作迅速发展起来。

三、把乡村林业科普队伍建设摆上突出位置
实行集体林权制度改革，使乡村林业建设主体和建设模式等都发生了重大变化，迫切需要林业科普工作的支撑和服务。因此，必须把乡村林业科普队伍建设摆上突出重要位置。要适应林改后乡村林业发展的现实需要，积极引导和扶持市县两级林学会组织及其分支机构开设乡村林业实用科普人员培训班，培训乡村林业科普员，逐步形成规模，努力发挥其在乡村林业科学技术普及中的作用。要依托乡村林学会会员组和乡村林业科普示范点，采取培训、示范和与实践相结合的方式，培训乡村林业实用科普工作人员。对乡村林业科普人员，要加强日常工作指导，努力提高其业务素质和科普工作能力。

四、认真抓好林业企业科普队伍建设工作
要切实发挥林业企业科协、职工技协和林学会组织的作用，结合职工技能培训、技能竞赛，开展林业科学技术普及活动，培养林业企业科普人才。要充分利用林业企业教育资源，结合继续教育、职业培训、科普活动等，加强林业科普人员技能培训工作；利用林业院校和科研机构等林业教育资源，开展科普业务培训，努力提升林业企业科普人员的专业素质和工作本领。

五、高度重视社区林业科普队伍建设环节
长期以来，城镇社区一直是林业科普工作的薄弱环节。全面普及林业科学技术，建设生态文明，必须重视社区环节。要设立街道社区林业科普组织，利用社区科普队伍共建共享机制，吸引林业院校、科研院所和企业事业单位专业技术人员，积极参与社区林业科普活动。要积极组织林业科普进社区、进军营、进校园、进厂矿等活动，培养造就专兼结合的社区林业实用科普工作人员队伍。要依托林业院校和科研院所，定期对社区林业科普人员进行培训，努力提高其参与社区林业科普实践活动的能力。

六、大力抓好林业科普志愿者队伍建设

林业因其“点多、面广、战线长”而更加需要发挥科普志愿者的作用。要充分利用林业院校和科研院所的人才资源优势，建立健全高级科技人才兼职做科普、带头做科普的组织形式和有效机制，促进林业科技人员履行社会责任。要鼓励和支持各级林学会开展丰富多彩的林业科普活动，组织广大会员积极参加林业科普工作。要建立林业院校在校大学生参加林业科普工作的组织机制，动员更多的大学生成为林业科普志愿者。要发挥各级林学会的组织动员作用，吸引离退休科技人员尤其是老专家、老教授加入林业科普志愿者队伍，积极参加林业科普活动。在抓好常态下科普志愿者队伍建设的同时，建立应对重大生态灾难的林业科普志愿者动员、反应机制，开展林业科普志愿者统一行动，为尽快恢复生态提供及时有效的林业科普服务。要探索建立林业科普志愿者互动交流机制，为广大林业科普志愿者的成长和服务提供平台。

七、着力抓好专门林业科普人才队伍建设

林业科普专门人才担负着林业科普领军任务，引领着林业科普工作的发展方向和趋势，必须高度重视，着力抓好。要加大对林业科普创作工作的支持力度，努力培育能够与市场相对接的林业科普创意组织，逐步建设高水平的林业科普创作团队。要积极鼓励专家投入林业科普创作工作，支持林业院校和科研院所开展林业科普理论研究，通过定期举办林业科普理论研讨会等形式，营造激励林业科普研究的良好氛围。要利用自然博物馆等林业科普场馆设施资源，培养科普展览设计开发、科普活动组织策划等方面的林业科普专门人才，通过与著名科技博物馆、大学及研究机构开展专业培训和学术交流，提高林业科普场馆人员的整体科研能力和学术水平。要发挥大众传媒和市场机制的作用，组织实施林业科技传播和普及活动，集聚、造就林业科普活动策划组织骨干队伍和林业科普传媒及经营管理人才。

八、切实强化林业科普队伍建设的保障措施
各级林业主管部门要高度重视林业科普工作，积极支持林学会组织履行林业科普工作职能。各级林学会要切实担负起林业科普队伍建设的重要职责，统筹协调林业科普人才发展规划的实施，建立林业科普队伍建设情况的监测、评估和考核机制。要加强与有关机构的沟通与合作，努力推动林业科普队伍建设工作纳入林业人才工作总体部署，作为落实林业科技人才队伍建设工作的重要方面。要加强各级林学会的科普组织机构建设，积极探索建设学术交流与科普活动紧密结合的新机制，为广大林业科技工作者提供更多科普实践的机会。要加大林业科普工作激励力度，鼓励、推荐优秀林业科普作品和林业科普工作先进个人、先进集体申报梁希科普奖，鼓励、推荐优秀林业科普作品和优秀林业科普研究成果申报科学技术学术成果奖，在长白山林业科学技术奖中增设林业科普奖，在全省先进林学会工作者评选表彰中增设先进林业科普工作者奖。要建立林业科普队伍建设的多元化投入机制，积极争取政府投入，广泛吸引社会资源投入和参与林业科普队伍建设。要创新林业科普人才培养和使用机制，研究建立林业科技人才多元评价机制，探索将科普绩效纳入林业科技工作者业绩考核内容。要健全林业科普人才的社会化举荐机制，推动建立有利于林业科普人才成长和发展的技术职务评价、晋升机制。要建立林业科普队伍建设监测评估体系，集成林业科普人才信息资源，建设林业科普人才资源共享和交流平台。
二〇一一年三月十一日
主题词：林业科技 科普工作 队伍建设 意见
	抄送：各市（州）林学会，长白山管委会林学会筹备组，吉林森工集团林学会，省林学会各分会（专业委员会）、会员组

	吉林省林业厅办公室                  2011年3月11日印发  


PAGE  
- 6 -

