吉林省民政厅关于印发《关于开展社会
组织直接登记试点工作的实施方案》的通知

吉民发〔2012〕77号

各市（州）民政局、长白山管委会社会管理办：

为切实发挥社会组织在加强和创新社会管理中的积极作用，推动统一登记、各司其职、协调配合、分级负责、依法监管的社会组织管理体制改革，经省政府同意，从2012年12月1日起，在省本级和各市（州）、长白山管委会开展社会组织直接登记试点工作。

现将《关于开展社会组织直接登记试点工作的实施方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

                               吉林省民政厅

2012年11月19日

关于开展社会组织

直接登记试点工作的实施方案

为进一步促进社会组织发展，推动统一登记、各司其职、协调配合、分级负责、依法监管的社会组织管理体制改革，切实发挥社会组织加强和创新社会管理的积极作用，根据《民政部、吉林省人民政府合作建设长吉图现代民政先导区协议》先行先试、改革创新、重点突破有关精神，按照第十三次全国民政会议和民政部2012年全国民政工作会议要求，吉林省民政厅决定开展社会组织直接登记试点工作。具体方案如下：

一、指导思想

以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，按照试点先行、典型引路、逐步覆盖的原则，降低准入门槛，简化登记程序，逐步推进社会组织管理体制由登记管理机关、业务主管部门双重管理向统一登记、各司其职、协调配合、分级负责、依法监管转变，培育发展更多的社会组织服务全省经济、政治、文化、社会和生态文明建设。

二、试点范围    

对民政工作领域的社会福利类社会组织进行直接登记试点，试点地域为省本级、各市（州）、长白山管委会。具体包括：

1.民办非营利性的福利院、敬老院、托老所、老年公寓、社区服务中心（站）等民办非企业单位。

2．从事养老服务、孤儿收养、流浪乞讨人员救助、困难及特殊群体帮扶等社会团体和基金会。

三、放宽条件

（一）社会团体会员数量降低为20个以上。

（二）可暂缓提交场所使用权证明。社会组织申请成立登记时提交场所使用权证明有困难的，由登记管理机关先审查其他规定提交的各项申请材料；在收到登记管理机关补交通知之日起30日内提交。

（三）可暂缓提交验资报告。民办非企业单位申请成立登记可以暂缓提交验资报告，由登记管理机关先审查其他规定提交的各项申请材料；在收到登记管理机关补交通知之日起30日内提交。

社会组织成立登记的其它条件，按照《社会团体登记管理条例》、《民办非企业单位登记管理暂行条例》、《基金会管理条例》及相关法律、法规和文件执行。

四、简化程序

（一）取消社会团体申请筹备的审批环节。社会团体发起人凭登记管理机关同意拟成立社会团体名称的核准书，开展筹备工作，并于筹备完成后，向登记管理机关申请成立登记。

（二）取消民办非企业单位名称的预先核准环节。民办非企业单位举办者可直接向登记管理机关申请成立登记。民办非企业单位在申请成立登记时拟定的名称及其他有关材料不符合规定的，由登记管理机关给予指导，一次性告知更正。

五、登记办法

（一）符合直接登记条件的社会组织，原则上在市（州）、长白山管委会民政部门进行直接登记；规模较大、辐射面广、服务力强的社会组织，也可在省级民政部门进行直接登记。对法律法规、政策文件明确规定需前置审批的社会组织，须取得政府有关部门许可后再申请直接登记。

（二）登记管理机关收到社会组织发起人提交的全部有效文件之日起20日内完成审批（审核）手续。对符合成（设）立条件的，登记管理机关依法作出准予登记的书面决定，并向申请者颁发登记证书。

（三）社会团体、基金会根据章程规定设立分支机构、代表机构的，应向登记管理机关申请注册登记。

（四）社会组织直接登记需提交的相关材料，由省民政厅统一确定内容和制式表格。社会组织发起人可到登记管理机关免费领取，也可到登记管理机关网站自行下载。

（五）本方案适用于社会组织成（设）立登记。社会组织的变更登记、注销登记、监督管理及处罚办法等事项，按照《社会团体登记管理条例》、《民办非企业单位登记管理暂行条例》、《基金会管理条例》及相关法律、法规和文件执行。 

六、几点要求

（一）社会组织直接登记是社会组织管理体制改革的重要举措，全省各试点地区务必高度重视，精心准备，结合本地实际制定具体办法，确保试点工作稳步推进。

（二）各试点地区要积极做好宣传工作，将社会组织直接登记的适用范围、登记方法、放宽条件、简化内容等信息向社会公布，营造良好的舆论氛围，推动试点工作顺利开展。

（三）各试点地区要认真总结在社会组织直接登记试点工作中的好经验、好做法，以及在工作中遇到的困难和问题，并及时上报省民间组织管理局。
